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   LêI c¶m ¬n 

 

Qua gần 5 năm học tập và rèn luyện dưới mái trường §¹i häc d©n lËp H¶i 

Phßng,®­îc sù d¹y dç víi chØ b¶o tËn t×nh chu ®¸o cña c¸c thÇy,c« gi¸o trong tr­êng, 

em ®· tÝch lòy ®­îc c¸c kiÕn  thøc  c¬ b¶n vµ cÇn  thiÕt vÒ ngµnh nghÒ mµ b¶n th©n ®· 

lùa chän. 

Sau15 tuÇn lµm ®å ¸n tèt nghiÖp,®­îc sù h­íng dÉn cña c¸c thÇy c« gi¸o trong bé 

m«n X©y dung d©n dông vµ c«ng nghiÖp , em ®· hoµn thµnh ®å ¸n thiÕt kÕ ®Ò tµi: 

‚Chung c­ 9 tÇng thµnh phè HuÕ‛. Em xin bµy tá lßng biÕt ¬n ch©n thµnh tíi nhµ 

tr­êng, c¸c thÇy c« gi¸o ®Æc biÖt lµ thµy gi¸o PGS.TS Lª Thanh HuÊn vµ PGS.TS 

NguyÔn §×nh Th¸m  ®· trùc tiÕp h­íng dÉn em tËn t×nh  trong qu¸ tr×nh lµm ®å ¸n. 

Do cßn nhiều hạn chế về kiến thức, thời gian víi kinh nghiệm nªn trong qu¸ 

tr×nh lµm đồ ¸n em kh«ng tr¸nh khỏi những khiếm khuyết víi sai sãt. Em rất  mong 

nhận được c¸c ý kiến đãng gãp, chỉ bảo của c¸c thầy c« gi¸o để em cã thể hoµn 

thiện hơn trong qu¸ tr×nh c«ng t¸c. 

 
 

         Sinh viªn  

                           Ph¹m V¨n Dòng 
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tr­êng ®¹i häc d©n lËp h¶I phßng 

khoa x©y dùng  

    

  

 

 

PhÇn i 

kiÕn tróc 
 
 
 

nhiÖm vô thiÕt kÕ: 

t×m hiÓu gi¶i ph¸p kiÕn tróc 

 

 

 

b¶n vÏ kÌm theo: 

01 b¶n mÆt b»ng tæng thÓ vµ c¸c mÆt b»ng c«ng tr×nh 

02 b¶n mÆt c¾t däc, mÆt c¾t ngang c«ng tr×nh vµ mÆt 

bªn, mÆt ®øng vµ c«ng tr×nh 

 

 

 

 

 

 

Gi¸o viªn h­íng dÉn : Pgs.ts lª thanh huÊn 

 Sinh viªn thùc hiÖn   : ph¹m v¨n dòng 

Líp       : xD1401D 
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1. Giíi thiÖu c«ng tr×nh. 

 
      HiÖn nay,cïng víi sù ph¸t triÓn nÒn kinh tÕ ®Êt n­íc, c¸c lÜnh vùc thuéc h¹ tÇng c¬ 
së cµng ngµy ®îc chó träng ®Ó t¹o nÒn t¶ng cho sù ph¸t triÓn chung. Ngµnh x©y dùng 
®ãng mét vai trß quan träng trong bèi c¶nh hiÖn nay víi sù ra t¨ng nhip ®é x©y dùng 
ngµy cµng cao ®Ó ®¸p øng nhu cÇu giao th«ng, sinh ho¹t 
Nhµ ë ®« thÞ lu«n lµ vÊn ®Ò ®îc quan t©m thiÕt yÕu trong qu¸ tr×nh ph¸t triÓn ®« thÞ . 
Nhµ ë lu«n lµ nhu cÇu cÇn thiÕt ®èi víi con ng­êi - ®Æc biÖt lµ con ng­êi trong ®« thÞ 
hiÖn ®¹i, n¬i mµ c¸c ho¹t ®éng x· héi, ®iÒu kiÖn khÝ hËu t¸c ®éng vµ ¶nh h­ëng nhiÒu 
®Õn con ng­êi - th× nhµ ë víi c¸c chøc n¨ng chÝnh : 
     +  NghØ ng¬i t¸i t¹o søc lao ®éng  
     + Tho¶ m·n nhu cÇu vÒ t©m sinh lý  
     + Giao tiÕp x· héi  
     + Gi¸o dôc con c¸i  
lu«n cÇn thiÕt ®èi víi con ng­êi nãi  riªng, x· héi nãi chung . 
    Tõ ®iÒu kiÖn thùc tÕ ë ViÖt Nam vµ cô thÓ lµ ë HuÕ th× chung c­  lµ mét trong c¸c 
thÓ lo¹i  nhµ ë ®­îc x©y dùng nh»m gi¶i quyÕt n¹n thiÕu nhµ ë do qu¸ tr×nh ®« thÞ ho¸. 
Nhµ ë chung c­ (do c¸c c¨n hé hîp thµnh ) tiÕt kiÖm ®­îc ®Êt ®ai, h¹ tÇng kü thuËt vµ 
kinh tÕ trong x©y dùng .Sù ph¸t triÓn theo chiÒu cao cho phÐp c¸c ®« thÞ tiÕt kiÖm ®­îc 
®Êt ®ai x©y dùng , dµnh chóng cho viÖc ph¸t triÓn c¬ së h¹ tÇng thµnh phè còng nh­ 
cho phÐp tæ chøc nh÷ng khu vùc c©y xanh nghØ ng¬i gi¶i trÝ .Cao èc ho¸ mét phÇn c¸c 
®« thÞ còng cho phÐp thu hÑp bít mét c¸ch hîp lý diÖn tÝch cña chóng, gi¶m bít qu¸ 
tr×nh lÊn chiÕm ®Êt ®ai n«ng nghiÖp - mét vÊn ®Ò lín ®Æt ra cho mét n­íc ®«ng d©n nh­ 
ViÖt Nam. 

     C«ng tr×nh: chung c 9 tÇng, chñ ®Çu t­ lµ: c«ng ty x©y dùng sè 3   ®-
­îc x©y dùng nh»m ®¸p øng c¸c yªu cÇu ®ã.  
    C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng t¹i TP.HuÕ. 
    §Æc ®iÓm vÒ sö dông: Toµ nhµ cã tÇng 1 ®îc sö dông lµm gara ®Ó «t«, xe m¸y vµ 
khu dÞch vô cña chung c­. Tõ tÇng 2 ®Õn tÇng 9 lµ c¸c c¨n hé khÐp kÝn. 

2. C¸c gi¶i ph¸p thiÕt kÕ kiÕn tróc cña c«ng tr×nh. 

a. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng. 

     Toµ nhµ cao 9 tÇng cã mÆt b»ng (45,2 19,2) m bao gåm: 

  TÇng 1 ®­îc bè trÝ: 
    + Khu göi xe víi diÖn tÝch 320 m2  
    + Khu dÞch vô víi diÖn tÝch 298m2  
    + HÖ thèng thang bé vµ thang m¸y 
    + C¸c phßng kü thuËt ®iÖn, n­íc, phßng thu r¸c, nhµ kho vµ khu vÖ sinh.   
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 TÇng 2 ®Õn tÇng 9 ®­îc bè trÝ: 
   + Mçi tÇng gåm 8 c¨n hé khÐp kÝn trong ®ã cã 6 c¨n hé diÖn tÝch 65,52 m2 vµ  
      2 c¨n hé cã diÖn tÝch 87,36 m2. 
   + Cã 1 thang bé vµ 1 thang m¸y. Khu cÇu thang ®îc bè trÝ chÝnh gi÷a theo ph­¬ng 
ngang nhµ víi tæng diÖn tÝch 99,84 m2. 

 
  TÇng m¸i: bè trÝ buång kü thuËt thang m¸y víi diÖn tÝch 43,68 m2 vµ 2 bÓ n­íc trªn 

m¸i víi diÖn tÝch mçi bÓ lµ 21,6 m2, ®Ó phôc vô cho nhu cÇu sinh ho¹t cña mäi ng­êi. 
 

b. Gi¶i ph¸p cÊu t¹o vµ mÆt c¾t: 

     Nhµ sö dông hÖ khung bª t«ng cèt thÐp ®æ theo ph­¬ng ph¸p toµn khèi, cã hÖ l­íi 
cét khung dÇm sµn.  
   + MÆt c¾t däc nhµ gåm 7 nhÞp 
   + MÆt c¾t theo ph­¬ng ngang nhµ gåm 3 nhÞp.   
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   + ChiÒu cao c¸c tÇng tõ 1  9 lµ 3,6 m  

 
 

3. C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt t­¬ng øng cña c«ng tr×nh: 

a. HÖ thèng chiÕu s¸ng 

TËn dông tèi ®a chiÕu s¸ng tù nhiªn, hÖ thèng cöa sæ c¸c mÆt ®Òu ®­îc l¾p kÝnh. 
Ngoµi ra ¸nh s¸ng nh©n t¹o còng ®­îc bè trÝ sao cho phñ hÕt nh÷ng ®iÓm cÇn chiÕu 
s¸ng.  
b.HÖ thèng th«ng giã 

TËn dông tèi ®a th«ng giã tù nhiªn qua hÖ thèng cöa sæ. Ngoµi ra sö dông hÖ 
thèng ®iÒu hoµ kh«ng khÝ ®­îc xö lý vµ lµm l¹nh theo hÖ thèng ®­êng èng ch¹y theo 
c¸c hép kü thuËt theo ph­¬ng ®øng, vµ ch¹y trong trÇn theo ph­¬ng ngang ph©n bè ®Õn 
c¸c vÞ trÝ tiªu thô. 

c.HÖ thèng ®iÖn 

 TuyÕn ®iÖn trung thÕ 15KV qua èng dÉn ®Æt ngÇm d­íi ®Êt ®i vµo tr¹m 
biÕn thÕ cña c«ng tr×nh. Ngoµi ra cßn cã ®iÖn dù phßng cho c«ng tr×nh gåm hai 
m¸y ph¸t ®iÖn ®Æt t¹i tÇng hÇm cña c«ng tr×nh.  

d.HÖ thèng cÊp tho¸t n­íc 

+ CÊp n­íc: 
 N­íc tõ hÖ thèng cÊp n­íc cña thµnh phè ®i vµo bÓ ngÇm ®Æt t¹i tÇng hÇm cña 
c«ng tr×nh. qu¸ tr×nh ®iÒu khiÓn b¬m ®­îc thùc hiÖn hoµn toµn tù ®éng. N­íc sÏ theo 
c¸c ®­êng èng kÜ thuËt ch¹y ®Õn c¸c vÞ trÝ lÊy n­íc cÇn thiÕt. 

+ Tho¸t n­íc: 
N­íc m­a trªn m¸i c«ng tr×nh, trªn logia, ban c«ng, n­íc th¶i sinh ho¹t ®­îc thu 

vµo xªn« vµ ®­a vµo bÓ xö lý n­íc th¶i. N­íc sau khi ®­îc xö lý sÏ ®­îc ®­a ra hÖ 
thèng tho¸t n­íc cña thµnh phè. 

e. HÖ thèng phßng ch¸y, ch÷a ch¸y: 

+ HÖ thèng b¸o ch¸y: 
ThiÕt bÞ ph¸t hiÖn b¸o ch¸y ®­îc bè trÝ ë mçi phßng vµ mçi tÇng, ë n¬i c«ng céng 

cña mçi tÇng. M¹ng l­íi b¸o ch¸y cã g¾n ®ång hå vµ ®Ìn b¸o ch¸y, khi ph¸t hiÖn ®­îc 
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ch¸y phßng qu¶n lý nhËn ®­îc tÝn hiÖu th× kiÓm so¸t vµ khèng chÕ ho¶ ho¹n cho c«ng 
tr×nh. 

+ HÖ thèng ch÷a ch¸y:ThiÕt kÕ tu©n theo c¸c yªu cÇu phßng chèng ch¸y næ vµ 
c¸c tiªu chuÈn liªn quan kh¸c (bao gåm c¸c bé phËn ng¨n ch¸y, lèi tho¸t n¹n, cÊp n­íc 
ch÷a ch¸y). TÊt c¶ c¸c tÇng ®Òu ®Æt c¸c b×nh CO2, ®­êng èng ch÷a ch¸y t¹i c¸c nót 
giao th«ng.+ 
f. Xö lý r¸c th¶i 

Mçi tÇng cã hai cöa thu gom r¸c th¶i bè trÝ gÇn thang m¸y. 
R¸c th¶i ë mçi tÇng sÏ ®­îc thu gom vµ ®­a xuèng tÇng kÜ thuËt, tÇng hÇm b»ng 

èng thu r¸c. R¸c th¶i ®­îc mang ®i xö lÝ mçi ngµy. 

e.Gi¶i ph¸p hoµn thiÖn 

- VËt liÖu hoµn thiÖn sö dông c¸c lo¹i vËt liÖu tèt ®¶m b¶o chèng ®­îc m­a n¾ng 
sö dông l©u dµi. NÒn l¸t g¹ch Ceramic. T­êng ®­îc quÐt s¬n chèng thÊm. 
 - C¸c khu phßng vÖ sinh, nÒn l¸t g¹ch chèng tr­ît, t­êng èp g¹ch men tr¾ng cao 
2m . 
 - VËt liÖu trang trÝ dïng lo¹i cao cÊp, sö dông vËt liÖu ®¶m b¶o tÝnh kÜ thuËt cao, 
mµu s¾c trang nh· trong s¸ng t¹o c¶m gi¸c tho¶i m¸i khi nghØ ng¬i. 
 - HÖ thèng cöa dïng cöa kÝnh khu«n nh«m. 
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tr­êng ®¹i häc d©n lËp  h¶I phßng 

khoa x©y dùng 

    

 
 
 

PhÇn II 

KÕt CÊu 
 
 

 
 

NhiÖm Vô ThiÕt KÕ 

 

 ThiÕt kÕ sµn tÇng ®iÓn h×nh tÇng 7 

 ThiÕt kÕ khung trôc 6 

 ThiÕt kÕ thang bé trôc 3-4 
 

 

 

 
 
 
 
 

Gi¸o viªn h­íng dÉn :  PGS.TS. L£ thanh HUÊN 

Sinh viªn thùc hiÖn   : PH¹M V¡N DòNG 

Líp          :  XD1401D 
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A.lùa chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu 

1. Ph­¬ng ¸n khung 

Nhµ th­êng chÞu t¶i  träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn sµn vµ m¸i, chÞu t¶i träng giã t¸c 
dông lªn t­êng ngoµi vµ kÕt cÊu bao che. C¸c t¶i träng ®­îc truyÒn vµo kÕt cÊu chÞu 
lùc chÝnh råi truyÒn xuèng mãng. Tuú theo chøc n¨ng, tÝnh chÊt nhiÖm vô cña ng«i nhµ 
mµ cã thÓ dïng c¸c kiÓu kh¸c nhau: t­êng, khung hoÆc t­êng kÕt hîp víi khung, vßm.  

ë ®©y ta dïng kÕt cÊu khung toµn khèi  
2. Ph­¬ng ¸n sµn: 

Trong c«ng tr×nh hÖ sµn cã ¶nh h­ëng rÊt lín tíi sù  lµm viÖc kh«ng gian cña kÕt 
cÊu. ViÖc lùa chän ph¬ng ¸n sµn hîp lý lµ ®iÒu rÊt quan träng.  

Do vËy ph­¬ng ¸n lùa chän lµ hÖ dÇm vµ b¶n sµn ®Ó thiÕt kÕ cho c«ng tr×nh. 

3. Ph­¬ng ¸n mãng : 

Víi t¶i träng truyÒn xuèng ch©n cét kh¸ lín, c¸c líp ®Êt 1,2,3,4 lµ líp ®Êt yÕu. 
Líp ®Êt tèt n»m s©u. V× ®©y lµ c«ng tr×nh cao tÇng ®ßi hái cã líp nÒn cã ®é æn ®Þnh 
cao. VËyta chän ph­¬ng ¸n cäc khoan nhåi 

B. Lùa chän s¬ bé kÝch th­íc cÊu kiÖn : 

 
I. Chän s¬ bé tiÕt diÖn sµn: 

    ChiÒu dµy b¶n sµn ®­îc thiÕt kÕ  theo c«ng thøc s¬ bé sau: 

     

  Trong ®ã: 
         D: lµ hÖ sè phô thuéc vµo t¶i träng,  lÊy D=1 

         35 45m  víi b¶n kª bèn c¹nh. 

         3530m  víi b¶n kª hai c¹nh. 
          l: lµ nhÞp cña b¶n. 
- Víi « sµn : kÝch th­íc 5.1x4.5 m. L2/L1=1.13< 2. Nªn tÝnh theo b¶n kª 4 c¹nh. 

                     h  
b =  

Dl
m

  =   
35

4500.1
  = 128.6mm 

     Nªn ta chän chiÒu dµy b¶n hb = 13 cm.  
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II. Chän s¬ bé tiÕt diÖn dÇm: 

* DÇm chÝnh D1: 

 Víi dÇm däc nhÞp 8,1 m : 

       h = l)
12

1

8

1
( 8100)

12

1

8

1
(  (1012.5  675) mm.   

Chän h = 700 mm  

       b =(0,3  0,5)h = (0,3  0,5) 700 = (240  350) mm.   

   KÝch th­íc tiÕt diÖn s¬ bé chän b h = 300 700 mm. 

 Víi dÇm däc nhÞp 3,6 m : 

       h = l)
12

1

8

1
( 3600)

12

1

8

1
(  (300  450) mm.   

Chän h = 400 mm  

       b =(0,3  0,5)h = (0,3  0,5) 400 = (120  200) mm.   

   KÝch th­íc tiÕt diÖn s¬ bé chän b h = 300 400 mm. 

 Víi dÇm däc nhÞp 3,0 m : 

       h = l)
12

1

8

1
( 3000)

12

1

8

1
(  (375  250) mm.   

Chän h = 400 mm  

       b =(0,3  0,5)h = (0,3  0,5) 400 = (120  200) mm.   

   KÝch th­íc tiÕt diÖn s¬ bé chän b h = 300 400 mm. 
Chän dÇm chÝnh däc nhÞp 8,1m cã tiÕt diÖn lµ bxh = 300x700 mm 
Chän dÇm chÝnh däc nhÞp 3,6m vµ 3,0m cã tiÕt diÖn lµ bxh = 300x500 mm 

* DÇm phô D2: 

Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm theo nhÞp lín nhÊt. 
+ DÇm D2 :  lmax = 8.1 m. 

       h= l)
20

1

12

1
( 8100)

20

1

12

1
(  (675  405) mm.  

Chän h = 500 mm ; b =(0,3  0,5)h = (0,3  0,5) 500 = (150  250) mm.   
Chän dÇm phô cã chung tiÕt diÖn lµ bxh = 220x500 mm 

III. Chän s¬ bé tiÕt diÖn cét: 

Chän s¬ bé tiÕt diÖn cho cét trôc C, tÇng1 cña khung trôc 6. 
DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña cét s¬ bé chän theo c«ng thøc: 

Fcét =
nR

k.N
 

Trong ®ã : 

k : hÖ sè, ®èi víi cÊu kiÖn chÞu nÐn lÖch t©m k =1,1 1,2. Chän k = 1,1 
Rn: c­êng ®é chÞu nÐn cña bªt«ng, ta chän bªt«ng B25 cã Rb=145 kG/cm2 
N: t¶i träng t¸c dông lªn cét, víi nhµ cã sµn dµy 13cm ta lÊy s¬ bé t¶i träng lµ : 
q = 1400 kG/m2 

 N= n.N1 
n: sè sµn phÝa trªn cét ®ang xÐt, 
n = 9 sµn 
N1: t¶i träng t¸c dông lªn cét ë 

mét tÇng : N1= Ftt q 

a.  Cét gi÷a : 
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Ftt = 5,5 5.85 =32,175 m2 

N = 9 32,175 1400 = 405405 kG = 405,41 T 
DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cét: 

Fcét =(1,1 1,2)
145

405405
 = (3075,5  3355,08) cm2 

 Chän cét cã tiÕt diÖn:  30 60 cm 

b. Cét biªn: 

Ftt = 4.05 5.85 = 23,7 m2 

N = 9 23,7 1400 = 298620 kG = 298,62 T 
DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cét: 

Fcét =(1,1 1,2)  
145

298620
= (2265,4  2471,34) cm2 

 Chän cét cã tiÕt diÖn:  30 50 cm 

 VËy chän s¬ bé tiÕt diÖn cét cho c¸c tÇng nh­ sau: 
 TÇng 1, 2, 3 : 

+ Cét biªn : 300 500 mm 

+ Cét gi÷a : 300 600 mm 

 TÇng 4, 5, 6,7,8,9 :  

+ Cét biªn : 300 400 mm 

+ Cét gi÷a : 300 500 mm 

c. T¶i träng vµ t¸c ®éng : 

I. TÜnh t¶i :  

* TÜnh t¶i t¸c dông lªn 1m2 sµn phßng ngñ, phßng kh¸ch vµ ban c«ng : 

 

CÊu t¹o c¸c líp sµn gtc
 n gtt

 

- G¹ch Granit dµy 0,8 cm ; 0 = 2000 kG/m3 

                     0,008 2000 = 16 kG/m2  

- B¶n BTCT  dµy 13 cm ;  0 = 2500 kG/m3 

                    0,13 2500 = 325 kG/m2   

-V÷a lãt dµy 10 mm ,  0 = 1500 kG/m3 

                    0,01 1500 = 150 kG/m2   

-Tr¸t trÇn v÷a xim¨ng 15 mm; 0 = 1500 kG/m3 

                    0,015 1500 = 22,5 kG/m2   

 
16 

 
325 

 
15 

  
 

22,5 

 
1,1 

 
1,1 

 
1,2 

 
 

1,2 

 
17,6 

 
357,5 

 
18 

 
 

27 

Céng 420,1 
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* TÜnh t¶i t¸c dông lªn 1m2 sµn khu vÖ sinh : 

CÊu t¹o c¸c líp sµn gtc
 n gtt

 

 

- G¹ch Granit dµy 0,8 cm ; 0 = 2000 kG/m3 

                     0,008 2000 = 16 kG/m2  

- B¶n BTCT  dµy 13 cm ;  0 = 2500 kG/m3 

                    0,13 2500 = 325 kG/m2   

-V÷a lãt+chèng thÊm dµy 40 mm, 0 = 1800 kG/m3 

                    0,04 1800 = 150 kG/m2   

-Tr¸t trÇn v÷a xim¨ng 15 mm; 0 = 1500 kG/m3 

                  0,015 1500 = 22,5 kG/m2  
-ThiÕt bÞ VS + t­êng ng¨n : 75 kG/m2 
 

 
 

16 
 

325 
 

150 
  

22,5 
 

    75 

 
 

1,1 
 

1,1 
 

1,2 
 

   1,2 
 
 

1,1 

 
 

17,6 
 

357,5 
 

180 
 

   27 
 

82,5 

Céng 664,6 

 

* TÜnh t¶i sµn m¸i : 

CÊu t¹o  gtc
 n gtt

 

 PhÇn sµn bªt«ng 

- G¹ch Granit dµy 0,8 cm ; 0 = 2000 kG/m3 

                     0,008 2000 = 16 kG/m2  

- B¶n BTCT  dµy 13 cm ;  0 = 2500 kG/m3 

                    0,13 2500 = 325 kG/m2   

- Líp g¹ch lç th«ng t©m, 0 = 1000 kG/m3 

                   0,15 1000 = 15 kG/m2     

-Tr¸t trÇn v÷a xim¨ng 15 mm; 0 = 1500 kG/m3 

                    0,015 1500 = 22,5 kG/m2  
 

 
 

    16 
 

325 
 

    15 
 

 
22,5 

 

 
 

1,1 
 

1,1 
 

1,1 
 
 

1,2 

 
 

17,6 
 

357,5 
 

16,5 
 
 

27 
 

Céng 418,6 

*TÜnh t¶i do bÓ n­íc : 

+ Do träng l­îng b¶n th©n ®¸y bÓ dµy 10cm : 

    3,6 5,8 0,1 2500 1,1= 5742 kG 
+ Do träng l­îng b¶n th©n n¾p bÓ dµy 8cm,  

  cã lç cöa 500 500 : 

   (3,6 5,8 - 0,5 0,5) 0,08 2500 1,1= 4538,6 kG 
+ Träng l­îng b¶n th©n v¸ch bÓ dµy 22cm : 

  (3 3,6+ 2 5,8) 2 0,22 2500 1,1 = 27104 kG 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm 22 400 : 

  2 0,22 0,4 2500 1,1 5,8 = 2807,2 kG 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm 22 300 : 

   2 0,22 0,3 2500 1,1 3,6 = 1306,8 kG 
 Tæng träng l­îng b¶n th©n bÓ : 41498,6 kG 
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 BÓ kª lªn 6 cét tiÕt diÖn 300 300, mÆt d­íi ®¸y bÓ 
cao h¬n mÆt sµn 70cm. 
Coi träng l­îng bÓ ph©n ®Òu lªn c¸c cét : 

     
2

6,41498
= 6916,43 kG  

+ Träng l­îng b¶n th©n cét : 

    0,3 0,3 0,7 2500 1,1=173,25 kG 
VËy lùc tËp trung do bÓ truyÒn xuèng lµ : 
   6916,43 +173,25  = 7089,68 kG 

* Träng l­îng b¶n th©n t­êng: 

TT Lo¹i t­êng CÊu t¹o 
bt 

(m) 
ht 

(m) (kG/m3)

gtc

(kG/m)
n 

gtt

(kG/m)

1 
T­êng ng¨n 

110  

PhÇn x©y 0,11 3,1 1800 613,8 1,1 675,18 

Líp tr¸t 1,5cm     1800 167,4 1,3 217,62 

Tæng           892,8 

2 
T­êng ng¨n 

220  

PhÇn x©y 0,22 2,9 1800 1148,4 1,1 1263,24 

Líp tr¸t 1,5cm     1800 156,6 1,3 203,58 

Tæng           1466,82 

*Träng l­îng b¶n th©n dÇm : 

CÊu kiÖn C¸c líp cÊu t¹o 
b 

(m) 
h 

(m) (kG/m3)

gtc

(kG/m)
n 

gtt

(kG/m)

DÇm 
chÝnh D1 

PhÇn BT 0,3 0,7 2500 525 1,1 577,5 

PhÇn tr¸t 1,5cm     1800 45,9 1,3 59.67 

Tæng céng           637.17 

DÇm 
chÝnh D2 

PhÇn BT 0,3 0,5 2500 375 1,1 412.5 

PhÇn tr¸t 1,5cm     1800 35,1 1,3 45.63 

Tæng céng           458.13 

DÇm 
 phô D3 

PhÇn BT 0,22 0,5 2500 275 1,1 302.5 

PhÇn tr¸t 1,5cm     1800 32.94 1,3 42.82 

Tæng céng           345.32 

   *Träng l­îng b¶n th©n cét : 

  Cét gi÷a tiÕt diÖn (300 x 600). 

CÊu t¹o gtc n gtt 

Träng l­îng cét 
0,6. 0,3. 2500 

450 1,1 495 

Líp v÷a tr¸t dµy 1,5cm 
2. (0,6+0,3). 0,015. 1800 

48,6 1,3 63,2 

Tæng céng 558,2KG.m) 
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Cét biªn tiÕt diÖn (300 x 500).     

CÊu t¹o gtc n gtt 

Träng l­îng cét 
0,5. 0,3. 2500 

375 1,1 412,5 

Líp v÷a tr¸t dµy 1,5cm 
2.(0,5+0,3). 0,015. 1800 

43,2 1,3 56,16 

Tæng céng 468,7 (KG/m) 

 

II. Ho¹t t¶i : 

Ho¹t t¶i sµn lÊy theo yªu cÇu sö dông vµ ®­îc lÊy theo TCVN 2737-1995.  

   + Ho¹t t¶i phßng ngñ, phßng kh¸ch : ptt = 1,2 150=180 kG/m2 

   + Ho¹t t¶i hµnh lang : ptt = 1,2 300=360 kG/m2 

   + Ho¹t t¶i phßng vÖ sinh :  ptt =1,2 150= 180 kG/m2 

   + Ho¹t t¶i ban c«ng :  ptt =1,2 200= 240 kG/m2 

D. tÝnh to¸n sµn : 

 

1. Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n hÖ kÕt cÊu: 

1.1 VËt liÖu vµ t¶i träng. 

* VËt liÖu: 

- Bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 cã: R =14,5 MPa = 145 KG/cm2;  

  Rbt = 1,05 MPa = 10,5 KG/cm2. 

- ThÐp cã   10 dïng thÐp AI cã Rs= 225 MPa = 2250 KG/cm2 
              Rsw= 175 MPa = 1750 KG/cm2 

              Rscw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

- ThÐp cã  10 dïng thÐp AII cã Rs= 280 MPa = 2800 KG/cm2 
              Rsw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

                Rsc= 280 MPa = 2800 KG/cm2 

-Tra b¶ng:    

+Bª t«ng B25:    γb2 = 1;  

+ThÐp CI :     ξR = 0,618; αR = 0,427 

+ThÐp CII :     ξR = 0,595; αR = 0,418 

 

 C¨n cø vµo kiÕn tróc, mÆt b»ng sµn. môc ®Ých sö dông ta chia c¸c lo¹i « sµn trªn 
mÆt b»ng thµnh c¸c « sµn nh­ sau:  

b
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      * TÜnh t¶i sµn: 

   + TÜnh t¶i t¸c dông lªn 1m2 sµn phßng ngñ, phßng kh¸ch vµ ban c«ng: gtt = 420,1 
kG/m2 

   + TÜnh t¶i t¸c dông lªn 1m2 sµn khu vÖ sinh:  gtt = 664,6 kG/m2 

* Ho¹t t¶i sµn. 

Ho¹t t¶i sµn lÊy theo yªu cÇu sö dông vµ ®­îc lÊy theo TCVN 2737-1995.  

   + Ho¹t t¶i phßng ngñ, phßng kh¸ch : ptt = 1,2 150=180 kG/m2 

   + Ho¹t t¶i hµnh lang : ptt = 1,2 300=360 kG/m2 

   + Ho¹t t¶i phßng vÖ sinh :  ptt =1,2 150= 180 kG/m2 

   + Ho¹t t¶i ban c«ng :  ptt =1,2 200= 240 kG/m2 

2. TÝnh to¸n chi tiÕt sµn ®iÓn h×nh: 

2.1. TÝnh « b¶n phßng ngñ: (« sµn 1)  

a. TÝnh néi lùc. 

 -XÐt tØ sè hai c¹nh « b¶n : 2

1

3,6
1,2

3,0

l
r

l
<2 

- Xem b¶n chÞu uèn theo 2 ph­¬ng, tÝnh theo s¬ ®å b¶n kª bèn c¹nh. 
(theo s¬ ®å ®µn håi) 
- NhÞp tÝnh to¸n cña « b¶n. 

lt1=3000-
300 220

2740 2,74
2 2

mm m  

lt2=3600-
300 220

3340 3,34
2 2

mm m  

+ T¶i träng tÝnh to¸n: 
- TÜnh T¶i:        g = 420,1 kG/m2 
- Ho¹t t¶i tÝnh to¸n: ptt= 180 kG/m2 
Tæng t¶i träng toµn phÇn lµ: qb = 420,1 + 180 = 600,1 kG/m2 
+ X¸c ®Þnh néi lùc. 
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- Víi r = 1,3 ta tra c¸c hÖ sè ,Ai,Bi. Víi nhÞp tÝnh to¸n nhá ta bè trÝ cèt thÐp ®Òu 

nhau ®Ó tiÖn cho thi c«ng. 
- Dïng ph­¬ng tr×nh:  

 1

'

22

'

1
12

2

1 2..2
12

.3..
tIIIItII

ttt lMMMlMMM
lllq

 

- §Æt 
1

'

2

1

2

1

'

1

1

1

1

2 ;;;;
M

M
B

M

M
A

M

M
B

M

M
A

M

M IIIIII
 thay vµo c«ng thøc ta cã: 

- Cã 

2600,1 2,74 3 3,34 2,74
2733,22

12

x x x
VT kGm  

- C¸c gi¸ trÞ:  =0,7; A1 = B1 = 1,2 ;  A2 = B2 =1 ®­îc tra theo b¶ng phô thuéc vµo tû 

sè 
2

1

t

t

L

L
= 1,2 

- Thay vµo c«ng thøc tÝnh M1 ta cã :  

1 1 1 2 1 1 1 1

1

1

(2. 1,2. 1,2. ). (2. 1. 1. ).

. (2 1,2 1,2).4,24 (2 1 1).3,34

32,02

t tVP M M M l M M M l

M

M

 

==> M1 = 5232,85 / 32,02 =85,41 kGm. 
    M2 = 85,41 x 0,7 = 59,8 kGm. 
  MI = 85,41 x 1,2 = 102,49 kGm 
  MI

’ = 85,41 x 1,2 = 102,49 kGm 
  MII = 85,41 x 1 = 85,41 kGm 
  MII

’ = 85,41 x 1 = 85,41 kGm 
b.  TÝnh to¸n cèt thÐp. 

* Cèt thÐp chÞu m« men d­¬ng:  

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

 M1 = 85,41 kGm. 
- Chän líp b¶o vÖ a = 2 (cm) ==>h0 = h – a = 13 - 2 = 11 (cm). 

2 2

0

2

0

85,41 100
0,0048 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0048) 0.997

85,41 100
0,346

. . 2250 0,997 11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h x x

 

Chän thÐp 8 cã as = 0,283 cm2  

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp lµ : 100.s

s

a
a

A
=  = 81,79 cm 

Chän 4 8a250 As= 1,132 cm2 
- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.001 > min = 0,0005 

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

  M2 = 114,4 kGm. 
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2 2

0

2

0

114,4 100
0,0065 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0065) 0,996

114,4 100
0,464

. . 2250.0,996.11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h

 

Chän 4 8 a250 As= 2,01cm2. 
-KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.0018  > min = 0,0005 

* Cèt thÐp chÞu m« men ©m:  

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

M = MI = MI’ =  196,104 kGm. 

2 2

0

2

0

196,104 100
0,0112 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0112) 0,994

196,104 100
0,797

. . 2250.0,994.11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h

 

Chän 4 6 a200 As= 1,132 cm2. 
-KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.001  > min = 0,0005 

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

M = MII = MII’ =  163,42 kGm. 

2 2

0

2

0

163,42 100
0,0093 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0093) 0.995

163,42 100
0,664

. . 2250 0,995 11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h x x

 

Chän 4 6 a200 As= 1,132cm2 
- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.001 > min = 0,0005 

§Æt cèt thÐp chÞu m«men ©m ta dïng c¸c thanh cèt mò rêi.  
- Cã pb = 180 < gb= 515,8 nªn lÊy ®o¹n tõ mót cèt mò ®Õn mÐp dÇm lµ: 
v.lt1= 0,2x3,34= 0,668m lÊy trßn lµ 70cm.  
 

2.2. TÝnh « b¶n phßng vÖ sinh: (« sµn 2)  

a. TÝnh néi lùc. 

 -XÐt tØ sè hai c¹nh « b¶n : 2

1

3,6
1,1

2,1

l
r

l
<2 

- Xem b¶n chÞu uèn theo 2 ph­¬ng, tÝnh to¸n theo s¬ ®å b¶n kª bèn c¹nh. 
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(theo s¬ ®å ®µn håi) 
- NhÞp tÝnh to¸n cña « b¶n. 

lt1=2100-
220 220

1880 1,88
2 2

mm m  

lt2=3600-
300 300

3300 3,3
2 2

mm m  

+ T¶i träng tÝnh to¸n: 
- TÜnh T¶i:        g = 664,6 kG/m2 
- Ho¹t t¶i tÝnh to¸n: ptt= 180 kG/m2 
Tæng t¶i träng toµn phÇn lµ: qb = 664,6 + 180 = 844,6 kG/m2 

+ X¸c ®Þnh néi lùc. 

M1 = α1 q lt1 lt2 , M2 = α2 q lt1 lt2 , MI = β1 q lt1 lt2 , MI’ = β1 q lt1 lt2 , MII = β2 q lt1 lt2 , 

MII’ = β2 q lt1 lt2 

HÖ sè α1, α2, β1, β2  ®­îc tra trong b¶ng theo tØ sè lt2/ lt1= 1,75 

M1= 0,0197x844,6x1,88x4,2 = 131,378 kGm 
M2= 0,0064x844,6x1,88x4,2 = 44,703 kGm 
MI = MI’ = 0,0431x844,6x1,88x4,2 = 287,432 kGm 
MII = MII’ = 0,0141x844,6x1,88x4,2 = 94,032 kGm 
 
b.  TÝnh to¸n cèt thÐp. 

* Cèt thÐp chÞu m« men d­¬ng:  

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

 M1 = 131,378 kGm. 
- Chän líp b¶o vÖ a = 2 (cm) ==>h0 = h – a = 13 - 2 = 11 (cm). 

2 2

0

2

0

131,378 100
0,0075 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0075) 0.996

131,378 100
0,533

. . 2250 0,996 11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h x x

 

Chän thÐp 8a cã as = 0,502 cm2  

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp lµ : 100.s

s

a
a

A
=  = 94,18 cm 

Chän 4 8 a250 As= 2,01cm2 
- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.0018  > min = 0,0005 

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

  M2 = 44,703 kGm. 

  

2 2

0

2

0

44,703 100
0,0026 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0026) 0,998

44,703 100
0,181

. . 2250.0,998.11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h

 

Chän 4 8 a250 As= 2,01cm2. 
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-KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.0018  > min = 0,0005 

* Cèt thÐp chÞu m« men ©m:  

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

M = MI = MI’ =  287,432 kGm. 

2 2

0

2

0

287,432 100
0,0164 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0164) 0,992

287,432 100
1,171

. . 2250.0,992.11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h

 

Chän 4 6 a200 As= 1,132cm2. 
-KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.001  > min = 0,0005 

- TÝnh theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

M = MII = MII’ =  94,032 kGm. 

2 2

0

2

0

94,032 100
0,0054 0,427

. . 145.100.11

0,5(1 1 2 ) 0,5(1 1 2 0,0054) 0.997

94,032 100
0,381

. . 2250 0,997 11

m r

b

m

s

s

M x

R b h

x

M x
A cm

R h x x

 

Chän 4 6 a200 As= 1,132cm2 
- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp: 

                = s

0
b.h

A
 =  =0.001 > min = 0,0005 

§Æt cèt thÐp chÞu m«men ©m ta dïng c¸c thanh cèt mò rêi.  
- Cã pb = 180 < gb= 515,8 nªn lÊy ®o¹n tõ mót cèt mò ®Õn mÐp dÇm lµ: 
v.lt1= 0,2x3,34= 0,668m lÊy trßn lµ 70cm.  
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E. TÝnh to¸n khung trôc 6 : 

I. T¶i träng sµn m¸i t¸c dông lªn khung K6 

a. TÜnh t¶i : 

*TÜnh t¶i sµn m¸i : 

 
*TÜnh t¶i sµn truyÒn vµo c¸c dÇm :  

 

¤ 
sµn 

l1 
(m) 

l2 
(m) 

psµn

(kG/m2)
D¹ng ph©n 

bè 
k 

p
(kG/m)

¤1 3.6 8.1 418,6 §Òu    753.48 

¤2 8.1 8.1 418,6 Tam gi¸c   5/8 1059.58 

¤3 3.0 3.6 418,6 
Tam gi¸c   5/8 392.44 

H×nh thang 0.417 0.725 455.23 

¤4 3.0 8.1 418,6 §Òu    627.9 

¤5 3.0 3.6 418,6 
Tam gi¸c   5/8 392.44 

H×nh thang 0.417 0.725 455.23 

¤6 8.1 8.1 418,6 Tam gi¸c   5/8 1059.58 

 TÜnh t¶i ph©n bè ®Òu : 

 X¸c ®Þnh g1 : 

  + T¶i träng do sµn ¤6 truyÒn vµo : gs6 = 1059,58 kG/m            
   Tæng céng :   g1= 1059,58 kG/m = 1,06 T/m         

 X¸c ®Þnh g2 : 

  + T¶i träng do sµn ¤6 truyÒn vµo : gs6 = 1059,58 kG/m  
  + T¶i träng do sµn ¤5 truyÒn vµo : gs5 = 392,44 kG/m                      

   Tæng céng :   g2= 1452,02 kG/m =1,45 T/m     

8
1
0
0

3
6
0
0

5

81003000

19200

e

30005100

G1 G2 G3 G4 G5
g1 g2

g3
g4

¤1

¤2

¤3¤5

¤4

¤6

acd

d1

E

6

7

d c b a

d1

k6
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 X¸c ®Þnh g3 : 

  + T¶i träng do sµn ¤3 truyÒn vµo : gs3 = 392,44 kG/m  

   Tæng céng :   g3= 392,44 kG/m = 0,39 T/m         

 X¸c ®Þnh g4 : 

  + T¶i träng do sµn ¤1 truyÒn vµo : gs1 = 753,48 kG/m  
  + T¶i träng do sµn ¤2 truyÒn vµo : gs2 = 1059,58 kG/m                      

   Tæng céng :   g4= 1813,06 kG/m = 1,81 T/m        

 TÜnh t¶i tËp trung : 

 X¸c ®Þnh G1 : 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm chÝnh däc trôc E quy vÒ nót E: 

 
2

1)(637,17x8,
+

2

6)(458,13x3,
= 3405,17 kG 

+ T¶i träng do « 6 truyÒn vµo dÇm chÝnh däc trôc E quy vÒ nót E: 

 
2

11059,58x8,
 = 4291,3 kG 

Tæng céng G1 = 7696,47 kG = 7,7 T/m 

 

 X¸c ®Þnh G2 : 

+ T¶i träng do dÇm phô d1 gi÷a trôc ED vµo nót D1 : 

 Träng l­îng b¶n th©n dÇm phô: 345,32 kG/m 

 Do « 5 truyÒn vµo dÇm phô: 455,23 kG/m 
 Lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi chÝnh lµ lùc tËp trung truyÒn vµo nót D1 : 

          
2

q.l
Q 0

max
 = 

2

6,3)23,45532,345(
 = 1441 kG 

Tæng céng G2 =1441 kG = 1,44 T/m 

 X¸c ®Þnh G3 : 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm chÝnh däc trôc D quy vÒ nót D: 

2

1)(637,17x8,
+

2

6)(458,13x3,
= 3405,17 kG 

+ T¶i träng do « 4 vµ « 6 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
2

1,8)9,62758,1059( x
= 6834,3 kG 

+ T¶i träng do « 3 vµ « 5 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

2

6,3)23,45523,455(
= 1638,83 kG 

Tæng céng G3 = 11878,3 kG = 11,88 T/m 
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 X¸c ®Þnh G4 : 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm chÝnh däc trôc C quy vÒ nót C: 

2

1)(637,17x8,
+

2

6)(637,17x3,
= 3727,44 kG 

+ T¶i träng do « 4 vµ « 2 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C quy vÒ nót C: 

 
2

1,8)58,10599,627( x
= 6834,3 kG 

+ T¶i träng do « 3 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
2

6,323,455 x
= 819,41 kG 

Tæng céng G4 = 11381,15 kG = 11,38 T/m 

 X¸c ®Þnh G5 : 

+ Träng l­îng b¶n th©n dÇm chÝnh däc trôc A quy vÒ nót A: 

2

1)(637,17x8,
+

2

6)(458,13x3,
= 3045,17 kG 

+ T¶i träng do « 2 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A: 

 
2

1,858,1059 x
= 4291,3 kG 

Tæng céng G5 = 7336,47 kG = 7,34 T/m 

 

 

 
 

b. Ho¹t  t¶i : 

 Ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn m¸i: 
   + ptc = 75(kG/m2) 

   + ptt =  75 1,3 = 97,5(kG/m2)  
+ Ho¹t t¶i sµn t¸c dông lªn c¸c dÇm :  
 
 

7.7 1.44 11.88 11.38 7.34

1.06
1.45

0.39

acd

d1

E

1.81

S¬ ®å tÜnh t¶i m¸i t¸c dông lªn khung k6



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 22  

 
 

¤ 
sµn 

l1 
(m) 

l2 
(m) 

psµn

(kG/m2)
D¹ng ph©n 

bè 
k 

p
(kG/m)

¤1 3.6 8.1 97,5 §Òu    175.5 

¤2 8.1 8.1 97,5 Tam gi¸c   5/8 246.8 

¤3 3.0 3.6 97,5 
Tam gi¸c   5/8 91.41 

H×nh thang 0.417 0.725 106.03 

¤4 3.0 8.1 97,5 §Òu    146.25 

¤5 3.0 3.6 97,5 
Tam gi¸c   5/8 91.41 

H×nh thang 0.417 0.725 106.03 

¤6 8.1 8.1 97,5 Tam gi¸c   5/8 246.8 

* Tr­êng hîp 1: 

 

 Ho¹t t¶i ph©n bè ®Òu : 

 X¸c ®Þnh p1 : 

   + Ho¹t t¶i do sµn ¤6 truyÒn vµo :  ps6 = 246,8 kG/m      

   Tæng céng :   p1= 246,8 kG/m = 0,25 T/m 

 X¸c ®Þnh p2 : 

  + Ho¹t t¶i do sµn ¤5 truyÒn vµo :  ps5 = 91,41 kG/m   
  + Ho¹t t¶i do sµn ¤6 truyÒn vµo :  ps6 = 246,8 kG/m      
   Tæng céng :   p2= 338,21 kG/m = 0,34 T/m 

 X¸c ®Þnh p4 : 

  + Ho¹t t¶i do sµn ¤1 truyÒn vµo :  ps1 = 175,5 kG/m   
  + Ho¹t t¶i do sµn ¤2 truyÒn vµo :  ps2 = 246,8 kG/m      

8
1
0
0

3
6
0
0

81003000

19200

30005100

P1 p2 p3 p4 p5
p1 p2 p4

¤1

¤2

¤3¤5

¤4

¤6

acd

d1

E

5

6

7

e d c b a

d1

k6
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   Tæng céng :   p4= 422,3 kG/m = 0,42 T/m 

 Ho¹t t¶i tËp trung : 

 X¸c ®Þnh P1 : 

+ T¶i träng tõ ¤6 quy vÒ nót A: 

         
2

1,88,246 x
 = 999,54 kG 

Tæng céng P1 = 999,54 kG = 1 T/m 

 X¸c ®Þnh P2 : 

+ T¶i träng tõ « 5 truyÒn vµo dÇm phô d1 gi÷a trôc ED quy vÒ nót D1 : 

 
2

6,303,106 x
= 190,85 kG 

Tæng céng P2 = 190,85 kG = 0,2 T/m 

 X¸c ®Þnh P3 : 

+ T¶i träng tõ « 6  truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

 
2

1,88,246 x
= 999,54 kG 

+ T¶i träng tõ « 5 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

 
2

6,303,106 x
= 190,85 kG 

Tæng céng P3 = 1190,39 kG = 1,2 T/m 

 X¸c ®Þnh P4 : 

+ T¶i träng tõ « 2 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C quy vÒ nót C : 

 
2

1,88,246 x
= 999,54 kG 

Tæng céng P4 = 999,54 kG = 1 T/m 

 X¸c ®Þnh P5 : 

+ T¶i träng tõ « 2 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A : 

 
2

1,88,246 x
= 999,54 kG 

Tæng céng P5 = 999.54 kG = 1 T/m 
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* Tr­êng hîp 2: 

 

 Ho¹t t¶i ph©n bè ®Òu : 

 X¸c ®Þnh p3 : 

  + Ho¹t t¶i do sµn ¤3 truyÒn vµo :  ps3 = 91,41 kG/m   

   Tæng céng :   p3= 91,41 kG/m  = 0.09 T/m 

 Ho¹t t¶i tËp trung : 

 X¸c ®Þnh P3 : 

+ T¶i träng tõ « 4  truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

 
2

1,825,146 x
= 592,31 kG 

+ T¶i träng tõ « 3 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

 
2

6,303,106 x
= 190,85 kG 

Tæng céng P3 = 783,16 kG = 0,78 T/m 

 X¸c ®Þnh P4 : 

+ T¶i träng tõ « 4  truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

1 0.2 1.2 1 1

0.25
0.34 0.42

acd

d1

E

S¬ ®å ho¹t t¶i m¸i tr­êng hîp 1 t¸c dông lªn khung k6

8
1
0
0

3
6
0
0

81003000

19200

30005100

p3 p4

p3

¤1

¤2

¤3¤5

¤4

¤6
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2

1,825,146 x
= 592,31 kG 

+ T¶i träng tõ « 3 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

 
2

6,303,106 x
= 190,85 kG 

Tæng céng P4 = 783,16 kG = 0,78 T/m 

 

II. T¶i träng sµn tÇng 7, 8, 9 t¸c dông lªn khung K6 : 

a. TÜnh t¶i : 

 

*TÜnh t¶i sµn truyÒn vµo c¸c dÇm :  

¤ 
sµn 

l1 
(m) 

l2 
(m) 

psµn

(kG/m2)
D¹ng ph©n bè k 

p
(kG/m)

¤1 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

¤2 3,0 4,5 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.333 0.815 513.57 

¤3 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

0.78 0.78

0.09

acd

d1

E

S¬ ®å ho¹t t¶i m¸i tr­êng hîp 2 t¸c dông lªn khung k6

8
1
0
0

3
6
0
0

30003000

19200

3
6
0
0

4
5
0
0

3
6
0
0

4
5
0
0

30005100

g1 g2 g3 g4 g6 g7
g1 g2

g3
g4 g5

3000 2100

g5

g6

¤1
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¤17
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¤4 2,1 3,6 664,6 
Tam gi¸c   5/8 436.14 

H×nh thang 0.292 0.854 595.95 

¤5 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

¤6 4,5 5,1 420,1 
Tam gi¸c   5/8 590.77 

H×nh thang 0.441 0.697 658.82 

¤7 2,1 3,6 664,6 
Tam gi¸c   5/8 436.14 

H×nh thang 0.292 0.854 595.95 

¤8 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

¤9 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

¤10 3,0 4,5 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.333 0.815 513.57 

¤11 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

¤12 3,0 4,5 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.333 0.815 513.57 

¤13 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

¤14 3,0 3,6 420,1 
Tam gi¸c   5/8 393.84 

H×nh thang 0.417 0.725 456.85 

¤15 3,6 5,1 420,1 
Tam gi¸c   5/8 472.61 

H×nh thang 0.353 0.795 601.16 

¤16 4,5 5,1 420,1 
Tam gi¸c   5/8 590.77 

H×nh thang 0.44 0.698 695.77 

¤17 1,2 4 420,1 §Òu     252.06 

 TÜnh t¶i ph©n bè ®Òu : 

 X¸c ®Þnh g1 : 

  + T¶i träng do t­êng 220 trªn dÇm K6 : gt = 1466,82 kG/m         

  + T¶i träng do sµn ¤15 truyÒn vµo : gs15 = 601,16 kG/m            

  Tæng céng :   g1= 2067,98 kG/m = 2,07 T/m        

 X¸c ®Þnh g2 : 

  + T¶i träng do t­êng 220 trªn dÇm K6 : gt = 1466,82 kG/m         

  + T¶i träng do sµn ¤13 truyÒn vµo : gs13 = 393,84 kG/m            
  + T¶i träng do sµn ¤14 truyÒn vµo : gs14 = 393,84 kG/m  

   Tæng céng :   g2= 2254,5 kG/m = 2,23 T/m    
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 X¸c ®Þnh g3 : 

  + T¶i träng do sµn ¤10 truyÒn vµo : gs10 = 393,84 kG/m            

  + T¶i träng do sµn ¤9 truyÒn vµo : gs9 = 393,84 kG/m  

   Tæng céng :   g3= 787,68 kG/m = 0,8 T/m    

 X¸c ®Þnh g4 : 

  + T¶i träng do t­êng 110 trªn dÇm K6 : gt = 892,8 kG/m         

  + T¶i träng do sµn ¤8 truyÒn vµo : gs8 = 393,84 kG/m            
  + T¶i träng do sµn ¤6 truyÒn vµo : gs6 = 658,82 kG/m  

   Tæng céng :   g4= 1945,46 kG/m = 1,95 T/m         

 X¸c ®Þnh g5 : 

  + T¶i träng do t­êng 110 trªn dÇm K6 : gt = 892,8 kG/m         

  + T¶i träng do sµn ¤7 truyÒn vµo : gs7 = 436,14 kG/m            
  + T¶i träng do sµn ¤6 truyÒn vµo : gs6 = 658,82 kG/m  

   Tæng céng :   g5= 1987,76 kG/m = 2 T/m 

 X¸c ®Þnh g6 : 

  + T¶i träng do t­êng 110 trªn dÇm K6 : gt = 892,8 kG/m         

  + T¶i träng do sµn ¤1 truyÒn vµo : gs1 = 393,84 kG/m            
  + T¶i träng do sµn ¤2 truyÒn vµo : gs2 = 393,84 kG/m  

   Tæng céng :   g6= 1680,48 kG/m = 1,68 T/m 

 TÜnh t¶i tËp trung : 

 X¸c ®Þnh G1 : 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm chÝnh trôc E vµ t­êng 220 quy vÒ nót E : 

 (637,17 x 
2

1,8
) + (458,13 x 

2

6,3
) + 1466,82 x

2

3,68,1
   = 11986,07 kG 

+ T¶i träng do « 15 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc E quy vÒ nót E: 
  

        
5,46,3

)5,4
2

6,3
(6,361,472 xx

= 1323,31 kG 

+ T¶i träng do « 16 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc E quy vÒ nót E: 
  

        
5,46,3

2

5,4
77,590

2

x
= 738,46 kG 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô d52 víi t­êng 110 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc E quy vÒ 
nót E : 

 (345,32 + 892,8)x
2

1,8
= 5014,4 kG 

 Quy vÒ nót E: 5014,4 x 
5,46,3

5,4
= 2785.77 kG 

+ T¶i träng do « 15 vµ 16 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót E lµ: 
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1,53

)3
2

1,5
(1,5)77,69516,601( xx

= 4532,05 kG 

Quy vÒ nót E: 4532,05x
6,35,4

5,4
= 2517,81 kG 

+ T¶i träng do « 12 vµ 13 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót E lµ: 

 
1,53

2

3
)84,39384,393(

2

x

= 437,6 kG 

Quy vÒ nót E: 437,6x
6,35,4

5,4
= 243,11 kG 

Tæng céng G1 = 19594,53 kG = 19,59 T/m  

 X¸c ®Þnh G2 : 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô d1 gi÷a trôc ED quy vÒ nót D1 : 

 345,32 x 
2

6,31,8
= 2020,12 kG 

+ T¶i träng do t­êng 110 vµ t¶i träng cña « 13 vµ 15 truyÒn vµo dÇm phô d1 gi÷a trôc 
ED quy vÒ nót D1 : 

 
)5,46,3(

)5,4
2

3,6
)x3,6x( 472,61 + 456,85 + (892,8

= 5102,33 kG 

+ T¶i träng cña « 16 vµ « 12 truyÒn vµo dÇm phô d1 gi÷a trôc ED quy vÒ nót D1 : 
 

 
5,46,3

2

5,4
)57,51377,590(

2

x

= 1380,43 kG 

+ T¶i träng cña « 14 truyÒn vµo dÇm phô d1 gi÷a trôc ED quy vÒ nót D1 : 

 
2

6,385,456 x
= 822,33 kG 

Tæng céng G2 = 9325,21 kG = 9,33 T/m 

 X¸c ®Þnh G3 : 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm chÝnh trôc D vµ t­êng 220 quy vÒ nót D : 

 [(637,17 + 1466,82) x
2

8,1
 ] + [ 458,13 x 

2

6,3
]   = 9345,8 kG 

+ T¶i träng do « 14 vµ « 9 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

 
2

6,3)85,45685,456( x
= 1644,66 kG 

+ T¶i träng do « 13 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

)5,4
2

6,3
(6,385,456 xx

= 1279,18 kG 

+ T¶i träng do « 10 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

)6,3
2

5,4
(5,457,513 xx

= 1669,1 kG 
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+ T¶i träng do « 12 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

2

5,4
57,513

2

x

= 641,96 kG 

+ T¶i träng do « 11 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

2

6,3
85,456

2

x

= 365,48 kG 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô d52 víi t­êng 110 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ 
nót D : 

 (345,32 + 892,8)x
2

1,8
= 5014,4 kG 

 Quy vÒ nót D: 5014,4 x 
5,46,3

5,4
= 2785.77 kG 

 
+ T¶i träng do « 12 vµ 13 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót D: 

 
1,53

)1,5
2

3
(3)84,39384,393( xx

= 1925,44 kG 

Quy vÒ nót D: 1925,44x 
5,46,3

5,4
= 1069,7 kG 

+ T¶i träng tõ « 15 vµ 16 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót D: 

 
31,5

2

1,5
)77,69516,601(

2

x

=  2082,3 kG 

Quy vÒ nót D: 2082,3x 
5,46,3

5,4
= 1156,83 kG 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô d51 víi « 11 vµ « 10 quy vÒ nót D: 

 (345,32+393,84+393,84)x
2

3
= 1699,5 kG 

Quy vÒ nót D: 1699,5x
5,46,3

6,3
= 755,33 kG 

Tæng céng: G3 = 20713,81 kG = 20,71 T/m 

 X¸c ®Þnh G4 : 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm chÝnh trôc C vµ t­êng 220 quy vÒ nót C : 

 (637,17 + 1466,82) x
2

3,68,1
 = 12308,34 kG 

+ T¶i träng do « 8 vµ « 9 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C truyÒn vÒ nót C : 

 
2

6,3)85,45685,456( x
= 1644,66 kG 

+ T¶i träng do « 6 vµ « 10 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C quy vÒ nót C: 

 
6,35,4

)6,3
2

5,4
(5,4)57,51377,590( xx

= 3589,11 kG 

+ T¶i träng do « 5 vµ « 11 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C quy vÒ nót C: 
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5,46,3

2

6,3
)85,45685,456(

2

x
= 730,96 kG 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 víi « 11 vµ « 10 quy vÒ nót C: 

 (345,32+393,84+393,84)x
2

3
= 1699,5 kG 

Quy vÒ nót C: 1699,5x
5,46,3

6,3
= 755,33 kG 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô d51 vµ t­êng 110 gi÷a trôc 5,6 truyÒn vµo dÇm chÝnh 
trôc C: 

 (345,32+892,8)x
2

1,8
= 5014,386 kG 

Quy vÒ nót C: 5014,386x
1,8

6,3
= 2228,62 kG 

+ T¶i träng do « 6 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
31,5

)3
2

1,5
(1,582,658 xx

= 2302,21 kG 

Quy vÒ nót C: 2302,21x
1,8

6,3
= 1023,2 kG 

+ T¶i träng do « 2 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
31,5

2

3
84,393

2

x

= 218,8 kG 

Quy vÒ nót C: 218,8x
1,8

6,3
= 97,24 kG 

+ T¶i träng do « 5 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 
 

 
31,5

)1,5
2

3
(384,393 xx

= 962,72 kG 

Quy vÒ nót C: 962,72x
1,8

6,3
= 427,88 kG 

+ T¶i träng do « 4 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
31,23

)3
2

1,2
(1,214,436 xx

= 457,95 kG 

Quy vÒ nót C: 457,95x
1,8

6,3
= 203,53 kG 

+ T¶i träng do « 3 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
1,8

2

3
84,393

2

x

= 218,8 kG 

Quy vÒ nót C: 218,8x
1,8

6,3
= 97,24 kG 
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+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô a2 gi÷a trôc B,C + t­êng 110 vµ t¶i träng do « 4 vµ « 5 
truyÒn vµo quy vÒ nót C: 

 (345,32+892,8+595,95+456,85)x
2

6,3
= 4123,66 kG 

Quy vÒ dÇm chÝnh trôc C: 4123,66x
1,8

1,5
= 2596,38 kG 

Quy vÒ nót C: 2596,38x
1,8

6,3
= 1153,95 kG 

Tæng céng G4 = 24260,06 kG = 24,26 T/m 

 X¸c ®Þnh G5 : 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô a3 gi÷a trôc BC vµ t­êng 110 víi t¶i träng cña « 7 vµ « 8 
truyÒn vµo quy vÒ nót A2 : 

 (345,32+892,8+456,85+595,95)x
2

6,3
= 4123,66 kG 

Tæng céng G5 = 4123,66 kG = 4,12 T/m 

 X¸c ®Þnh G6 : 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô a1 trªn trôc B vµ t­êng 110 quy vÒ nót  A1 : 

 (345,32 x
2

1,86,3
) + (892,8 x 

2

6,3
) + (892,8x 

)5,46,3(

6,3 2

) = 5055,64 kG 

+ T¶i träng do « 7 vµ « 1 truyÒn vµo dÇm phô a1 trªn trôc B quy vÒ nót A1 : 

 
2

6,3)85,45695,595( x
= 1895,04 kG 

+ T¶i träng d« « 6 vµ « 2 truyÒn vµo dÇm phô a1 trªn trôc B quy vÒ nót A1 : 

 
6,35,4

)6,3
2

5,4
(5,4)57,51377,590( xx

= 3589.11 kG 

+ T¶i träng do « 4 vµ « 3 truyÒn vµo dÇm phô a1 trªn trôc B quy vÒ nót A1 : 

 
5,46,3

2

6,3
)85,45695,595(

2

x

= 842,24 kG 

Tæng céng G6 = 11382,03 kG = 11,38 T/m 

 X¸c ®Þnh G7 : 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm chÝnh trôc A vµ t­êng 220 quy vÒ nót A : 

 (637,17 x 
2

1,8
) + (458,13 x 

2

6,3
) + 1466,82 x

2

3,68,1
   = 11986,07 kG 

+ T¶i träng do « 1 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A: 

 
2

6,385,456 x
= 822,33 kG 



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 32  

+ T¶i träng do « 2 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A: 

 
6,35,4

)6,3
2

5,4
(5,457,513 xx

= 1669,1 kG 

+ T¶i trong do « 3 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A: 

 
6,35,4

2

6,3
85,456

2

x

= 365,48 kG 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ 
nót A: 

(345,32+892,8)x
2

1,8
= 5014,386 kG 

Quy vÒ nót A: 5014,386x
1,8

6,3
= 2228,62 kG 

+ T¶i träng do « 3 vµ « 2 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A: 

 
31,5

)1,5
2

3
(3)84,39384,393( xx

= 1925,44 kG 

Quy vÒ nót A: 1925,44x
1,8

6,3
= 855,75 kG 

+ T¶i träng do « 6 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A : 

 
31,5

2

1,5
82,658

2

x

= 1057,77 kG 

Quy vÒ nót A: 1057,77x
1,8

6,3
= 470,12 kG 

+ T¶i träng do « 4 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A : 

 
1,8

)3
2

1,2
(1,214,436 xx

= 457,95 kG 

Quy vÒ nót A: 457,95x
1,8

6,3
= 203,53 kG 

+ T¶i träng d« « 5 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A :  

 
1,53

2

3
84,393

2

x

= 218,8 kG 

Quy vÒ nót A : 218,8x
1,8

6,3
= 97,24 kG 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm phô a2 gi÷a trôc B,C + t­êng 110 vµ t¶i träng do « 4 vµ « 5 
truyÒn vµo quy vÒ nót A: 

 (345,32+892,8+595,95+456,85)x
2

6,3
= 4123,66 kG 

Quy vÒ dÇm chÝnh trôc A: 4123,66x
1,8

3
= 1527,28 kG 
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Quy vÒ nót A: 1527,28x
1,8

6,3
= 678,8 kG 

+ T¶i trong do « 17 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A : 
 -  TÜnh t¶i sµn 17 truyÒn vµo dÇm chÝnh quy vÒ nót A: 

 
1,8

)6,3
2

4
(406,252 xx

= 697,05 kG 

 -  TÜnh t¶i sµn 17 truyÒn vµo dÇm bo quy vÒ nót A : 

 
1,8

6,3
2

406,252
x

x

+ 
1,8

6,7
2

406,252
x

x

= 697,05 kG 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm bo vµ t­êng trªn dÇm quy vÒ nót A :  

      (0,2 0,35 2500 1,1+0,11 0,6 1800 1,1)x( )2,1
2

4
x(

1,8

6,3

1,8

1,8
)= 1493,81 kG  

Tæng t¶i träng tõ « 17 quy vÒ nót A : 2887,91 kG 
 

Tæng céng G7 = 22264,95 kG = 22,27 T/m 

 

 

 
 

b. Ho¹t  t¶i : 

*Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo c¸c dÇm :  

 

¤ sµn 
l1 

(m) 
l2 

(m) 
psµn

(kG/m2)
D¹ng ph©n bè k 

p
(kG/m)

¤1 3,0 3,6 180 
Tam gi¸c   5/8 168.75 

H×nh thang 0.417 0.725 195.75 

¤2 3,0 4,5 180 
Tam gi¸c   5/8 168.75 

H×nh thang 0.333 0.815 220.05 

¤3 3,0 3,6 180 
Tam gi¸c   5/8 168.75 

H×nh thang 0.417 0.725 195.75 

¤4 2,1 3,6 180 
Tam gi¸c   5/8 118.13 

H×nh thang 0.292 0.854 161.41 

¤5 3,0 3,6 180 
Tam gi¸c   5/8 168.75 

H×nh thang 0.417 0.725 195.75 

19.59 9.33 20.71 24.26 11.38 22.27

2.07 2.23

0.8
1.95

2

4.12

1.68

acde

d1 a2 a1

S¬ ®å tÜnh t¶i t¸c dông lªn khung k6
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¤6 4,5 5,1 180 
Tam gi¸c   5/8 253.13 

H×nh thang 0.441 0.697 282.3 

¤7 2,1 3,6 180 
Tam gi¸c   5/8 118.13 

H×nh thang 0.292 0.854 161.41 

¤8 3,0 3,6 180 
Tam gi¸c   5/8 168.75 

H×nh thang 0.417 0.725 195.75 

¤9 3,0 3,6 360 
Tam gi¸c   5/8 337.5 

H×nh thang 0.417 0.725 391.5 

¤10 3,0 4,5 360 
Tam gi¸c   5/8 337.5 

H×nh thang 0.333 0.815 440.1 

¤11 3,0 3,6 360 
Tam gi¸c   5/8 337.5 

H×nh thang 0.417 0.725 391.5 

¤12 3,0 4,5 180 
Tam gi¸c   5/8 168.75 

H×nh thang 0.333 0.815 220.05 

¤13 3,0 3,6 180 
Tam gi¸c   5/8 168.75 

H×nh thang 0.417 0.725 195.75 

¤14 3,0 3,6 360 
Tam gi¸c   5/8 337.5 

H×nh thang 0.417 0.725 391.5 

¤15 3,6 5,1 180 
Tam gi¸c   5/8 202.5 

H×nh thang 0.353 0.795 257.58 

¤16 4,5 5,1 180 
Tam gi¸c   5/8 253.13 

H×nh thang 0.441 0.697 282.3 

¤17 1,2 4 240 §Òu     144 

* Tr­êng hîp 1: 

 

8
1

0
0

3
6

0
0

30003000

19200

3
6

0
0

4
5

0
0

3
6

0
0

4
5

0
0

30005100

p1 p2 p3 p4 p6 p7
p1 p2 p4 p5

3000 2100

p5

p6

¤1

¤2

¤3

¤7

¤6

¤4

¤8

¤5

¤10

¤9

¤17

¤11
¤12

¤13

¤14

¤15

¤16

acde

d1 a2 a1

5

6

7

e d c b a

d1 a1a2

a3

d51

d52

k6
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 Ho¹t t¶i ph©n bè ®Òu : 

 X¸c ®Þnh p1 : 

  + T¶i träng do sµn ¤15 truyÒn vµo : gs15 = 257,58 kG/m            

  Tæng céng :   p1= 257,58 kG/m = 0,26 T/m        

   X¸c ®Þnh p2 : 

  + T¶i träng do sµn ¤13 truyÒn vµo : ps13 = 168,75 kG/m            

  + T¶i träng do sµn ¤14 truyÒn vµo : ps14 = 337,5 kG/m  
   Tæng céng :   p2= 506,25 kG/m = 0,51 T/m    

 X¸c ®Þnh p4 : 

  + T¶i träng do sµn ¤8 truyÒn vµo : ps8 = 168,75 kG/m            
  + T¶i träng do sµn ¤6 truyÒn vµo : ps6 = 282,3 kG/m  

   Tæng céng :   p4= 451,05 kG/m = 0,45 T/m   

 X¸c ®Þnh p5 : 

  + T¶i träng do sµn ¤7 truyÒn vµo : ps7 = 118,13 kG/m            
  + T¶i träng do sµn ¤6 truyÒn vµo : ps6 = 282,3 kG/m  

   Tæng céng :   p5= 400,43 kG/m = 0,4 T/m 

 X¸c ®Þnh p6 : 

  + T¶i träng do sµn ¤1 truyÒn vµo : ps1 = 168,75 kG/m            
  + T¶i träng do sµn ¤2 truyÒn vµo : ps2 = 168,75 kG/m  
   Tæng céng :   p6= 337,5 kG/m = 0,34 T/m     

 

 Ho¹t t¶i tËp trung : 

 X¸c ®Þnh P1 : 

+ T¶i träng do « 15 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc E quy vÒ nót E: 
  

        
5,46,3

)5,4
2

6,3
(6,305,202 xx

= 565,74 kG 

+ T¶i träng do « 16 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc E quy vÒ nót E: 
  

        
5,46,3

2

5,4
13,253

2

x
= 316.41 kG 

+ T¶i träng do « 15 vµ 16 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót E lµ: 

 
1,53

)3
2

1,5
(1,5)3,28258,257( xx

= 1886,6 kG 

Quy vÒ nót E: 1886,6x
6,35,4

5,4
= 1048,11 kG 

+ T¶i träng do « 12 vµ 13 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót E lµ: 
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1,53

2

3
)75,16875,168(

2

x

= 187,5 kG 

Quy vÒ nót E: 187,5x
6,35,4

5,4
= 104,17 kG 

Tæng céng P1 = 2034,43 kG = 2,03 T/m 

 X¸c ®Þnh P2 : 

+ T¶i träng cña « 13 vµ 15 truyÒn vµo dÇm phô d1gi÷a trôc ED quy vÒ nót D1 : 

 
)5,46,3(

)5,4
2

3,6
)x3,6x( 202,5 + (195,75

= 1115,1 kG 

+ T¶i träng cña « 16 vµ « 12 truyÒn vµo dÇm phô d1 gi÷a trôc ED quy vÒ nót D1 : 
 

 
5,46,3

2

5,4
)05,22013,253(

2

x

= 591,48 kG 

+ T¶i träng cña « 14 truyÒn vµo dÇm phô d1 gi÷a trôc ED quy vÒ nót D1 

 
2

6,35,391 x
= 704,7 kG 

Tæng céng P2 = 2411,28 kG = 2,41 T/m 

 X¸c ®Þnh P3 : 

+ T¶i träng do « 14 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D : 

 
2

6,3)5,3915,391( x
= 1409,4 kG 

+ T¶i träng do « 13 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

)5,4
2

6,3
(6,375,195 xx

= 548,1 kG 

+ T¶i träng do « 12 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

2

5,4
05,220

2

x

= 275,06 kG 

+ T¶i träng do « 12 vµ 13 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót D: 

 
1,53

)1,5
2

3
(3)75,16875,168( xx

= 825 kG 

Quy vÒ nót D: 825x 
5,46,3

5,4
= 458,33 kG 

+ T¶i träng tõ « 15 vµ 16 truyÒn vµo dÇm phô d52 quy vÒ nót D: 

 
31,5

2

1,5
)3,28258,257(

2

x

=  886,81 kG 

Quy vÒ nót D: 2082,3x 
5,46,3

5,4
= 481,56 kG 



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 37  

Tæng céng: P3 = 3172,45 kG = 3,17 T/m 

 X¸c ®Þnh P4 : 

+ T¶i träng do « 8 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C truyÒn vÒ nót C : 

 
2

6,375,195 x
= 352,35 kG 

+ T¶i träng do « 6 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C quy vÒ nót C: 

 
6,35,4

)6,3
2

5,4
(5,413,253 xx

= 822,67 kG 

+ T¶i träng do « 5 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc C quy vÒ nót C: 

 
5,46,3

2

6,3
75,195

2

x

= 156,6 kG 

+ T¶i träng do « 6 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
31,5

)3
2

1,5
(1,53,282 xx

= 986,48 kG 

Quy vÒ nót C: 986,48x
1,8

6,3
= 438,44 kG 

+ T¶i träng do « 2 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
31,5

2

3
75,168

2

x

= 93,75 kG 

Quy vÒ nót C: 93,75x
1,8

6,3
= 41,67 kG 

+ T¶i träng do « 5 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
31,5

)1,5
2

3
(375,168 xx

= 412,5 kG 

Quy vÒ nót C: 412,5x
1,8

6,3
= 183,33 kG 

+ T¶i träng do « 4 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
31,23

)3
2

1,2
(1,213,118 xx

= 124,04 kG 

Quy vÒ nót C: 124,04x
1,8

6,3
= 55,13 kG 

+ T¶i träng do « 3 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót C: 

 
1,8

2

3
75,168

2

x

= 93,75 kG 

Quy vÒ nót C: 93,75x
1,8

6,3
= 41,67 kG 

+ T¶i träng do « 4 vµ « 5 truyÒn vµo dÇm phô a2 quy vÒ nót C: 
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 (161,41+195,75)x
2

6,3
= 642,89 kG 

Quy vÒ dÇm chÝnh trôc C: 642,89x
1,8

1,5
= 404,78 kG 

Quy vÒ nót C: 404,78x
1,8

6,3
= 180 kG 

Tæng céng P4 = 2271,86 kG = 2,27 T/m 

 X¸c ®Þnh P5 : 

+ T¶i träng « 7 vµ « 8 truyÒn vµo dÇm phô a3 quy vÒ nót A2 : 

 (161,41+195,75)x
2

6,3
= 643 kG 

Tæng céng P5 = 643 kG = 0,64 T/m 

 X¸c ®Þnh P6 : 

+ T¶i träng do « 7 vµ « 1 truyÒn vµo dÇm phô a1 trªn trôc B quy vÒ nót A1 : 

 
2

6,3)75,19541,161( x
= 643 kG 

+ T¶i träng d« « 6 vµ « 2 truyÒn vµo dÇm phô a1 trªn trôc B quy vÒ nót A1 : 

 
6,35,4

)6,3
2

5,4
(5,4)05,22013,253( xx

= 1537,84 kG 

+ T¶i träng do « 4 vµ « 3 truyÒn vµo dÇm phô a1 trªn trôc B quy vÒ nót A1 : 

 
5,46,3

2

6,3
)75,19541,161(

2

x

= 285,73 kG 

Tæng céng P6 = 2466,57 kG = 2,47 T/m 

 X¸c ®Þnh P7 : 

+ T¶i träng do « 1 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A: 

 
2

6,375,195 x
= 352,35 kG 

+ T¶i träng do « 2 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A: 

 
6,35,4

)6,3
2

5,4
(5,405,220 xx

= 715,16 kG 

+ T¶i trong do « 3 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A: 

 
6,35,4

2

6,3
75,195

2

x

= 156,6 kG 

+ T¶i träng do « 3 vµ « 2 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A: 
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31,5

)1,5
2

3
(3)75,16875,168( xx

= 825 kG 

Quy vÒ nót A: 825x
1,8

6,3
= 366,67 kG 

+ T¶i träng do « 6 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A : 

 
31,5

2

1,5
3,282

2

x

= 453,25 kG 

Quy vÒ nót A: 453,25x
1,8

6,3
= 210,44 kG 

+ T¶i träng do « 4 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A : 

 
1,8

)3
2

1,2
(1,213,118 xx

= 124,04 kG 

Quy vÒ nót A: 124,04x
1,8

6,3
= 55,13 kG 

+ T¶i träng d« « 5 truyÒn vµo dÇm phô d51 gi÷a trôc 5,6 quy vÒ nót A :  

 
1,53

2

3
75,168

2

x

= 93,75 kG 

Quy vÒ nót A : 93,75x
1,8

6,3
= 41,67 kG 

+ T¶i träng « 4 vµ « 5 truyÒn vµo dÇm phô a2 quy vÒ nót A: 

 (161,41+195,75)x
2

6,3
= 642,89 kG 

Quy vÒ dÇm chÝnh trôc A: 642,89x
1,8

3
= 238,11 kG 

Quy vÒ nót A: 238,11x
1,8

6,3
= 105,84 kG 

+ T¶i trong do « 17 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc A quy vÒ nót A : 
 -  Ho¹t t¶i sµn 17 truyÒn vµo dÇm chÝnh quy vÒ nót A: 

 
1,8

)6,3
2

4
(4144 xx

= 398,22 kG 

 -  Ho¹t t¶i sµn 17 truyÒn vµo dÇm bo quy vÒ nót A : 

 
1,8

6,3
2

4144
x

x

+ 
1,8

6,7
2

4144
x

x

= 398,22 kG 

Tæng t¶i träng tõ « 17 quy vÒ nót A : 796,44 kG 
 

Tæng céng P7 = 2800,3 kG = 2,8 T/m 
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* Tr­êng hîp 2: 

 

 Ho¹t t¶i ph©n bè ®Òu : 

 X¸c ®Þnh p3 : 

  + T¶i träng do sµn ¤10 truyÒn vµo : ps10 = 337,,5 kG/m            

  + T¶i träng do sµn ¤9 truyÒn vµo : ps9 = 337,5 kG/m  

   Tæng céng :   p3= 675 kG/m = 0,68 T/m 

 Ho¹t t¶i tËp trung : 

 X¸c ®Þnh P3 : 

+ T¶i träng do « 10 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

)6,3
2

5,4
(5,41,440 xx

= 1430,33 kG 

+ T¶i träng do « 9 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
2

6,35,391 x
= 704,7 kG 

+ T¶i träng do « 11 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

2.03 2.41 3.17 2.27 2.47 2.8

0.26

0.51 0.45 0.4

0.64

0.34

acde

d1 a2 a1

S¬ ®å ho¹t t¶i tr­êng hîp 1 t¸c dông lªn khung k6

8
1

0
0

3
6

0
0

30003000

19200

3
6

0
0

4
5

0
0

3
6

0
0

4
5

0
0

30005100

p3 p4

p3

3000 2100

¤1

¤2

¤3
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¤6

¤4

¤8

¤5

¤10

¤9

¤17

¤11
¤12

¤13
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¤15

¤16

acde

d1 a2 a1

5
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7

e d c b a
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d51
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5,46,3

2

6,3
5,391

2

x

= 313,2 kG 

+ T¶i träng « 11 vµ « 10 truyÒn vµo dÇm phô d51 quy vÒ nót D: 

 (337,5+337,5)x
2

3
= 1012,5 kG 

Quy vÒ nót D: 1012,5x
5,46,3

6,3
= 450 kG 

 

Tæng céng P3 = 2898,23 kG = 2,9 T 

 X¸c ®Þnh P4 : 

+ T¶i träng do « 10 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

)6,3
2

5,4
(5,41,440 xx

= 1430,33 kG 

+ T¶i träng do « 9 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
2

6,35,391 x
= 704,7 kG 

+ T¶i träng do « 11 truyÒn vµo dÇm chÝnh trôc D quy vÒ nót D: 

 
5,46,3

2

6,3
5,391

2

x

= 313,2 kG 

+ T¶i träng « 11 vµ « 10 truyÒn vµo dÇm phô d51 quy vÒ nót C: 

 (337,5+337,5)x
2

3
= 1012,5 kG 

Quy vÒ nót C: 1012,5x
5,46,3

6,3
= 450 kG 

 

Tæng céng P4 = 2898,23 kG = 2,9 T 

 

 
 

III. T¶i träng sµn tÇng 1, 2, 3, 4, 5, 6 t¸c dông lªn khung K6 

a. TÜnh t¶i : 

Do mÆt b»ng kÕt cÊu tÇng 2 9 lµ nh­ nhau, kÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm, « sµn, chiÒu dµy 
sµn kh«ng thay ®æi ë toµn bé c¸c tÇng. Do ®ã tÜnh t¶i ph©n bè ®Òu vµo c¸c dÇm  khung 
K6 t­¬ng øng ë c¸c tÇng lµ nh­ nhau.                                                                     
IV. X¸c ®Þnh t¶i träng ngang t¸c dông lªn khung K6 

2.9 2.9

0.68

acde

d1 a2 a1

S¬ ®å ho¹t t¶i tr­êng hîp 2 t¸c dông lªn khung k6
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T¶i träng giã trªn 1 m2 t­êng tÝnh theo c«ng thøc : 
            q = n.W0.k.c.a  
C¸c hÖ sè lÊy trong TCVN 2737 - 1995 nh­ sau : 
             n = 1,2 :  HÖ sè v­ît t¶i . 
             a  : B­íc khung .Do b­íc khung ë hai bªn khung ®ang xÐt cã nhÞp kh¸c nhau 

nªn ta lÊy gi¸ trÞ trung b×nh. a = 
2

1,86,3
 = 5,85 m 

             c = 0,8  : HÖ sè khi øng víi phÝa giã ®Èy . 
             c = -0,6 :  HÖ sè khi øng víi phÝa giã hót . 
             k : HÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo chiÒu cao  
C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng t¹i TP.HuÕ, t¶i träng giã ®­îc x¸c ®Þnh theo d¹ng ®Þa h×nh 

IIB cã gi¸ trÞ ¸p lùc giã tiªu chuÈn :  W0= 95 kg/m2 

 ¸p  lùc giã khi thæi tõ tr¸i qua ph¶i : 
+ PhÝa giã ®Èy : q® (kG/m)  

Tªn 
t¶i 

Cao tr×nh 
(m) 

k n 
W0 

(kG/m2) 
c 

a  
(m) 

KÕt qu¶ 
(kG/m) 

KÕt qu¶ 
 

T/m 

q®1 4,05 0,842 1,2 95 0,8 5,85 449,22 0.449 

q®2 7,65 0,944 1,2 95 0,8 5,85 503,64 0.503 

q®3 11,25 1,02 1,2 95 0,8 5,85 544,19 0.544 

q®4 14,85 1,078 1,2 95 0,8 5,85 575,13 0.575 

q®5 18,45 1,115 1,2 95 0,8 5,85 594,87 0.595 

q®6 22,05 1,148 1,2 95 0,8 5,85 612,48 0.612 

q®7 25,65 1,181 1,2 95 0,8 5,85 630,09 0.630 

q®8 29,25 1,213 1,2 95 0,8 5,85 647,16 0.647 

q®9 32,85 1,237 1,2 95 0,8 5,85 659,96 0.660 

+ PhÝa giã hót : qh (kG/m)  

Tªn 
t¶i 

Cao tr×nh 
(m) 

k n 
W0 

(kG/m2) 
c 

a  
(m) 

KÕt qu¶ 
(kG/m) 

KÕt qu¶ 
 

T/m 

qh1 4,05 0,842 1,2 95 0,6 5,85 336,92 0.337 

qh2 7,65 0,944 1,2 95 0,6 5,85 377,73 0.378 

qh3 11,25 1,02 1,2 95 0,6 5,85 408,14 0.408 

qh4 14,85 1,078 1,2 95 0,6 5,85 431,35 0.431 

qh5 18,45 1,115 1,2 95 0,6 5,85 446,16 0.446 

qh6 22,05 1,148 1,2 95 0,6 5,85 459,36 0.459 

qh7 25,65 1,181 1,2 95 0,6 5,85 472,57 0.472 

qh8 29,25 1,213 1,2 95 0,6 5,85 485,37 0.485 

qh9 32,85 1,237 1,2 95 0,6 5,85 494,97 0.495 

 ¸p  lùc giã t¸c dông vµo seno quy vÒ lùc tËp trung t¹i ®Ønh cét: 

Tªn 
t¶i 

Cao tr×nh 
(m) 

k n 
W0 

(kG/m2) 
c 

a  
(m) 

KÕt qu¶ 
(kG/m) 

KÕt qu¶ 
 

T/m 

q® 33,45 1,241 1,2 95 0,8 5,85 662,10 0.662 

qh 33,45 1,241 1,2 95 0,6 5,85 496,57 0.497 
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S¬ ®å tÜnh t¶i t¸c dông lªn khung K6

edca
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S¬ ®å ho¹t t¶i 1 t¸c dông lªn khung K6



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 46  

 
 

3000 8100

19200

8100

+0.00

+3.60

+7.2

+10.80

+14.40

+18.00

+21.60

+25.20

+28.80

+32.40

-0.45

0.78 0.78

0.09

2.03
2.41

3.17 2.27 2.8

0.26

0.51
0.420.45

0.34

0.64 2.47

2.9 2.9

0.68

2.03
2.41

3.17 2.27 2.8

0.26

0.51
0.420.45

0.34

0.64 2.47

2.9 2.9

0.68

2.03
2.41

3.17 2.27 2.8

0.26

0.51
0.420.45

0.34

0.64 2.47

2.9 2.9

0.68

2.03
2.41

3.17 2.27 2.8

0.26

0.51
0.420.45

0.34

0.64 2.47

2.9 2.9

0.68

edca

S¬ ®å ho¹t t¶i 2 t¸c dông lªn khung K6
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S¬ ®å giã tr¸i t¸c dông lªn khung K6

0.662 0.497
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 kÕt qu¶ néi lùc vµ tæ hîp néi lùc  cho khung trôc 6 

                              (xem phÇn phô lôc)
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S¬ ®å giã ph¶i t¸c dông lªn khung K6

0.6620.497
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V. TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm khung K6    

Dùa vµo kÕt qu¶ néi lùc ch¹y m¸y tÝnh cña c¸c tr­êng hîp chÊt t¶i, tiÕn hµnh tæ hîp néi 
lùc trong dÇm vµ tÝnh to¸n cèt thÐp. 
1. Sè liÖu tÝnh to¸n : 

C­êng ®é tÝnh to¸n cña vËt liÖu: 

- Bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 cã: R =14,5 MPa = 145 KG/cm2;  

  Rbt = 1,05 MPa = 10,5 KG/cm2. 

- ThÐp cã   10 dïng thÐp AI cã Rs= 225 MPa = 2250 KG/cm2 
              Rsw= 175 MPa = 1750 KG/cm2 

              Rscw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

- ThÐp cã  10 dïng thÐp AII cã Rs= 280 MPa = 2800 KG/cm2 
              Rsw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

              Rsc= 280 MPa = 2800 KG/cm2 

2. ThiÕt kÕ thÐp cho cÊu kiÖn ®iÓn h×nh: 

2.1 TÝnh to¸n dÇm nhÞp ED - khung trôc 6 tÇng 1(phÇn tö 37).  

Th«ng sè tÝnh to¸n: 

- KÝch th­íc h×nh häc: 

+ TiÕt diÖn dÇm: h = 70 cm, b =30 cm 

+ NhÞp dÇm: L = 810 m 

B¶ng tæ hîp néi lùc dÇm D37 tÇng 1 

TiÕt diÖn §Çu dÇm Gi÷a dÇm Cuèi dÇm 

M (T.m) -35.19 16.70 -43.29 

Q(T) -18.49 -7.11 24.16 

a. ThiÕt kÕ cèt däc: 

* TÝnh víi m«men d­¬ng: M = 16,70T.m = 16,7.105 kG.cm.  

TiÕt diÖn ch÷ T c¸nh n»m trong vïng nÐn. BÒ réng c¸nh lµ: bf = bdc + 2 x Sf 

   Sf lµ gi¸ trÞ nhá nhÊt trong 2 gi¸ trÞ: 

+ Mét n÷a kho¶ng c¸ch gi÷a 2 mÐp cña dÇm:  0,5 x ( 360 – 30 ) =165 cm. 

+ Mét phÇn s¸u nhÞp dÇm:  1/6 x 810 = 135 cm. 

 

 bf = 30 + 2 x 135 = 300 cm 

Gi¶ thiÕt a = 5 cm  h0 = 70 – 5 = 65 cm 

f b f f 0  fM R b h h -0,5  h =145 x 300 x 13 x (65 – 0,5 x 13) 

                                        =33081750 (KG.cm) = 330,82 (T.m) 

M« men d­¬ng lín nhÊt: M = 16.70 T.m < Mf  trôc trung hoµ ®i qua c¸nh. 

 
5

m R2 2

b f 0

M 16.70 10
 =  = 0,009  0,418

R ×b ×h 145 300 65
 

0,5 1 1 2 0,5 1 1 2 0,009 0,9955m  

b



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 50  

5
2

s

0

M 16,7 10
A  =  =  =  9,22 cm

 × R × h 0,9955 × 2800 × 65s

 

Chän 2 ∅ 25 cã As = 9.81 cm2.  

KiÓm tra tØ lÖ cèt thÐp:    

0

A × 100 9.81 × 100
μ =  =  = 0,503 %

b × h 30 × 65

s

 

* TÝnh víi m«men ©m: M= 43,29 T.m = 43,29.10 5  kG.cm 

C¸nh n»m trong vïng chÞu kÐo, tÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt b = 30 cm. ë trªn gèi 
cèt thÐp dÇm chÝnh ph¶i ®Æt xuèng phÝa d­íi hµng trªn cïng cña cèt thÐp b¶n.  

Gi¶ thiÕt a = 5 cm  h0 =70 –5 = 65 cm. 

5

2 2

43,29.10
0,236

. . 145.30.65
m

b o

M

R b h
 

         Ta cã:       m = 0,236 < R  = 0,418   §Æt cèt ®¬n 

              
1 1 2 1 1 2.0,236

0,863
2 2

m   

                    
5

243,29.10
27,56( )

. . 2800.0,863.65
s

s o

M
A cm

R h
 

Chän 4∅30 cã  As  = 28,26 cm2. 

KiÓm tra tØ lÖ cèt thÐp: 

0

A × 100 28,26 × 100
μ =  =  = 1,45 %

b × h 30 × 65

s
 

Chän cèt thÐp nh­ trong b¶ng .LÊy líp bª t«ng b¶o vÖ ë phÝa d­íi lµ 3 cm, ë phÝa 
trªn lµ 3 cm. Kho¶ng hë gi÷a 2 hµng cèt thÐp lµ 3 cm. 

* TÝnh víi m«men ©m: M= 35,19 T.m = 35,19.10 5  kG.cm 

C¸nh n»m trong vïng chÞu kÐo, tÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt b = 30 cm. ë trªn gèi 
cèt thÐp dÇm chÝnh ph¶i ®Æt xuèng phÝa d­íi hµng trªn cïng cña cèt thÐp b¶n.  

Gi¶ thiÕt a = 5 cm  h0 =70 –5 = 65 cm. 

5

2 2

35,19.10
0,191

. . 145.30.65
m

b o

M

R b h
 

         Ta cã:       m = 0,191 < R  = 0,418   §Æt cèt ®¬n 

              
1 1 2 1 1 2.0,191

0,893
2 2

m   

                    
5

235,19.10
21,65( )

. . 2800.0,893.65
s

s o

M
A cm

R h
 

Chän 2∅30 + 2∅25 cã  As  = 23,94 cm2. 

KiÓm tra tØ lÖ cèt thÐp: 
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0

A × 100 23,94 × 100
μ =  =  = 1,23 %

b × h 30 × 65

s
 

Chän cèt thÐp nh­ trong b¶ng .LÊy líp bª t«ng b¶o vÖ ë phÝa d­íi lµ 3 cm, ë phÝa 
trªn lµ 3 cm. Kho¶ng hë gi÷a 2 hµng cèt thÐp lµ 3 cm. 

Chän cèt thÐp däc cña dÇm D37 tÇng 1 

TiÕt diÖn As (cm2) Cèt thÐp DiÖn tÝch (cm2) h0(cm) 

§Çu dÇm 21,65 2∅30 + 2∅25 23,94 65 

Gi÷a dÇm 9,22 2∅25 9.81 65 

Cuèi dÇm 27,56 4∅30 28,26 65 

        T­¬ng tù tÝnh to¸n cho c¸c phÇn tö dÇm,40,43,45,46,49,52,54(phÇn phô lôc) 

b. TÝnh to¸n cèt thÐp ngang: 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t nguy hiÓm nhÊt cho dÇm: 

Q = 24,16 (T). 

- Bªt«ng cã cÊp ®é bÒn B25 cã : 

Rb = 14,5 MPa  = 145 (daN/cm2) 

Rbt = 1,05 MPa = 10,5 (daN/cm2) 

Eb = 3,0.10 4  

- ThÐp ®ai nhãm  AI cã: 

RSW = 175 (MPa) = 1750 (daN/cm2) 

ES =2,1.105 (MPa). 

- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 

g = 5317,55(KG/m) = 53,18 (daN/cm). 

( Cã kÓ ®Õn träng l­îng b¶n th©n dÇm vµ t­êng trªn dÇm). 

p = 506,25 (KG/m) = 5,06 (KG/cm) = 5,06 (daN/cm) 

Gi¸ trÞ q1: 

q1 = g + 0,5p = 53,18 + 0,5.5,06 = 55,71(daN/cm). 

- Chän líp bªt«ng b¶o vÖ a = 5(cm)  

h0  = 70 – 5 = 65 ( cm).  

*) KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh: 

Q 0,3.φ φ .R .b.h .
w1 0b1 b

 

Do ch­a cã bè trÝ cèt ®ai nªn ta gi¶ thiÕt φ φ =1
w1 b1

. 

Ta cã:  

0,3.φ φ .R .b.h = 0,3.145.30.65 = 84825(daN) > Q = 24,16(T) = 24160 (daN)
w1 0b1 b

 

DÇm  cã ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh. 

*) KiÓm tra sù cÇn thiÕt ph¶i ®Æt cèt ®ai: 

Bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn φ = 0.n  

Q = φ .(1+φ ).R .b.h = 0,6x(1+0)x10,5x30x65 =12285(daN).n 0bmin b3 bt
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Q = 24160(daN) > Q
bmin

  

CÇn ph¶i ®Æt cèt ®ai chÞu c¾t. 

X¸c ®Þnh gi¸ trÞ 

2 2M = φ .(1+φ +φ ).R .b.h = 2x(1+0+0)x10,5x30x65 = 2661750(daN.cm).n 0b b2 f bt

 

Do dÇm cã phÇn c¸nh n»m trong vïng kÐo 0f
 

X¸c ®Þnh gi¸ trÞ Qb1: 

Q = 2. M q = 2. 2661750.55,71 = 24354,56(daN)
1b1 b

 

Ta cã : 

1 ax

1
ax

2661750
 + Q  + 24354,56

65

24354,56
40590,93( ) 24160( )

0,6 0,6

M
b = = 65304,56(cm) > Qb m

o

b
m

h

Q
daN Q daN

    

 

Gi¸ trÞ qsw tÝnh to¸n: 

min

0

Q 12285

2 2 65
q = = = 94,5 (daN / cm)sw

b

h x
 

 

Ta lÊy gi¸ trÞ q sw = 94,5 ( daN/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Sö dông ®ai ∅ 8, sè nh¸nh n = 2 

Kho¶ng c¸ch S tÝnh to¸n: 

94,5

R na 1750.2.0,503sw sws = = =18,6(cm)tt qsw
 

DÇm  cã h = 70cm > 45cm  

 
h

s = min( ;50cm) = 23,33(cm)
ct 3

 

Gi¸ trÞ s max: 

24160

2 2φ (1+ φ )R bhn 1,5.(1+ 0).10,5.30.650b4 bts = = = 82,63(cm)max Q
 

Kho¶ng c¸ch thiÕt kÕ cña cèt ®ai: 

s = min(s ;s ;s ) = min (18,6 ;23,33;82,63) =18,6cmmaxtt ct
 

Chän s=18,6(cm) = 186 ( mm ) 

Ta bè trÝ thÐp ®ai  ∅ 8 a150 cho dÇm  D37. 

KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh khi 
®· cã bè trÝ cèt ®ai: 

Q 0,3φ φ R bhw o1 b1 b
 

Víi φ =1+5αμ 1,3ww1
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DÇm bè trÝ  ∅8 a150 cã : 

2.0,503

30.150

swμ = = = 0,00022
w b.s

 

5E 2,1.10sα = = = 7
4E 3,0.10b

 

φ =1+5αμ =1+5.0,00022.7 =1,0077 1,3ww1
 

φ =1-βR =1-0,01.14,5 = 0,855
b1 b

 

Ta thÊy : φ φ =1,007.0,855 = 0.86
w1 b1

 

Ta cã : 

Q = 24160 < 0,3φ φ R bh = 0,3.0,86.145.30.65 = 72949,5(daN)
w1 1 0b b

 

 DÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh. 

chän cèt ®ai theo ∅8 a150 ë toµn bé tiÕt diÖn dÇm. 

c. TÝnh  to¸n cèt  treo : 

     T¹i vÞ trÝ dÇm D1 g¸c lªn dÇm D2 cã t¶i tËp trung tõ dÇm D1 truyÒn vµo nªn ph¶i bè 
trÝ cèt treo trong dÇm chÝnh ®Ó tr¸nh sù ph¸ ho¹i côc bé. 

+ Lùc tËp trung do dÇm phô truyÒn lªn dÇm chÝnh lµ: 

               P + G = 2,41+9,33 =11,74 T = 11740 

+ Cèt treo ®­îc ®Æt d­íi d¹ng c¸c cèt ®ai, dïng cèt ®ai 8, f® = 0,503 cm2, hai  

   nh¸nh  n® = 2, thÐp AI cã Ra® = 1800 kG/cm2, diÖn tÝch cÇn thiÕt lµ :  

              Ftr = 

ad
R

GP
=

11740

1800
 = 6,52 cm2 

+ Sè l­îng ®ai cÇn thiÕt lµ:  

              
®

tr

n.F

F
=

6,52

2 0,503
= 6,5 ®ai 

+ §Æt  mçi bªn mÐp dÇm phô 4 ®ai , trong ®o¹n :     
              S = b1+2h1 

              h1= hdc - hdp =  70 - 50 =20 cm .  

          S = 22+2 20 = 62 cm 
Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®ai lµ 5 cm  
 
 
 

VI. TÝnh to¸n cèt thÐp cét khung K6: 

1. ThiÕt kÕ thÐp cét biªn khung trôc 6 tÇng 1 (phÇn tö 1) 

   1.1 Sè liÖu tÝnh to¸n: 

- TiÕt diÖn ch÷ nhËt: b x h = 30 x 50 cm. 

- ChiÒu cao cét: H = 4,05 m  
- ChiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 . l = 0,7.4,05 = 2,835 m = 283,5 cm 
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- Gi¶ thiÕt a = a’ = 5 cm   ho  = 50 - 5 = 45 cm 
       Za = ho - a’ = 45 – 5 = 40 cm 

- §é m¶nh : 
283,5

5,67
50

o
h

l

h
 < 8 

 Bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc 

LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc: 1 

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn : 

405
0,81

600 600

50
1,67

30 30

a

a

l
e cm

h
e cm

ea =1.67 cm 

1.1 VËt liÖu: 

- Bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 cã: R =14,5 MPa = 145 KG/cm2;  

  Rbt = 1,05 MPa = 10,5 KG/cm2. 

- ThÐp cã   10 dïng thÐp AI cã Rs= 225 MPa = 2250 KG/cm2 
              Rsw= 175 MPa = 1750 KG/cm2 

              Rscw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

- ThÐp cã  10 dïng thÐp AIII cã Rs= 365 MPa = 3650 KG/cm2 
              Rsw= 290 MPa = 2900 KG/cm2 

              Rsc= 365 MPa = 3650 KG/cm2 

- Tra b¶ng cã: R = 0,563vµ R  = 0,405 

1.2 TÝnh to¸n cèt thÐp: 

Tæ hîp néi lùc sö dông tÝnh lµ: 
 

Cét CÆp §Æc ®iÓm 
cÆp néi lùc 

M 
(T.m) 

N 
( T ) 

e1 =M/N 
(cm) 

ea 

(cm) 
e0=max(e1,ea) 

(cm) 

 
C 1 

1 
max

, tuM N  -18,02 -293,86 6,13 1,67 6,13 

2 
max

, tuN M  -17,11 -323,46 5,29 1,67 5,29 

3 

max

M

N
 -18,02 -293,86 6,13 1,67 6,13 

Cét thuéc kÕt cÊu siªu tÜnh nªn : eo = max(e1,ea)     
V× cÆp m«men 1 vµ 3 b»ng nhau nªn ta tÝnh thÐp ®èi xøng víi cÆp néi lùc 1 vµ 2 sau ®ã 
chän cèt thÐp cña cÆp mµ l­îng thÐp tÝnh ®­îc lín nhÊt ®Ó bè trÝ cèt thÐp cho cét. 

a) TÝnh cèt thÐp ®èi  xøng cho cÆp 1: 

M =  -18,02 Tm = -18,02.105 kG.cm. 
N  = -293,86= -293,86.103 kG 

+ 
50

. 1.6,13 5 26,13( )
2 2

o

h
e e a cm  

+ Sö dông bªt«ng B25 ,thÐp AIII 0,563R  

    Víi Rs = Rsc , tÝnh 
3

1

293,86.10
67,55( )

. 145.30b

N
x cm

R b
  

+ 0. 0,563.45 25,34( )R h cm  

    oR hx .1   nÐn lÖch t©m bÐ 

+ X¸c ®Þnh x theo ph­¬ng ph¸p ®óng dÇn : 
   Víi x = x1, ta cã                                   

b
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31

2

67,55
.( ) 293,86.10 .(26,13 45)

* 2 2 30,00( )
. 3650.40

o

s

sc a

x
N e h

A cm
R Z

 

  

R

ss
ob

o

R

ss

AR
hbR

hARN

x

1

..2
..

.)1
1

1
.(..2

*

*

 víi 1 1 0,563 0,437R  

   

3 1
293,86.10 2.3650.30.( 1) .45

0,437
37,19( )

2.3650.30
145.30.45

0,437

x cm    

  + Tháa m·n ®iÒu kiÖn : 0 0.R h x h   

  + TÝnh As = A’s  

          '

. . . ( )
2

.

b o

s s

sc a

x
N e R b x h

A A
R Z

 

            

3

2

37,19
293,86.10 .26,13 145.30.37,19.(45 )

2 23,33( )
3650.40

cm  

 
b) TÝnh cèt thÐp ®èi  xøng cho cÆp 2: 

M = -17,11 Tm = -17,11.105 kG.cm. 
N  =-323,46 T = -323,46.103 kG 

+ 
50

. 1.5,29 5 25,29( )
2 2

o

h
e e a cm  

+ Sö dông bªt«ng B25 ,thÐp AII 0,563R  

    Víi Rs = Rsc , tÝnh 
3

1

323,46.10
74,36( )

. 145.30b

N
x cm

R b
 

+ 0. 0,563.45 25,34( )R h cm  

    oR hx .1   nÐn lÖch t©m bÐ 

+ X¸c ®Þnh x theo ph­¬ng ph¸p ®óng dÇn : 
   Víi x = x1, ta cã                                   

 

31

2

74,36
.( ) 323,46.10 .(25,29 45)

* 2 2 38,70( )
. 3650.40

o

s

sc a

x
N e h

A cm
R Z

 

  

R

ss
ob

o

R

ss

AR
hbR

hARN

x

1

..2
..

.)1
1

1
.(..2

*

*

 víi 1 1 0,563 0,437R  

   

3 1
323,46.10 2.3650.38,70.( 1) .45

0,437
36,73( )

2.3650.38,70
145.30.45

0,437

x cm    

  + Tháa m·n ®iÒu kiÖn : 0 0.R h x h   
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  + TÝnh As = A’s  

       '

. . . ( )
2

.

b o

s s

sc a

x
N e R b x h

A A
R Z

 

   

3

2

36,73
323, 46.10 .25, 29 145.30.36,73.(45 )

2 26,88( )
3650.40

cm  

So s¸nh 2 tr­êng hîp chän As = 26,88 cm2 

+ KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  

  min

0

26,88
.100% .100% 1,99% 0,2%

. 30.45

sA

b h
 

 Chän thÐp :4 30 cã As = A’s = 28,27 (cm2) ®Ó bè trÝ cèt thÐp ®èi xøng cho toµn 
cét.  

+ Theo ph­¬ng c¹nh dµi ta ®Æt thªm 2 14 (cèt gi¸ ®Ó ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn cÊu t¹o 
cèt thÐp trong cét). 
 

c) KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn lùc c¾t: 

CÊu kiÖn chÞu nÐn lÖch t©m cã lùc c¾t nhá nªn cèt ®ai ®Æt theo cÊu t¹o. 

- Cèt ®ai cét C1, tÇng 1: 

+ §­êng kÝnh ∅8: ®¶m b¶o >= 0,25 x ®­êng kÝnh cèt däc lín nhÊt: 

0,25 x 30 = 7,5 mm. 

-Kho¶ng c¸ch cèt ®ai 

    + trong ®o¹n nèi chång cèt thÐp däc:  

S<=(10∅min;500mm)=(10x30:500)=300mm 

chän s=200mm 
-C¸c ®o¹n cßn l¹i 

S<=(15∅min:500)=(15x30:500)=450mm 
            Chän s=300mm 

TÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c phÇn tö dÇm (phÇn phô lôc) 

E. TÝnh to¸n cÇu thang bé ®iÓn h×nh (trôc 3-4): 

I.  CÊu t¹o thang 

Sè liÖu tÝnh to¸n : 

- Bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 cã: R =14,5 MPa = 145 KG/cm2;  

  Rbt = 1,05 MPa = 10,5 KG/cm2. 

- ThÐp cã   10 dïng thÐp AI cã Rs= 225 MPa = 2250 KG/cm2 
              Rsw= 175 MPa = 1750 KG/cm2 

              Rscw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

- ThÐp cã  10 dïng thÐp AII cã Rs= 280 MPa = 2800 KG/cm2 
              Rsw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

                Rsc= 280 MPa = 2800 KG/cm2 

 -Tra b¶ng:    
 +Bª t«ng B25:    γb2 = 1;  

 +ThÐp CI :     ξR = 0,618; αR = 0,427 

b
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 +ThÐp CII :     ξR = 0,595; αR = 0,418 

 
Ta cã mÆt c¾t vµ mÆt b»ng kÕt cÊu thang nh­ sau : 

 
     CÇu thang gåm hai vÕ V1 vµ V2. Mçi vÕ gåm 10 bËc thang cã kÝch th­íc lµ :        

150 300 (mm). C¸c vÕ thang vµ chiÕu nghØ ®Òu ®­îc tùa vµo t­êng 220 ngoµi c¸c 
phÇn liªn kÕt víi sµn, cét. §©y lµ ph­¬ng ¸n thiÕt kÕ kh«ng cã cèn thang ®ang phæ biÕn 
hiÖn nay víi ­u ®iÓm ®¬n gi¶n vµ thÈm mü.  

 

B¶n cã gãc nghiªng tg  = 
180

300
= 0,6 

    = 300   

II.  TÝnh b¶n thang  

1. T¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang 

a. TÜnh t¶i : 

   - Träng l­îng b¶n th©n b¶n thang (líp BTCT dµy 10cm). 

           g1=1 0,1 1,1 2500=275 kG/m2 

   - Träng l­îng líp v÷a tr¸t. 

          g2=0,015 1 1,3 1800 = 35,1 kG/m2   
   - Träng l­îng bËc g¹ch. 

    g3=
2 2

0,15 0,3 1,65 10 1,1 1800

2 1,65 1,8 3
 = 127,34 kG/m2 

 
- V÷a l¸ng mÆt bËc dµy 1,5 cm. 

      g4=
2 2

0,015 0,15 0,3 1,65 10
1,3 1800

1,65 1,8 3
= 45,15 kG/m2  

 - §¸ Granito mÆt bËc. 
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   g5=
2 2

0,015 0,15 0,3 1,65 10
1,1 2000

1,65 1,8 3
= 42,45 kG/m2  

Tæng tÜnh t¶i tÝnh to¸n : 
         gtt=g1+g2+g3+g4+g5= 275+35,1+127,34+45,15+42,45 = 525,04 kG/m2 

b. Ho¹t t¶i : 

Theo TCVN 2737-1995, víi cÇu thang : 

 ptt = n.ptc.b=1,2 300 1= 360 kG/m2 

Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang : 
 G =gtt+ptt = 525,04+ 360 = 885,04 kG/m2 

T¶i träng G cã ph­¬ng th¼ng ®øng, b¶n thang nghiªng mét gãc  so víi ph­¬ng ngang 
nªn t¶i träng G chia thµnh 2 thµnh phÇn vu«ng gãc víi b¶n vµ song song víi b¶n. 
- Thµnh phÇn vu«ng gãc víi b¶n g©y m«men uèn trong b¶n thang: 

 q1= G.cos = 885,04
2 2

0,3

0,15 0,3
= 791,6 kG/m2 

- Thµnh phÇn song song víi b¶n thang g©y ra lùc nÐn cho b¶n thang :  

                q2= G.sin  = 885,04
2 2

0,15

0,15 0,3
= 395,8 kG/m  

V×  bªt«ng chÞu nÐn tèt, mÆt kh¸c gi¸ trÞ q2 nhá h¬n nhiÒu so víi q1 nªn trong tÝnh to¸n 
th­êng kh«ng kÓ ®Õn thµnh phÇn g©y nÐn mµ coi b¶n thang lµ cÊu kiÖn chÞu uèn ph¼ng. 

2. X¸c ®Þnh néi lùc t¸c dông lªn b¶n thang 

C¾t b¶n thang cã bÒ réng 1m theo ph­¬ng c¹nh dµi vµ coi nh­ dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 
gèi lµ 2 dÇm thang, s¬ ®å tÝnh nh­ sau :  

 
 
Víi s¬ ®å trªn ta cã m«men lín nhÊt t¸c dông lªn b¶n thang nh­ sau: 

            
8

.lq
M

2

1
2 2 2791,6 ( 1,8 3 )

8
1211,15 kG.m 

3. TÝnh to¸n cèt thÐp cho b¶n thang 

 Cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh dµi : 

Chän a =1,5 cm  h0= hb¶n- a = 10 - 1,5 = 8,5 cm. 

       A = 
2

0
b.hR

M

n
.

 = 
2

1211,15

00 ,5

100

145 1 8
= 0,115    

         = 0,5 [1+ 2A-1 ] = 0,5[1+ 1-2 0,115 ] = 0,938 

        Fa = 

0
hR

M

a

=
1211,15

2800 0,938 8,5

100
= 5,12 cm2 

     Chän thÐp 10a150 cã Fa= 5,23 cm2     

Hµm l­îng cèt thÐp: % = 100
5,8100

23,5
0,62% > min = 0,05% 
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 Cèt thÐp ph©n bè vµ thÐp mò ®Æt 8a200. 

III.  TÝnh b¶n chiÕu nghØ   

1. S¬ ®å tÝnh to¸n 

Chän chiÒu dµy b¶n chiÕu nghØ lµ 8 cm. 
KÝch th­íc « b¶n theo ph­¬ng trôc dÇm: l1= 1,9 m; l2= 3,60 m 

XÐt tØ sè hai c¹nh « b¶n : 2

1

3,60

1,9

l
r

l
1,89 < 2 

B¶n chÞu uèn 2 ph­¬ng, tÝnh to¸n theo s¬ ®å b¶n kª bèn c¹nh. C¾t d¶i b¶n réng 1m 
theo c¶ hai ph­¬ng ®Ó tÝnh to¸n. 
2. T¶i träng t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ 

a. TÜnh t¶i : 

   - Träng l­îng b¶n th©n (líp BTCT). 

           g1=1 0,08 1,1 2500 =220 kG/m2 

   - Träng l­îng líp v÷a tr¸t. 

          g2=1 0,015 1,3 1800 = 35,1 kG/m2  
   - Träng l­îng v÷a l¸ng  

         g3=1 0,015 1,3 1800 = 35,1 kG/m2  
  - §¸ Granito l¸t mÆt  

         g4=1 0,015 1,1 2000 = 33 kG/m2  
Tæng tÜnh t¶i tÝnh to¸n : 
         gtt=g1+g2+g3+g4 = 220+35,1+35,1+33 = 323,2 kG/m2 

b. Ho¹t t¶i : 

Theo TCVN 2737-1995, víi cÇu thang : 

 ptt= n.ptc.b=1,2 300 1= 360 kG/m2 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ : 
 q=gtt+ptt = 323,2+ 360 = 683,2 kG/m2 

3. X¸c ®Þnh néi lùc  

B¶n chiÕu nghØ lµ b¶n ®¬n kª bèn c¹nh, liªn kÕt khíp. Tra b¶ng 1-19 ‚Sæ tay thùc 

hµnh kÕt cÊu c«ng tr×nh‛ ta thÊy b¶n chiÕu nghØ thuéc s¬ ®å 1, tû sè 

1

2

l

l
1,89 cã c¸c 

hÖ sè :  
                   m11= 0,048               m12= 0,0133           

        P =(p+g).l1.l2= (360+323,2) 1,9 3,6 = 4673,1 kG 
C¸c gi¸ trÞ m«men :  

       M1 = m11P = 0,048 4673,1= 224,3 kG.m 

       M2 = m12P = 0,0133 4673,1= 62,15 kG.m 

4. TÝnh to¸n cèt thÐp cho b¶n chiÕu nghØ 

    Bè trÝ cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ë d­íi, cèt thÐp theo ph­¬ng c¹nh dµi ë trªn 
nªn mçi « sµn ta ®Òu cã h01 > h02. 
+ Theo ph­¬ng c¹nh ng¾n :  

Dù kiÕn dïng thÐp 6, líp b¶o vÖ 1,5 cm  a =1,5+ 0,6/2 = 1,8 cm  
 h01=8 - 1,8 = 6,2 cm 
Ta tÝnh to¸n vµ cÊu t¹o cèt thÐp cho tr­êng hîp cÊu kiÖn chÞu uèn tiÕt diÖn ch÷ nhËt, bÒ 
réng b = 1m; h = 0,0062 m. 
+ Theo ph­¬ng c¹nh dµi :  
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Dù kiÕn dïng thÐp 6, líp b¶o vÖ 1,5 cm. V× thÐp theo ph­¬ng c¹nh dµi bè trÝ phÝa trªn 

thÐp theo ph­¬ng c¹nh ng¾n   a =1,5+ 0,6+
2

6,0
 2,4 cm  

                                                         h01=8 -2,4= 5,6 cm 
Ta tÝnh to¸n vµ cÊu t¹o cèt thÐp cho tr­êng hîp cÊu kiÖn chÞu uèn tiÕt diÖn ch÷ nhËt, bÒ 
réng b = 1m; h = 0,056 m. 
+ Bª t«ng B25 cã  Rb = 145 kG/cm2 ; Rbt = 10,5 kG/cm2 . 
+ Cèt thÐp nhãm AI cã  Rs = 2250 kG/cm2  

a. Cèt thÐp chÞu m«men M1 = 224,3 kG.m 

       A = 
2

0
b.hR

M

n
.

 = 
2

224,3

00 6,2

100

145 1
= 0,04 

         = 0,5 [1+ 2A-1 ] = 0,5 [1+ 1-2 0,04 ] = 0,98 

        Fa = 

0
hR

M

a

=
2250 0,98 6,2

224,3 100
= 1,64 cm2 

Chän thÐp 6a150 cã Fa= 1,89 cm2  

Hµm l­îng cèt thÐp: % = 100
2,6100

89,1
0,3 % 

b. Cèt thÐp chÞu m«men M2 = 62,15 kG.m 

       A = 
2

0
b.hR

M

n
.

 = 
2

62,15

00 5,6

100

145 1
= 0,0136 

         = 0,5 [1+ 2A-1 ] = 0,5 [1+ 1-2 0,0136 ]= 0,993 

        Fa = 

0
hR

M

a

=
62,15

2250 0,993 5,6

100
= 0,5 cm2 

Chän thÐp 6a200 cã Fa= 1,41 cm2  

Hµm l­îng cèt thÐp: % = 100
6,5100

41,1
0,25 % 

IV.  TÝnh dÇm chiÕu nghØ DT1: 

Chän kÝch th­íc dÇm : h= l)
12

1

8

1
( 3600)

12

1

8

1
(  (300  450) mm.  

chän h = 350 mm ; b =(0,3  0,5)h = (0,3  0,5) 400 = (120  200) mm.   

chän b h = 200 350 mm. 

1. S¬ ®å tÝnh to¸n 

   DÇm cã 2 ®Çu gèi lªn t­êng nªn ta coi lµ dÇm ®¬n gi¶n gèi trªn 2 khíp nhÞp tÝnh to¸n 
l0  =3,6m. 

2. T¶i träng t¸c dông lªn dÇm chiÕu nghØ 
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+ T¶i träng sµn chiÕu nghØ truyÒn vµo d¹ng ph©n bè h×nh thang. Quy ®æi thµnh t¶i 
   träng ph©n bè ®Òu: 

          q1 = k.q. 
2

1
l

    víi k =(1-2. 2+ 3) 

 
2

1

l

l

2

1,9

2 3,6
 = 0,264   

    q1=(1-2 0,2642+0,2643) 683,2
1,9

2
 = 570,51 kG/m  

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm  

 q2= 0,2 0,35 1 2500 1,1=192,5 kG/m 
+ T¶i träng do phÇn b¶n thang g¸c vµo dÇm chiÕu nghØ lµ t¶i träng ph©n bè ®Òu. 

 3

885,04 3 
q 1327,56

2
 kG/m 

+ Träng l­îng líp v÷a tr¸t. 

 q4= 0,015 2 (0,2+ 0,35) 1 1800 1,3 = 38,61 kG/m 
 Tæng t¶i träng truyÒn vµo dÇm thang : 
          q = q1+q2+q3+q4= 2129,18 kG/m 

3. X¸c ®Þnh néi lùc 

 
+ M«men lín nhÊt t¸c dông lªn dÇm thang : 

 
8

q.l
M

2

0

max  = 
22129,18 3,6

8
 = 3449,27 kG.m 

+ Lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi tùa : 

 
2

q.l
Q 0

max
 = 

2129,18 3,6

2
 = 3832,52 kG 

4. TÝnh to¸n cèt thÐp cho dÇm chiÕu nghØ 

a.TÝnh cèt däc : 

- KÝch th­íc tiÕt diÖn tÝnh to¸n : b h=20 35 cm 
Chän a =3 cm, h0= 35-3=32 cm 
+ Bª t«ng B25 cã  Rb = 145 kG/cm2 ; Rbt = 10,5 kG/cm2 . 

q

l0
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+ Cèt thÐp nhãm AII cã  Ra = R a = 2800 kG/cm2  o = 0,58; Ao = 0,412  

       A = 
2

0
b.hR

M

n
.

 = 
2

3449,27

0 32

100

145 2
= 0,116 

         = 0,5 [1+ 2A-1 ] = 0,5 [1+ 1-2 0,116 ] = 0,938 

        Fa = 

0
hR

M

a

=
3449,27

2800 0,938 32

100
= 4,104 cm2 

Chän thÐp 3 14 cã Fa= 4,62 cm2  

Hµm l­îng cèt thÐp: % = 100
3220

62,4
0,72 % 

Cèt thÐp cÊu t¹o phÝa trªn chän 2 12  

b. TÝnh cèt ®ai. 

KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña bª t«ng : 

 K1.Rbt.b.h0= 0,6 10,5 20 32 = 4032 kG > Qmax= 3832,52 kG 
VËy tiÕt diÖn ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t, kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai. 
KiÓm tra ®iÒu kiÖn :  

 K0.Rb.b.h0= 0,35 145 20 32=32480 kG > Qmax= 3832,52 kG 
TiÕt diÖn kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nghiªng, nªn kh«ng ph¶i tÝnh cèt xiªn. 

Dïng cèt ®ai 6, x¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai: UCT 

Víi h = 35 cm ta cã :    

 + §o¹n ®Çu dÇm :   uCT1  

cm. 15

2

h

  = 

cm. 15

cm 
35

5,17
2            LÊy u1 = 15 cm. 

+ §o¹n gi÷a dÇm :   uCT2  

cm. 50

h
4

3

  = 

cm. 50

cm
4

3
25,2635

    LÊy u2 = 25 cm. 

V.  TÝnh dÇm DT2 

chän b h = 200 350 mm. 

1. S¬ ®å tÝnh to¸n 

   DÇm cã 2 ®Çu gèi lªn t­êng nªn ta coi lµ dÇm ®¬n gi¶n gèi trªn 2 khíp nhÞp tÝnh to¸n 
l0  =3,6m. 

2. T¶i träng t¸c dông lªn dÇm DT2 

 

 
+ T¶i träng sµn chiÕu nghØ truyÒn vµo dÇm DT3 d¹ng ph©n bè h×nh thang. Quy ®æi 
  thµnh t¶i träng ph©n bè ®Òu : 
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          q1 = k.q. 
2

1
l

    víi k =(1-2. 2+ 3) 

 
2

1

l

l

2

1,9

2 3,6
 = 0,264   

    q1=(1-2 0,2642+0,2643) 683,2
1,9

2
 = 570,51 kG/m 

+ T¶i träng sµn kü thuËt truyÒn vµo dÇm DT3 d¹ng ph©n bè ®Òu : 

        q2 = q. 
2

1
l

 = 517,6
1,9

2
 = 491,72 kG/m 

+ T¶i träng b¶n th©n dÇm  

 q3= 0,2 0,35 1 2500 1,1=192,5 kG/m 
+ Träng l­îng líp v÷a tr¸t. 

 q4= 0,015 2 (0,2+ 0,4) 1 1800 1,3= 42,12 kG/m 
+ T¶i träng do t­êng 110 phÝa trªn dÇm DT3 

 q5= 0,11 3,2 1800 1,1 = 696,96 kG/m 
 Tæng t¶i träng truyÒn vµo dÇm DT3 : 
          q = q1+q2+q3+q4+ q5 = 1993,81 kG/m 
3. X¸c ®Þnh néi lùc 

 
+ M«men lín nhÊt t¸c dông lªn dÇm thang : 

 
8

q.l
M

2

0

max  =  
21993,81 3,6

8
 = 3229,97 kG.m 

+ Lùc c¾t lín nhÊt t¹i gèi tùa : 

 
2

q.l
Q 0

max
 =  

1993,81 3,6

2
 = 3588,86 kG 

4. TÝnh to¸n cèt thÐp cho dÇm DT2 

a.TÝnh cèt däc : 

- KÝch th­íc tiÕt diÖn tÝnh to¸n : b h=20 35 cm 
Chän líp b¶o vÖ a =3 cm, h0= 35-3=32 cm 
+ Bª t«ng B25 cã  Rb = 145 kG/cm2 ; Rbt = 10,5 kG/cm2 . 
+ Cèt thÐp nhãm AII cã  Rs = 2800 kG/cm2  

       A = 
2

0
b.hR

M

n
.

 = 
2

3229,97 

0 32

100

145 2
= 0,1087 

         = 0,5 [1+ 2A-1 ] = 0,5 [1+ 1-2 0,1087 ]= 0,942 

        Fa = 

0
hR

M

a

=
3229,97 

2800 0,942 32

100
= 3,83 cm2 

Chän thÐp 2 16 cã Fa= 4,02 cm2  

Hµm l­îng cèt thÐp: % = 100
3720

02,4
0,48 % 

Cèt thÐp cÊu t¹o phÝa trªn chän 2 12  
b. TÝnh cèt ®ai. Ta bè trÝ nh­ cèt ®ai dÇm DT1 

q

l0
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tr­êng ®¹i häc d©n lËp  h¶i phßng 

khoa x©y dùng 
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thiÕt kÕ mãng cäc khung k6 
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I. T¶i  träng c«ng tr×nh t¸c dông lªn mãng 

   T¶i träng c«ng tr×nh t¸c dông lªn mãng ®· cho tr­íc theo tæ hîp c¬ b¶n t¶i träng tÝnh 
to¸n.  

 Víi mãng M1 d­íi cét C1: 
           Ntt

0 = -323,46 T 
           Mtt

0 = -17,11 T.m 
           Qtt

0 = -8,63 T 

 Víi mãng hîp khèi M2   
+ T¶i träng t¸c dông lªn cét C-3: 
           Ntt

0 = -427,36 T 
           Mtt

0 = -19,01 T.m 
           Qtt

0 = -6,37 T 

II. §¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh vµ ®iÒu kiÖn  

      ®Þa  chÊt thuû v¨n 

    Theo b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh ta thÊy nÒn tõ trªn xuèng d­íi Ýt thay ®æi trong mÆt 
b»ng. C¸c líp ®Êt tõ trªn xuèng nh­ sau:  
    1-  §Êt c¸t pha (12) dµy 7,9 m     
    2- §Êt sÐt pha (6) dµy 8,2 m 
    3-  §Êt c¸t pha (10) dµy 10,6 m 
    4- §Êt sÐt pha (4) dµy 5,3 m 
    5- §Êt c¸t trung (13) dµy 11,2 m 
    6- §Êt c¸t th« lÉn cuéi sái cã chiÒu dµy ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi hè khoan 60m.  
Mùc  n­íc  ngÇm gÆp ë ®é s©u trung b×nh - 6,3 m so víi mÆt ®Êt tù nhiªn.  
T«n nÒn phÝa trong nhµ cao h¬n 0,45 m so víi cèt kh¶o s¸t ( Cèt mÆt ®Êt ngoµi nhµ).  

 

1

2

3

4

5

6

6

0,45

8,35

16,55

27,15

32,45

43,65

60,45

79
00

82
00

10
60

0
53

00
11

20
0

16
80

0

20
00

0,65

®Êt c¸t pha1

®Êt sÐt pha2

®Êt c¸t pha3

4 ®Êt sÐt pha

5 c¸t h¹t trung

6 c¸t th« lÉn cuéi

sáicã chiÒu dµy

ch­a kÕt thóc

trong ph¹m vi hè

khoan s©u 60 m

MNN

6,75

45,65

= 20,7 KN/m

E = 43000 KPa

3

= 19,2 KN/m

E = 31000 KPa

3

= 21,5 KN/m

E = 22000 KPa

3

= 20,5 KN/m

E = 18000 KPa

3

= 18,2 KN/m

E = 9000 KPa

3

= 18,3 KN/m

E = 7800 KPa

3
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 B¶ng chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm hiÖn tr­êng 
 

TT 
Tªn gäi 
líp ®Êt 

 
KN/m3 

s 

KN/m3 

W 
% 

WL 
% 

WP 
% 

K II  

CII 
KPa 

E 
KPa 

N 

1 C¸t pha (12) 18,3 26,4 30,8 31 25 1,1.10-7 
15 28 7800 9 

2 SÐt pha (6) 18,2 26,7 31 39 26 2,7.10-8 
17 19 9000 11 

3 C¸t pha (10) 20,5 26,6 15 21 15 2,7.10-7 
22 20 18000 24 

4 SÐt pha (4) 21,5 26 15 24 11,5 2,3.10-8 
24 12 22000 26 

5 C¸t trung (13) 19,2 26,5 18 - - 3,5.10-4 
35 1 31000 31 

6 
C¸t th« lÉn 
cuéi sái 

20,7 26 10 - - - 40 - 43000 42 

 
 §¸nh gi¸ tiªu chuÈn x©y dùng vµ tr¹ng th¸i cña c¸c líp ®Êt.  

 Líp 1 :  C¸t pha (12) cã chiÒu dµy 7,9  m.  

 +  §é sÖt:        IL= 97,0
25-31

25-30,8

W-W

W-W

PL

P       

Ta thÊy:  0,75 < IL < 1   §Êt ë tr¹ng th¸i dÎo nh·o. M«®un biÕn d¹ng E= 7800 KPa 

 §©y lµ líp ®Êt yÕu. 

+  §é rçng:   887,
8,30

01
18,3

)0,0126,4(1
1

0,01W)(1
e s  

Líp ®Êt nµy cã mét phÇn n»m trong mùc n­íc ngÇm. Ta tÝnh träng l­îng riªng ®Èy næi 
cho phÇn ®Êt ®ã.  

             ®n1= 
e1

s nγγ
=

0,8871

1026,4
8,69 KN/m3 

 Líp 2 :  SÐt pha (6) cã chiÒu dµy 8,2 m.  

 +  §é sÖt:        IL= 385,0
26-39

26-31

W-W

W-W

PL

P     

Ta thÊy: 0,25< IL< 0,5  §Êt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm. M«®un biÕn d¹ng E= 9000 KPa, 
§©y lµ líp ®Êt yÕu. 

+  §é rçng:   922,
31

01
18,2

)0,01(126,7
1

0,01W)(1
e s  

Líp ®Êt nµy hoµn toµn n»m trong mùc n­íc ngÇm nªn ta tÝnh träng l­îng riªng ®Èy næi 
cho líp ®Êt nµy:       

            ®n2 = 
e1

s nγγ
=

0,9221

102 7,6
8,69 KN/m3 

       Trong ®ã: n = 10 KN/m3 

 Líp 3 :  C¸t pha (10) cã chiÒu dµy 10,6 m.  

 +  §é sÖt:        IL= 0
15-21

15-15

W-W

W-W

PL

P          

 Ta thÊy:  0 ≤ IL≤ 0,25  §Êt ë tr¹ng th¸i nöa cøng. M«®un biÕn d¹ng E= 18000 KPa, 

§©y lµ líp ®Êt trung b×nh. 
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+  §é rçng:   492,0
156

1
20,5

)0,01(1,62
1

0,01W)(1
e s  

 + Träng l­îng riªng ®Èy næi:   

          ®n3 = 
e1

s nγγ
=

0,4921

1026,6
11,13  KN/m3 

       Trong ®ã: n = 10 KN/m3 

 Líp 4 :  SÐt pha (4) cã chiÒu dµy 5,3 m.  

 +  §é sÖt:        IL= 28,0
11,5-24

11,5-15

W-W

W-W

PL

P     

Ta thÊy: 0,25< IL< 0,5  §Êt ë tr¹ng th¸i dÎo cøng. M«®un biÕn d¹ng E= 22000 KPa, 
§©y lµ líp ®Êt trung b×nh. 

+  §é rçng:   391,
156

01
21,5

)0,01(12
1

0,01W)(1
e s  

Líp ®Êt nµy hoµn toµn n»m trong mùc n­íc ngÇm nªn ta tÝnh träng l­îng riªng ®Èy næi 
cho líp ®Êt nµy:       

            ®n4 = 
e1

s nγγ
=

0,3911

1026
11,5 KN/m3 

       Trong ®ã: n = 10 KN/m3 

 Líp 5 :  C¸t trung (13) cã chiÒu dµy 11,2 m.  

+  §é rçng:   629,0
186

1
19,2

)0,01(1,52
1

0,01W)(1
e s  

Ta thÊy: 0,6 ≤ e ≤ 0,75  §Êt ë tr¹ng th¸i chÆt võa. M«®un biÕn d¹ng E= 31000 KPa, 

§©y lµ líp ®Êt tèt. 
Líp ®Êt nµy hoµn toµn n»m trong mùc n­íc ngÇm nªn ta tÝnh träng l­îng riªng ®Èy næi 
cho líp ®Êt nµy:       

          ®n5 = 
e1

s nγγ
=

0,6291

1026,5
10,13  KN/m3 

       Trong ®ã: n = 10 KN/m3 

 Líp 6 : C¸t th« lÉn cuéi sái, chiÒu dµy ch­a kÕt thóc trong ph¹m vi hè khoan 60m.   

+  §é rçng:   382,0
106

1
20,7

)0,01(12
1

0,01W)(1
e s  

Ta thÊy:  e ≤ 0,55  §Êt ë tr¹ng th¸i chÆt. M«®un biÕn d¹ng E= 43000 KPa, §©y lµ 

líp ®Êt tèt, cã thÓ ®Æt mãng trong líp ®Êt nµy. 
Líp ®Êt nµy hoµn toµn n»m trong mùc n­íc ngÇm nªn ta tÝnh träng l­îng riªng ®Èy næi 
cho líp ®Êt nµy:       

          ®n6 = 
e1

s nγγ
=

0,3821

1026
11,58  KN/m3 

       Trong ®ã: n = 10 KN/m3 
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Dïng ph­¬ng ¸n mãng cäc  líp ®Êt nµy cã ®ñ kh¶ n¨ng chÞu toµn bé t¶i träng c«ng 

tr×nh nÕu ®­a ®­îc mòi cäc c¾m s©u 2m vµo trong líp ®Êt nµy. 

III. TÝnh to¸n mãng M1 

1. C¸c ®Æc tr­ng cña cäc vµ ph­¬ng ¸n thi c«ng 

TiÕt diÖn ch©n cét 300 500 mm. 

  Chän cäc vµ vËt liÖu lµm cäc : 

  VËt liÖu :  

- Bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 cã: R =14,5 MPa = 145 KG/cm2;  

  Rbt = 1,05 MPa = 10,5 KG/cm2. 

- ThÐp cã   10 dïng thÐp AII cã Rs= 280 MPa = 2800 KG/cm2 
       Rsw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

               Rsc= 280 MPa = 2800 KG/cm2 

 Cäc :  
   +  Chän cäc khoan nhåi cã ®­êng kÝnh D = 1,0 m mòi cäc ®Æt trong líp c¸t th« lÉn 
      cuéi sái.  
   + §µi cäc:  Chän s¬ bé ®µi cäc cã chiÒu cao h = 1,6 m, mÆt trªn ®µi thÊp h¬n mÆt ®Êt 
tù nhiªn 0,2 m.  §¸y ®µi n»m ë ®é s©u -1,8 m so víi cèt thiªn nhiªn. Líp bª t«ng lãt 
dµy 0,1m. 
+  Liªn kÕt cäc vµo ®µi nh­ sau : 
Cäc  ngµm 0,2 m vµo ®µi vµ ph¸ vì bª t«ng ®Çu cäc mét ®o¹n 0,4m cho lé ra cèt thÐp 
®Ó liªn kÕt víi thÐp ®µi sau nµy. 
Mòi cäc c¾m vµo líp c¸t th« lÉn cuéi sái mét ®o¹n 2m, vËy chiÒu dµi ®o¹n cäc c¾m 
trong nÒn ®Êt lµ : 
    43,65 - 0,2 -1,6 + 2 = 43,4 m 

 Cèt thÐp trong cäc : 

+ DiÖn tÝch tiÕt diÖn cäc : Fcäc = .D2/4 = 3,14 1,02/4 = 0,785 m2 

+ ThÐp däc trong cäc ®Æt 16 25 ( Fa= 78,5 cm2)  

   Hµm l­îng cèt thÐp :  =
478,5 10

100
0,785

% = 1 %  

+ ThÐp ®ai cho cäc chän 10a200. Ngoµi ra bè trÝ thªm c¸c cèt ®ai 20 AII c¸ch nhau 
2m, trªn cèt ®ai nµy cã lång con ®Öm cã ®­êng kÝnh b»ng líp b¶o vÖ cèt thÐp lµ 5cm. 
2. T¶i  träng t¸c dông lªn mãng  

Theo kÕt qu¶ tÝnh to¸n, ta cã néi lùc tÝnh to¸n ë ®Ønh mãng lµ: 

           Ntt
0 = -323,46T 

           Mtt
0 = -17,11 T.m 

           Qtt
0 = -8,63 T 

 

3. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc  

a. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®é bÒn cña vËt liÖu lµm cäc  

 Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc : 

  PV = (m1m2RbFb + RaFa ) 
Trong ®ã:  

  + Cèt thÐp däc chÞu lùc cña cäc 16 25, nhãm A-II  

 Fa =78,5 10-4 m2 ; Ra = 28 104  KN/m2 

b
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  + Bª t«ng B25 cã Rb =145 kG/cm2 = 14500 KN/m2 

  +  =1 do mãng cäc ®µi thÊp kh«ng c¾m qua líp bïn. 
  + m1= 0,85 : HÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc ®èi víi cäc ®­îc nhåi bªt«ng qua èng dÞch 
    chuyÓn th¼ng ®øng. 
  + m2 = 0,7 : HÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña ph­¬ng ph¸p thi c«ng, tr­êng hîp nµy thi 
   c«ng cÇn èng v¸ch vµ ®æ bªt«ng d­íi huyÒn phï sÐt.  
  + Fb - DiÖn tÝch tiÕt diÖn cäc, Fb = 0,785 m2 

      Pv = 1 (0,85 0,7 14500 0,785 + 28 104 78,5 10-4) = 8970,6 KN 
 

b. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n theo c­êng ®é ®Êt nÒn 

     Sö dông sè liÖu cña thÝ nghiÖm xuyªn tiªu chuÈn SPT ®Ó tÝnh to¸n søc chÞu t¶i giíi 
h¹n cña cäc trong ®Êt rêi theo c«ng thøc cña NhËt B¶n: 

        SPT a p s s c

i i

1
P α.N .F u.(0,2 N .L C.L )

3
 

Trong ®ã:  

   +  : HÖ sè phô thuéc vµo ph­¬ng ph¸p thi c«ng cäc, ®èi víi cäc khoan nhåi  

            = 15.   
   + Na : sè SPT ë ch©n cäc. Na = 42 
   + Fp :  tiÕt diÖn ngang cña cäc. Fp = 0,785 m2 
   + Ns : sè SPT cña ®Êt rêi. 
   + Ls : chiÒu dµi cña cäc c¾m vµo trong ®Êt rêi 
   + C : lùc dÝnh cña ®Êt sÐt. 
   + Lc: chiÒu dµi cña cäc c¾m vµo trong ®Êt dÝnh 

   + u : lµ chu vi cña cäc. u= 3,14 1,0 = 3,14 m 
VËy:  

  PSPT = 
1

15 42 0,785 + 3,14  [0,2 (31 11,2 42 2)   
3

 

              +
6(28 4,5 19 8,2 20 10,6 12 5,3).10 ]= 255,12 T = 2551,2 KN 

Ta thÊy :  PSPT = 2551,2 KN < Pv = 8970,6 KN do vËy ta lÊy PSPT = 2551,2 KN  ®Ó ®­a 
vµo tÝnh to¸n. 
4. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc cho ®µi 

+ ¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh do ph¶n lùc ®Çu cäc t¸c dông lªn ®Õ ®µi : 

            tt

2

P
P =

(3d)

SPT

2

2551,2

(3 1)
283,467  KN/m2 

 + DiÖn tÝch s¬ bé cña ®Õ ®µi:  

           

tbtb
tt

tt
0

sb
hp

N
=F

.n.γ-
   

Trong ®ã : 
    htb: §é s©u trung b×nh ®Æt ®¸y ®µi   

       
2

hh
h nt

tb  =
2

12 8,25,
 = 2,025 m 

    n: HÖ sè v­ît t¶i , n = 1,1         

    tb: TrÞ trung b×nh cña träng l­îng riªng ®µi cäc vµ ®Êt trªn c¸c bËc ®µi.  

    tb = 20 KN/m3  

      
sb

3234,6
F =

283,467 1,1 20 2,025
= 13,5 m2 
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Träng l­îng tÝnh to¸n s¬ bé cña ®µi vµ ®Êt trªn c¸c bËc  ®µi: 

     Nsb
tt = n.Fsb.htb. tb = 1,1 13,5 2,025 20 = 601,42  KN  

Sè l­îng cäc s¬ bé: 

     
tt tt

0 sb
c

N N
n = =

PSPT

3234,6 601,42

2551,2
 = 1,5 cäc 

Chän nc= 2 cäc ®Ó bè trÝ cho ®µi. 
Bè trÝ cäc trong c¸c ®µi cäc ph¶i tho¶ m·n c¸c yªu cÇu sau: 

   + Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 tim cäc  2,5d=2500 mm 

   + Kho¶ng c¸ch tõ mÐp ®µi ®Õn mÐp cäc gÇn nhÊt  250mm. Chän 300mm 

   + Kho¶ng c¸ch tõ mÐp ®µi ®Õn trôc hµng cäc ngoµi cïng  0,7d= 700 mm. 
MÆt b»ng bè trÝ cäc nh­ sau  : 

 

 
DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ: 

            F®= 4,1 1,6= 6,56  m2 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

          N®
tt = n.F®.h. tb =1,1 6,56 2,025 20= 292,25 KN 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi: 

          tt

®

tt

0

tt N+N=N = 3234,6+ 292,25 = 3526,85  KN 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i ®Õ 
®µi: 

         
®

tttt

0

tt .hQ+M=M = 171,1+ 86,3 1,6 = 309,18  KN.m 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc d·y biªn ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

       
n

1i

2
i

max
tt
y

'
c

tt

tt

min
max

x

.xM

n

N
=P  =

2

3526,82 309,18 1,25

2 2 1,25
 

       
tt

maxP = 1887,1 KN 

 
tt

minP = 1639,7 KN 

 Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc: 
          Pc= Pcäc - P®Êt 

+ Träng l­îng b¶n th©n cäc cã xÐt ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc:     

  Pcäc= 0,785 (4,7 25 + 38,9 15) 1,1= 605,314 KN  
+ Träng l­îng cña ®Êt do cäc chiÕm chç cã xÐt ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc: 

      P®Êt = 0,785 (4,7 18,3 + 1,6  8,69 + 8,2 8,69 + 10,6 11,13 + 5,3 11,5 + 

            + 11,2 10,13 + 2 11,58) 1,1 = 420,279  KN  

   Pc=  605,314 - 420,279 = 185,035  KN    
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Ta cã :      

        tt

maxP + Pc = 1887,1 + 185,035 = 2072,13  KN <  PSPT  = 2551,2 KN 

       tt

minP = 1639,7 KN > 0   

Nh­ vËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lùc truyÒn xuèng cäc d·y biªn vµ kh«ng ph¶i kiÓm tra 
theo ®iÒu kiÖn chèng nhæ. 
  Do ®µi mãng chØ cã 2 cäc, søc chÞu t¶i cña cäc t­¬ng ®èi lín. Cäc c¾m s©u vµo ®Êt 
43,2 m ( §Çu cäc c¾m s©u vµo líp ®Êt c¸t th« lÉn cuéi sái 2m) nªn ®é lón cña cäc rÊt 
nhá. V× vËy kh«ng ph¶i kiÓm tra cäc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng. 

5. TÝnh to¸n ®é bÒn vµ cÊu t¹o ®µi cäc 

 ThÐp cã   10 dïng thÐp AII cã Rs= 280 MPa = 2800 KG/cm2 
       Rsw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

               Rsc= 280 MPa = 2800 KG/cm2 

ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi cäc : h0 = 1,6 - 0,2 = 1,4 m   

a. X¸c ®Þnh chiÒu cao ®µi theo ®iÒu kiÖn ®©m thñng . 

Chän h® = 1,6 m. VÏ th¸p ®©m thñng ta thÊy th¸p n»m trïm ra ngoµi trôc c¸c cäc. 
 Nh­ vËy ta kh«ng ph¶i kiÓm tra chiÒu cao ®µi theo ®iÒu kiÖn ®©m thñng. 

 

 
 

b. TÝnh to¸n thÐp cho ®µi cäc 

 
 M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm I-I : 

+ MI =  r1.P2  

       P2= 
tt

maxP 1887,1 KN/m2          

I

I

IIII
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      r1 = 
2,5

2
-
1,0

2
= 0,75  m       

    MI= 0,75 1887,1 = 1415,3 KN.m     
+ DiÖn tÝch cèt thÐp ®Ó chÞu m«men MI 

         I
aI

0

M
F

0,9.h .R s

1415,3

0,9 1,4 280000  
0,004011 m2 = 40,11cm2 

Chän 14 20; Fa = 43,96 cm2 
Kho¶ng c¸ch cÇn bè trÝ cèt thÐp : 

       b  = b - 2 (0,015 + 0,025) = 1,6 - 0,08 = 1,52 m  
Kho¶ng c¸ch gi÷a tim c¸c cèt thÐp:  

         a=
1-n

b 1,52

14-1
0,12 m =120 mm  

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 200a100  mm 

 Cèt  thÐp theo ph­¬ng MII ®Æt theo cÊu t¹o. Chän 21 18 a200. Fa=53,403 cm2 

iv. ThiÕt kÕ mãng M2 

1. C¸c ®Æc tr­ng cña cäc vµ ph­¬ng ¸n  thi c«ng 

     Do kho¶ng c¸ch gi÷a 2 cét trôc C vµ  D ng¾n (L=3,0 m), do t¶i träng ë ch©n cét kh¸ 
lín, diÖn tÝch ®µi kh¸ réng nªn ta dïng ph­¬ng ¸n mãng ®ì 2 cét (mãng hîp khèi). Cäc 
nhåi D =1000 mm, chiÒu cao ®µi cäc chän h =1,6 m. 

MÆt ®µi thÊp h¬n cèt ± 0,00 lµ 0,65 m. VËy ®¸y ®µi ë ®é s©u -2,25 m so víi cèt          ± 
0,00. 
Néi lùc t¸c dông lªn mçi ch©n cét lÊy theo tæ hîp c¬ b¶n theo kÕt qña gi¶i khung nh­ 
sau: 

 Víi mãng hîp khèi C-D-6 (Mãng M2)   
+ T¶i träng t¸c dông lªn cét C10: 
           Ntt

0 = -427,36 T 
           Mtt

0 = -19,01 T.m 
           Qtt

0 = -6,37 T 
+ T¶i träng t¸c dông lªn cét C19: 
           Ntt

0 = -441,41 KN 
           Mtt

0 = 17,7 KN.m 
           Qtt

0 = 5,46 KN 
 X¸c ®Þnh vÞ trÝ c©n b»ng m« men t¹i ®¸y mãng ®èi víi lùc däc: 

 
tt tt

01 02M N .x N (3,0 x) 0  

     441,41x – 427,36 (3,0-x) = 0 

955,69.x=1415,22  x=1,48m  
VËy ®iÓm c©n b»ng m«men t¹i ®¸y mãng c¸ch tim cét trôc D lµ 1,48 m. 
§é lÖch t©m: 1,4 -1,48 = -0,08 m. 
Lùc däc tÝnh to¸n t­¬ng øng t¹i vÞ trÝ c©n b»ng m«men ë ®Õ ®µi: 
        N0

tt = N1
tt + N2

tt = 427,36 + 441,41 = 868,7 KN 
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2. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc 

+ DiÖn tÝch s¬ bé cña ®Õ ®µi:  

           
hp

N
=F

tb
tt

tt
0

sb
.n.γ-

=
8687,7

283,467 -1,1 20 2,25
 = 37,13 m2 

Träng l­îng tÝnh to¸n s¬ bé cña ®µi vµ ®Êt trªn c¸c bËc  ®µi: 

     Nsb
tt = n.Fsb.h. tb = 1,1 37,13 2,25 20 = 1837,9 KN  

Sè l­îng cäc s¬ bé: 

     
tt tt

0 sb
c

N N
n = =

PSPT

8687,7 1837,9

2551,2
 = 4,2 cäc 

Chän  nc= 5 cäc ®Ó bè trÝ cho ®µi.  
Bè trÝ cäc trong c¸c ®µi cäc ph¶i tho¶ m·n c¸c yªu cÇu sau: 

   + Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 tim cäc  2,5d=2500 mm 

   + Kho¶ng c¸ch tõ mÐp ®µi ®Õn mÐp cäc gÇn nhÊt  250mm. Chän 300 mm 

   + Kho¶ng c¸ch tõ mÐp ®µi ®Õn trôc hµng cäc ngoµi cïng  0,7d= 700 mm. 
MÆt b»ng bè trÝ cäc nh­ sau : 
 

 

 
DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ: 

            F®= 6,6 4,1= 27,06  m2 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

          N®
tt = n.F®.h. tb =1,1 27,06 2,25 20 = 1339,47 KN 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi: 

          
tt
®

tt
0

tt NN=N = 8687,7 + 1339,47 = 10027,17 KN 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i ®Õ 
®µi: 

         =M
tt )Q(QMM tt

02
tt
01

tt
02

tt
01 h® 

    =M
tt

 -190,1+177+ (-63,7 + 54,6) 1,6 = -27,66 KN 

Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

         
n

1i

2
i

max
tt
y

'
c

tt

tt

min
max

x

.xM

n

N
=P  = 

2

10027,17 27,66 1,5

5 5 1,5
 

       
tt

maxP = 2009,1 KN 
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  tt

minP = 2001,12 KN 

 Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc: 
          Pc= Pcäc - P®Êt 

+ Träng l­îng b¶n th©n cäc cã xÐt ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc:     

  Pcäc= 0,785 (4,7 25 + 38,9 15) 1,1= 605,314 KN  
+ Träng l­îng cña ®Êt do cäc chiÕm chç cã xÐt ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc: 

      P®Êt = 0,785 (4,4 18,3 + 1,6  8,69 + 8,2 8,69 + 10,6 11,13 + 5,3 11,5 + 

            + 11,2 10,13 + 2 11,58) 1,1 = 420,279  KN  

   Pc=  605,314 – 420,279 = 185,035  KN    
Ta cã :      

        
ttPmax + Pc = 2009,1 + 185,035 = 2194,13  KN < PSPT = 2551,2 KN 

       
tt
minP = 2001,12 KN > 0   

Nh­ vËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lùc truyÒn xuèng cäc d·y biªn vµ kh«ng ph¶i kiÓm tra 
theo ®iÒu kiÖn chèng nhæ. 
3. KiÓm tra cäc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

    §é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo ®é lón cña nÒn khèi mãng quy ­íc cã mÆt 
c¾t lµ abcd.  

Trong ®ã:     = 
4

tb    

tb= n

1i
i

n

1i
ii

h

h

=

086,24
22,113,56,102,85,4

2402,11353,5246,10222,8175,415
  

   = 
4

tb =
4

86,24
6,22  
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ChiÒu dµi cña ®¸y khèi ,quy ­íc: 

      LM= L1+2.
2

d
 +2.H.tg = 5 + 2

1,0

2
 + 2 43,4 tg6,22 = 15,06 m 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc: 

     BM= B1+2.
2

d
  +2. H.tg = 2,5 + 2

1,0

2
 +2 43,4 tg6,22  = 12,56 m 

ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc HM= h + H = 2,25+ 43,4 = 45,65 m 
 

 X¸c ®Þnh träng l­îng cña khèi mãng quy ­íc :  
+ Träng l­îng khèi quy ­íc kÓ tõ ®¸y ®µi trë lªn : 

        
tc

1N = LM.BM.h. tb= 15,06 12,56 2,25 20 = 8511,91 KN  

+ Träng l­îng khèi quy ­íc kÓ tõ ®¸y líp ®Êt 1 ®Õn ®¸y mãng (Kh«ng tÝnh träng l­îng 
cäc vµ cã kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc) : 

        
tc
2N = (15,06 12,56 - 5 0,785) 18,3 4,5 + (15,06 12,56– 

            - 5 0,785) 8,69 1,6 = 17829 KN  
+ Träng l­îng khèi quy ­íc trong ph¹m vi líp ®Êt 2 (Kh«ng tÝnh träng l­îng cäc vµ cã 
kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc) : 

        
tc
3N = (15,06 12,56 - 5 0,785) 8,69 8,2 = 13199,02 KN  

+ Träng l­îng khèi quy ­íc trong ph¹m vi líp ®Êt 3 (Kh«ng tÝnh träng l­îng cäc vµ cã 
kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc) : 

        
tc
4N = (15,06 12,56 - 5 0,785) 11,13 10,6 = 21853  KN  
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+ Träng l­îng khèi quy ­íc trong ph¹m vi líp ®Êt 4 (Kh«ng tÝnh träng l­îng cäc vµ cã 
kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc) : 

        
tc
5N = (15,06 12,56 - 5 0,785) 11,5 5,3 = 11289,68 KN  

+ Träng l­îng khèi quy ­íc trong ph¹m vi líp ®Êt 5 (Kh«ng tÝnh träng l­îng cäc vµ cã 
kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc) : 

        
tc
6N = (15,06 12,56 - 5 0,785) 10,13 11,2 = 21015,3 KN  

+ Träng l­îng khèi quy ­íc trong ph¹m vi tõ ®¸y líp ®Êt 5 ®Õn mòi cäc (Kh«ng tÝnh 
träng l­îng cäc vµ cã kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc) : 

        
tc
7N = (15,06 12,56 - 5 0,785) 11,58 2 = 4290 KN  

+ TrÞ tiªu chuÈn träng l­îng cña cäc trong ph¹m vi khèi quy ­íc (cã kÓ ®Õn sù ®Èy næi 
cña n­íc) 

  
tc
8N =  5 0,785 (4,5 25 + 38,9 15) = 2731,8  KN  

Träng l­îng khèi quy ­íc : 

     
tc
q­N = 

tc
1N + 

tc
2N + tc

3N +
tc
4N +

tc
5N +

tc
6N +

tc
7N +

tc
8N = 8511,91 +17829+ 

+13199,02+21853+11289,68+21015,3+4290+2731,8 = 100701,71 KN    
 
Gi¸ trÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh ®Õn ®¸y khèi quy ­íc: 

       Ntc= 
tc
01N +

tc
02N + tc

q­N  = 
4717,4 4839,5

1,2
+ 100701,71 = 108665,8 KN   

M«men tiªu chuÈn t­¬ng øng träng t©m ®¸y khèi quy ­íc: 

      .QMM tctc
0

tc
0 HM = 

261,5 237,2

1,2
+

63,7 54,6

1,2
45,425 = -364,723 KN 

§é lÖch t©m: 

      e =
tc

tc

N

M 364,723

77643,3  
- 0,0047 m 

¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y khèi quy ­íc: 

     )
L

6e
(1

.BL

N
P

MMM

tc

tc

minmax,

108665,8 6 0,0047
. 1

15,06 12,56 15,06
 =  

     Ptc
max= 575,56 KN/m2   

     Ptc
min=  573,41 KN/m2 

     Ptc
tb=

2

PP tc

min

tc

max 575,56 573,41

2
574,5 KN/m2 

C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc: 

    ).. II

,

IIMIIM

tc

21
M D.CB.H(A.B

K

.mm
R  

Trong ®ã :  
+ Ktc=1,0  v× c¸c chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt lÊy theo sè liÖu thÝ nghiÖm trùc tiÕp ®èi víi ®Êt. 
Tra b¶ng 3-1 tµi liÖu ‚H­íng dÉn ®å ¸n NÒn vµ Mãng‛ cña GS.TS NguyÔn V¨n Qu¶ng- 
KS NguyÔn H÷u Kh¸ng cã : 

+  L/H = 1,17  m1=1,4   
+ m2 = 1 v× c«ng tr×nh kh«ng thuéc lo¹i tuyÖt ®èi cøng. 
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+    
211,25,310,68,21,54,62

5,311,510,611,138,28,691,68,694,518,3220

25,

25,
γ  

           
211,25,310,68,21,64,52 25,

258,112,1113,10
= 11,567 KN/m3   

+ II = 11,58 KN/m3   

+  II = 400  Tra b¶ng  3-2 tµi liÖu ‚H­íng dÉn ®å ¸n NÒn vµ Mãng‛ cña GS.TS NguyÔn 
V¨n Qu¶ng- KS NguyÔn H÷u Kh¸ng cã :   A= 2,46 ;  B =10,81;  D =11,71  

 RM= 
1,4 1

2,46 12,56 11,58 10,81 45,65 11,567 11,71 0
1

=  

          =  8492,17 KN/m2   
Ta cã :  

    Pmax
tc= 575,56 KN/m2  < 1,2 RM= 1,2 8492,17 = 10190,6 KN/m2     

    Ptb
tc= 574,5 KN/m2 < RM= 8492,17 KN/m2   

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ¸p lùc . 
    VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®­îc ®é lón cña nÒn theo quan niÖm biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh. 
Tr­êng hîp nµy ®Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín, ®¸y cña khèi quy ­íc 
cã diÖn tÝch bÐ nªn ta dïng m« h×nh lµ nöa kh«ng gian biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh 
to¸n. 

+ øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y khèi quy ­íc:      

     ii
bt

0z .h 20 2,25 + 18,3 4,5+ 8,69 1,6 + 8,69 8,2 +11,13 10,6 +  

      + 11,5 5,3+10,13 11,2+11,58 2 = 528,056  KN/m2     

+ øng suÊt g©y lón ë ®¸y khèi quy ­íc: 

     
bt

0z
tc
tb

gl
0z p = 574,5 - 528,056 = 46,444  KN/m2  

Ta thÊy :   
gl

0z 46,444  KN/m2 < 0,2 bt = 0,2 528,056  = 105,611  KN/m2     

Do ®ã  kh«ng ph¶i kiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

4. TÝnh to¸n ®é bÒn vµ cÊu t¹o ®µi cäc 

- Bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 cã: R =14,5 MPa = 145 KG/cm2;  

  Rbt = 1,05 MPa = 10,5 KG/cm2. 

- ThÐp cã   10 dïng thÐp AII cã Rs= 280 MPa = 2800 KG/cm2 
       Rsw= 225 MPa = 2250 KG/cm2 

               Rsc= 280 MPa = 2800 KG/cm2 

a. KiÓm tra chiÒu cao ®µi theo ®iÒu kiÖn ®©m thñng . 

 ChiÒu cao ®µi cäc : h® = 1,6 m   
VÏ th¸p ®©m thñng ta thÊy th¸p n»m trïm ra ngoµi trôc c¸c cäc. Nh­ vËy ta kh«ng ph¶i 
kiÓm tra chiÒu cao ®µi theo ®iÒu kiÖn ®©m thñng. 

b



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 78  

 
 

b. TÝnh to¸n thÐp cho ®µi cäc 

ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi cäc : h0 = 1,6 - 0,2 = 1,4 m   

 

 
 M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II : 

+ MII =  r1.(P1+P3)  
       P1= Pmin = 2166,32 KN/m2 
       P3= Pmax = 2192,23 KN/m2          

       r1 = 
2,5

2
-

2

0,4
= 1,05 m       

    MII = 1,05 (2192,23 + 2166,32) = 4576,48 KN.m     
+ DiÖn tÝch cèt thÐp ®Ó chÞu m«men MII 

               

a0

II
aII

.R0,9.h

M
F

4576,48

0,9 1,4 280000
0,012972 m2 = 129,72 cm2 

Chän 42 20; Fa = 131,88 cm2 
Kho¶ng c¸ch cÇn bè trÝ cèt thÐp : 

       l  = l - 2 (0,015 + 0,025) = 6,6 - 0,08 = 6,52 m  
Kho¶ng c¸ch gi÷a tim c¸c cèt thÐp:  

         a=
1-n

l 6,52

42-1
0,159 m =160 mm   

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 200a100  mm 

Chän 42 20 a160 mm 
+ Cèt thÐp theo ph­¬ng MI ®Æt theo cÊu t¹o. 

45°45°

16
00

10
0

20
0

I

II II

1 3

5

2

4
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Chän 21 18 a200;  Fa = 53,403 cm2 

5. TÝnh thÐp ®ai vµ thÐp líp trªn cho ®µi mãng: 

§Ó tÝnh thÐp ®ai vµ thÐp líp trªn cho ®µi,ta lËt ng­îc mãng l¹i,coi ®µi mãng nh­ lµ mét 
dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 gèi tùa lµ 2 ch©n cét,chÞu lùc do ph¶n lùc c¸c ®Çu cäc g©y ra: 
 P1 = 2xP tt

min= 2x2166,32 = 4332,64 KN 
 P2 = 2xP tt

max= 2x2192,23 = 4384,46 KN 

 P3 = P tt
tb =

2

PP tt
min

tt
max =

2166,32+2192,23

2
 = 2179,28 KN 

TiÕt diÖn cña dÇm nh­ sau: 
 h = h0m = 1,4 m 
 b = bm = 4,1 m 
 
 

 
 

 

                        

                        
a.  TÝnh thÐp líp trªn cho ®µi: 

 Cèt thÐp chÞu m«men ©m ë gèi :  
            Mmax = 4456,21 KN.m 

TÝnh to¸n nh­ lµ tiÕt diÖn ch÷ nhËt b h =4,1 1,4 m 

Chän abv=3cm = 0,03m  h0=h - a =1,4 - 0,03=1,37 m 

 
2 3 2

n 0

M 4456,21
A

R .b.h 14,5 10 4,1 1,37
0,0399 

 )2.A10,5.(1γ 0,5.(1 1 2 0,0399)  = 0,979 

 a 4

a 0

M 4456,21
F

R .γ.h 28 10 0,979 1,37
0,011866 m2 = 118,66 cm2  

L­îng thÐp cÇn bè trÝ ë líp trªn lµ :  
          Fat =Fa-FaI-I = 118,66 – 53,403 = 65,257 cm2  

Chän 33 16 (Fa =66,33 cm2) bè trÝ lµm 1 líp.  

KiÓm tra hµm l­îng : 
66,33

μ
410 137

100% = 0,118% > min = 0,05% 

4332,64 4384,462179,28
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Kho¶ng c¸ch gi÷a tim c¸c cèt thÐp:  

         a=
n-1

b 4,1

34-1
0,128 m =130 mm 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 200a100  mm 

Chän 33 16 a130 mm 
 Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng ë nhÞp  :  
            M = 0 KN.m 

VËy cèt thÐp líp trªn chän theo cÊu t¹o 21 16 a200 (Fa =42,21 cm2) bè trÝ lµm 1 líp.  

KiÓm tra hµm l­îng : 
42,21

μ
410 137

100% = 0,075% > min = 0,05% 

b.  TÝnh thÐp ®ai cho ®µi: 

 KiÓm tra ®iÒu kiÖn :  

 K0.Rb.b.h0= 0,35 14500 4,1 1,37 = 28506,28 KN  
Lùc c¾t lín nhÊt trong dÇm (t¹i gèi C) : Qmax= 4527,96 KN  

           K0.Rb.b.h0 > Qmax  
TiÕt diÖn kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nghiªng, nªn kh«ng ph¶i tÝnh cèt xiªn. 
 KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña bª t«ng : 

 K1.Rbt.b.h0= 0,6 10500 4,1 1,37= 35387,1 KN 

+ T¹i gèi C cã Qmax = 4527,96 KN < K1.Rbt.b.h0= 35387,1 KN  TiÕt diÖn ®ñ kh¶ 
n¨ng chÞu c¾t, kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai. §Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o.  

Chän cèt ®ai 10, hai nh¸nh.  

+ Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai: UCT 

Víi h = 1,4 m   UCT  

mm. 300

3

h

  = 

mm. 00

mm 
1400

3

67,466
3  

LÊy UCT = 300 mm. 

Kh«ng cÇn tÝnh to¸n c¸c gèi kh¸c v× víi Q bÐ h¬n tÝnh ®­îc Ut lín h¬n nh­ng theo 
®iÒu kiÖn cÊu t¹o vÉn ph¶i chän U = 300 mm . 

VËy cèt ®ai dïng : 10a300 
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tr­êng ®¹i häc d©n lËp h¶i phßng 

khoa x©y dùng 

    

 

 

 

 PhÇn iV 

thi c«ng 

 
 

NhiÖm vô:  

1- PhÇn kü thuËt thi c«ng : 

a, Thi c«ng phÇn ngÇm. 

      + Thi c«ng cäc khoan nhåi. 

      + Thi c«ng bªt«ng mãng. 

b, Thi c«ng phÇn th©n. 

      + LËp biÖn ph¸p thi c«ng khung, dÇm, sµn tÇng  

2- PhÇn tæ chøc thi c«ng : 

a, LËp tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh. 

b, LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng.  

 

 

 

 

 

 

Gi¸o viªn h­íng dÉn : Pgs.ts. nguyÔn ®×nh th¸m 

Sinh viªn thùc hiÖn   : ph¹m v¨n dòng 

Líp   : xd1401D 
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A. kü thuËt Thi c«ng 

I. thi c«ng cäc khoan nhåi 

 1. §¸nh gi¸ s¬ bé thi c«ng cäc khoan nhåi 

 C¸c th«ng sè thi c«ng cäc khoan nhåi cña c«ng tr×nh nµy : 
   + ChiÒu s©u hè khoan 45,2 m tÝnh tõ  mÆt ®Êt nÒn 
   + §­êng kÝnh cäc 1000 mm 
   + Bªt«ng chÕ t¹o cäc B25 

   + ThÐp chÕ t¹o cäc thÐp chñ thÐp AII, ®­êng kÝnh 25 

   + ThÐp ®ai ®­êng kÝnh 8  

2. TÝnh khèi l­îng cäc khoan nhåi 

a. C¸c th«ng sè vÒ cäc: 

B¶ng 1: Ph©n lo¹i cäc 

Ký hiÖu 
§­êng kÝnh 

(mm) 
Cèt mòi 
cäc (m) 

Cèt ®Ønh 
cäc (m) 

Søc chÞu 
t¶i (TÊn) 

Sè l­îng 
cäc 

Khèi 
l­îng 

D1000 1000 -45,65 -2,25 255,1 69  

 
b.  X¸c ®Þnh khèi l­îng vËt liÖu cho mét cäc. 
 Bª t«ng: 
Cã kÓ  ®Õn sù gia t¨ng bªt«ng do trong qu¸ tr×nh thi c«ng cäc bÞ ph×nh ra vµ phÇn cèt 
thÐp chiÕm chç, l­îng bª t«ng nµy lÊy b»ng 15% l­îng bª t«ng cäc.  

V1000= 1,15. .R2.L = 1,15. 3,14 .0,52 . 44,2 = 39,9 m3 

 Cèt thÐp: 

- Cèt thÐp cho cäc D1000 gåm 4 lång thÐp: 3 lång dµi 11,7m gåm 16 25, 1 lång 

thÐp dµi 8,8 m gåm 16 25. 
Tæng chiÒu dµi thÐp cäc D1000: 16x11,7x3 + 8,8x16= 702,4 (m). 
Träng l­îng thÐp:      702,4x3,853= 2706,35 (kG) = 2,71 (TÊn).     

 TÝnh thÓ tÝch bÓ chøa dung dÞch betonite:  

Vtt = n*V1 

Trong ®ã: 

 + Vtt : thÓ tÝch dung dÞch betonite cÇn cung cÊp (m3) 

 + n : hÖ sè t¨ng thÓ tÝch dung dÞch betonite , n = 1.3 

 + V1 : thÓ tÝch h×nh häc cña tÊt c¶ c¸c panen hoÆc cäc cÇn ®µo trong mét chu kú 
(1 ngµy), m3. LÊy cho thÓ tÝch lín nhÊt cña mçi lo¹i 

Dù tÝnh mét ngµy ®µo  2 cäc khoan nhåi  th×  

Vcn = 2. 39,9 = 79,8 m3 

 Vtt = 1,3.79,8 = 103,74 m3  

 §Ó cung cÊp vµ dù tr÷ bentonite cho qu¸ tr×nh ®µo ta sö dông c¸c bÓ chøa b»ng 
thÐp d¹ng c«ng-ten-n¬ cã kÝch th­íc: dµi x réng = 6x2m, cao 2m  thÓ tÝch mét bÓ 

chøa lµ 6x2x2 = 24 m3  cÇn sö dông sè bÓ chøa lµ : 103,74/24 = 5 bÓ  

 TÝnh thÓ tÝch tr¹m xö lý dung dÞch betonite sau khi sö dông:  

 L­îng betonite t¸i sö dông sau mét lÇn thi c«ng cäc th­êng n»m trong kho¶ng 
60-70% l­îng cÇn sö dông ban ®Çu. VËy thÓ tÝch cÇn thiÕt cña tr¹m xö lý lµ : 
0,6.103,74= 62,24 m3. Bè trÝ 62,24/24 = 3 bÓ. 

 

c. L­îng ®Êt khoan chuyÓn ®i. 

L­îng ®Êt khoan cho mét cäc D1000 V = .V® = 1,2.44,2.3,14.0,52 = 41,64 (m3) 
=> Khèi l­îng ®Êt khoan cho toµn bé cäc V lµ: 69.V =69.41,64 = 2873,16 (m3) 
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3. Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng cäc khoan nhåi: 

Khoan b»ng gÇu xoay kÕt hîp dung dÞch Bentonite gi÷ v¸ch hè khoan  

4. Lùa chän m¸y thi c«ng cäc khoan nhåi: 

 Chän m¸y thi c«ng h¹ v¸ch: 
 Chän m¸y rung nÐn ICE-416 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

C«ng suÊt ®éng c¬:    60 KW 
Lùc rung lín nhÊt:      185 KN 
TÇn sè rung:                420 phót-1 
KÝch th­íc giíi h¹n:    H = 2,1m;  L = 1,3m ;  B =1,24m 
Träng l­îng m¸y:  4,24 TÊn 

 Chän thiÕt bÞ khoan cäc: 
Theo thiÕt kÕ cäc cã ®­êng kÝnh 1000 mm, s©u 45,2 m vËy ta chän m¸y khoan  

nh·n hiÖu HITACHI  KH-125 cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ sau:  
 §­êng kÝnh lín nhÊt hè khoan :  2000 mm 
 ChiÒu dµi tay cÇn                      :   22m 
 ChiÒu s©u hè khoan lín nhÊt     :  55 m 
 M«men quay                            :  49 KN.m 
 N¨ng lùc n©ng                          :  123,6 KN 
     Träng l­îng m¸y                     :  47 T 
     Tèc ®é di chuyÓn                     :  1,8 km/h 
 Chän cÇn trôc: 
CÇn trôc ta dïng ®Ó cÈu m¸y rung, èng v¸ch, lång cèt thÐp.  
Chän chiÒu dµi tay cÇn : 
 Lång thÐp cã chiÒu dµi 11,7m 
 ChiÒu cao èng v¸ch phô 0,6 m 
 ChiÒu dµi d©y buéc 2 m 
 Kho¶ng c¸ch an toµn 2 m 
  VËy tæng chiÒu dµi tay cÇn yªu cÇu cña m¸y lµ  16,3m 
Qua c¸c th«ng sè trªn ta chän m¸y cÇn trôc mang nh·n hiÖu MKG -16 

C¸c th«ng sè kü thuËt 

Tªn m¸y L (m) R (m) H (m) Q (T) 

MKG - 16 18,5 12 17,5 10 

 Chän m¸y Bentonite  
M¸y trén theo nguyªn lý khuÊy b»ng ¸p lùc n­íc do b¬m ly t©m 

Lo¹i m¸y BE - 15A 

     Dung tÝch thïng trén (m3) 
     N¨ng suÊt (m3/h) 
     L­u l­îng  (l/phót) 

     ¸p suÊt dßng ch¶y (at) 

1,5 
15 - 18 
2500 
1,5 

 Xe vËn chuyÓn bª t«ng: KAMAZ-5511, cã c¸c th«ng sè kÜ thuËt sau: 
     + Dung tÝch thïng trén      :      5 m3. 
     + Dung tÝch thïng n­íc    :      0,75 m3. 
     + C«ng suÊt ®éng c¬         :      40 W. 

     + Tèc ®é quay thïng trén :     9 14,5 vßng/ph. 
     + §é cao phèi liÖu vµo       :     3,62 m. 
     + Thêi gian ®æ bª t«ng ra  :    10 phót. 
     + Träng l­îng bª t«ng ra  :    21,85 TÊn. 
 C¸c thiÕt bÞ thi c«ng kh¸c. 

- M¸y ®µo ®Êt gÇu nghÞch. 
- ¤ t« vËn chuyÓn ®Êt ®Õn b·i ®Êt th¶i. 
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- C¸c tÊm thÐp kª cho m¸y ®øng vµ ®i l¹i. 
- M¸y hót bïn Bentonite  vÒ thïng chøa. 

- èng dÉn dung dÞch Bentonite. 
- Thïng trén dung dÞch Bentonite. 

- èng ®æ bª t«ng. 
- M¸y nÐn khÝ. 
- M¸y hµn phôc vô cho gia c«ng vµ nèi lång cèt thÐp. 

     Trªn c¬ së tÝnh to¸n, ta bè trÝ sao cho hîp lý c¸c vÞ trÝ ®Ó phôc vô thuËn lîi cho c«ng 
t¸c thi c«ng cäc. 

5. Quy tr×nh thi c«ng cäc khoan nhåi. 

1. S¬ ®å khoan cäc 

 Do yªu cÇu kh«ng g©y chÊn ®éng ¶nh h­ëng tíi bª t«ng cäc trong thêi gian bª 
t«ng ninh kÕt (kh«ng ®­îc phÐp rung ®éng trong vïng hoÆc khoan cäc kh¸c trong 
ph¹m vi 6 lÇn ®­êng kÝnh cäc) do vËy ta ph¶i bè trÝ s¬ ®å di chuyÓn m¸y khoan vµ c¸c 
m¸y phô trî (m¸y b¬m dung dÞch, ®­êng « t« vËn chuyÓn ®Êt...) ®¶m b¶o kh«ng ¶nh 
h­ëng tíi chÊt l­îng bª t«ng cäc, s¬ ®å thi c«ng cäc nh­ h×nh vÏ. 
       

 
Quy tr×nh thi c«ng cäc khoan nhåi cã thÓ chia lµm 8 c«ng ®o¹n chÝnh sau: 

B1. §Þnh vÞ trÝ tim cäc:  

 
                                                        §Þnh vÞ cäc 
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- C¨n cø vµo b¶n ®å ®Þnh vÞ c«ng tr×nh, lËp mèc giíi c«ng tr×nh. 
- Tõ mÆt b»ng ®Þnh vÞ mãng cäc cña nhµ thiÕt kÕ lËp hÖ thèng ®Þnh vÞ vµ l­íi 

khèng chÕ cho c«ng tr×nh theo hÖ to¹ ®é X - Y.  
- Dùa theo b¶n vÏ thiÕt kÕ ta chia diÖn tÝch x©y dùng thµnh c¸c l­íi « vu«ng cã 

c¹nh lµ 2m. Sau ®ã dùa vµo mèc chuÈn ®Ó ®Þnh vÞ vÞ trÝ tim cäc.  
- Dïng hai m¸y kinh vÜ ®Æt theo ph­¬ng vu«ng gãc ®Ó kiÓm tra tim cäc. Sai sè 

tim cäc theo hai ph­¬ng kh«ng qu¸ 7,5 cm, cäc ph¶i th¼ng ®øng ®é nghiªng cho phÐp 
kh«ng qu¸ 1%. 

 
B2. H¹ èng v¸ch: 

 
 * ViÖc h¹ èng v¸ch ®­îc tiÕn hµnh sau khi khoan måi, chiÒu s©u khoan måi lµ 
4m . èng v¸ch cã ®­êng kÝnh lín h¬n ®­êng kÝnh gÇu khoan kho¶ng 100mm dµi 6m, 
c¾m vµo ®é s©u khi ®Ønh c¸ch mÆt ®Êt 0.6m. 

 * Ph­¬ng ph¸p h¹ èng v¸ch: sö dông m¸y rung ICE – 416 ®Ó h¹ èng v¸ch. Èng 
v¸ch ®­îc treo vµo m¸y rung. Sau khi chØnh ®óng t©m vµ ®é th¼ng ®øng tõ tõ h¹ èng 
v¸ch, võa h¹ võa chØnh cho v¸ch kh«ng bÞ lÖch. 

B3. Khoan t¹o lç: 

khoan måi

m¸y rung ice-416

h¹ èng v¸ch

b»ng m¸y rung

kh-125

mkg-16
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Chän gÇu khoan theo ®Þa chÊt 

- Dùa vµo trôc ®Þa chÊt cña c«ng tr×nh ta thÊy c¸c líp ®Êt chñ yÕu lµ ®Êt c¸t nªn ta 
lùa chän gÇu thïng ®Ó khoan ®Êt. 

- X¸c ®Þnh to¹ ®é cña gÇu khoan trªn bµn ®iÒu khiÓn cña m¸y khoan ®Ó thao t¸c 
®­îc nhanh chãng vµ chÝnh x¸c.  
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B4.Dung dÞch Bent«nite: 

 Dung dÞch Bent«nite cã 2 t¸c dông chÝnh: 

- Gi÷ cho thµnh hè ®µo kh«ng bÞ sËp nhê dung dÞch chui vµo khe nøt quyÖn víi c¸t 
råi t¹o thµnh mét mµng ®µn håi bäc quanh thµnh v¸ch hè gi÷ cho c¸t vµ c¸c vËt thÓ 
vôn kh«ng bÞ r¬i vµ ng¨n kh«ng cho n­íc thÈm thÊu qua v¸ch. 
- T¹o m«i tr­êng nÆng n©ng ®Êt ®¸ vôn khoan næi lªn mÆt trªn ®Ó trµo ra hoÆc hót 
khái hè khoan. 

 
       S¬ ®å vËn chuyÓn Bentonite 

 

- Trong thêi gian thi c«ng cao tr×nh dung dÞch Bent«nite lu«n ph¶i cao h¬n mùc 

n­íc ngÇm 1  1,5 m 

  B5. X¸c ®Þnh ®é s©u hè khoan vµ n¹o vÐt ®¸y hè lÇn 1: 

 

- §Ó kiÓm tra chiÒu s©u hè khoan, dïng lo¹i d©y mÒm dµi Ýt thÊm n­íc cã chia ®é 
®Õn cm. Mét ®Çu cè ®Þnh vµo tang quay, mét ®Çu g¾n mét qu¶ däi chõng 1kg. Th¶ d©y 
mÒm xuèng tõ tõ, khi qu¶ däi ch¹m bÒ mÆt líp mïn khoan c¨n cø vµo sè ®äc trªn d©y 
ta x¸c ®Þnh ®­îc chiÒu s©u tõ miÖng èng v¸ch ®Õn ®¸y hè khoan. Trong thùc tÕ ®Ó x¸c 
®Þnh chÝnh x¸c ®iÓm dõng, khi khoan ng­êi ta lÊy mÉu cho tõng ®Þa tÇng kh¸c nhau vµ 
phÇn cuèi cïng nªn lÊy mÉu cho tõng gÇu khoan. 

- Ng­êi gi¸m s¸t ph¶i kiÓm tra chiÒu s©u vµ ®é s¹ch cña hè khoan, nÕu ch­a ®¹t 
yªu cÇu ph¶i dïng gÇu vÐt ®Ó vÐt s¹ch ®Êt ®¸ r¬i trong ®¸y hè khoan. 
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   B6. H¹ lång cèt thÐp: 

 C«ng t¸c gia c«ng :  
- Cèt thÐp ®­îc sö dông ®óng chñng lo¹i, mÉu m· quy ®Þnh trong thiÕt kÕ. 
- Cèt thÐp ®­îc buéc s½n thµnh c¸c lång cã chiÒu dµi 11.7m, vµ 7,1m trªn c¸c gi¸ 

®ì ®Ó c«ng nh©n thuËn tiÖn thi c«ng. 

 
                           Gia c«ng cèt thÐp trªn hÖ gi¸ ®ì 

 c¸c lång ®­îc vËn chuyÓn vµ ®Æt lªn gi¸ gÇn hè khoan. Sau khi kiÓm tra ®¸y hè 
khoan nÕu líp bïn, c¸t l¾ng d­íi ®¸y hè khoan kh«ng qu¸ 10cm th× cã thÓ tiÕn hµnh 
l¾p ®Æt cèt thÐp. 

N¾P Më §æ §ÊT 

Cã B¶N LÒ

R¡NG C¾T

®Çu NèI VíI 

CÇN KHOAN

R¡NG C¾T

bentonite

khÝ nÐn

bïn + bentonite

(®­a vÒ m¸y läc)

chi tiÕt gÇu ®µo, TL1/30 -45.65

m¸y khoan kh-125

 gÇu vÐt

-45.65
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- Cèt thÐp chÞu lùc chñ yÕu lµ dïng thÐp c­êng cao nªn ph¶i buéc b»ng thÐp mÒm    

 2mm hoÆc b»ng ®ai ch÷ U b¾t èc. ViÖc nèi cèt thÐp ph¶i  ®­îc tÝnh to¸n cÈn thËn ®Ó 
tr¸nh r¬i lång thÐp.  
 C«ng t¸c l¾p dùng : 

- èng siªu ©m vµ èng lÊy mÉu b»ng èng thÐp ®en,®­îc nèi víi nhau b»ng hµn m¨ng 
s«ng vµ nèi èng ®¶m b¶o kÝn,tr¸nh rß rØ lµm t¸c èng. 
 Qu¸ tr×nh h¹ lång thÐp. 

- Tr­íc khi h¹ lång thÐp cÇn kiÓm tra cao ®é t¹i 4 ®iÓm xung quanh vµ 1 ®iÓm ë gi÷a 
®¸y lç khoan. Cao ®é ®¸y kh«ng ®­îc sai lÖch qu¸ 100mm             

            
Qu¸ tr×nh h¹ lång thÐp 

 

- Dïng cÇn cÈu h¹ lång thÐp thø nhÊt, h¹ ®Õn khi mÐp trªn cña lång thÐp c¸ch miÖng 
èng v¸ch kho¶ng 80cm th× dïng l¹i. Sau ®ã c«ng nh©n dïng xµ beng hoÆc thanh 
thÐp cøng luån qua lång thÐp ®Ó treo lång thÐp trªn miÖng èng v¸ch. TiÕp tôc dïng 
cÇn cÈu cÈu lång thÐp tiÕp theo h¹ xuèng tiÕp gi¸p víi lång thÐp ®Çu giao nhau 
kho¶ng 60cm th× dïng l¹i, gi÷ nguyªn cÈu ®Ó c«ng nh©n ®øng trªn sµn c«ng t¸c  hµn 
nèi thÐp hai lång vµo víi nhau vµ hµn èng siªu ©m. TiÕp tôc h¹ lång tiÕp theo vµ tiÕn 
hµnh nh­ vËy cho ®ñ sè lång thÐp vµ chiÒu dµi thiÕt kÕ th× th«i. 

- Khi h¹ lång cèt thÐp ®Õn cao ®é thiÕt kÕ ph¶i treo lång cèt thÐp phÝa trªn ®Ó khi ®æ 
bª t«ng lång cèt thÐp kh«ng bÞ uèn däc vµ ®©m thñng nÒn ®Êt ®¸y lç khoan. Lång 
cèt thÐp ®­îc ®Æt c¸ch ®¸y hè khoan 10cm b»ng c¸ch dïng gi¸ treo lång thÐp nªn 
miÖng èng v¸ch. 
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B7. L¾p èng vµ ®æ  bª t«ng:  

 
L¾p èng bª t«ng 

- èng ®æ bª t«ng ®­îc lµm b»ng thÐp cã ®­êng kÝnh 25  30cm, ®­îc lµm thµnh 
tõng ®o¹n dµi 3m vµ mét sè ®o¹n cã chiÒu dµi thay ®æi 2m, 1,5m, 1m vµ 0,5m ®Ó cã 
thÓ l¾p r¸p tæ hîp tuú theo chiÒu s©u cña hè khoan. 

- èng ®æ bª t«ng ®­îc l¾p dÇn tõ d­íi lªn. §Ó cã thÓ l¾p èng ®æ bª t«ng ng­êi 
ta sö dông mét hÖ gi¸ ®ì ®Æc biÖt cã cÊu t¹o nh­ mét c¸i thang thÐp ®Æt qua miÖng èng 
v¸ch, trªn thang cã hai nöa vµnh khuyªn cã b¶n lÒ. Khi hai nöa vµnh khuyªn nµy sËp 
xuèng t¹o thµnh mét h×nh trßn «m khÝt lÊy th©n èng ®æ bª t«ng. MiÖng mçi ®o¹n èng 
®æ cã ®­êng kÝnh to h¬n vµ ®­îc gi÷ l¹i trªn hai nöa vµnh khuyªn ®ã, nh­ vËy èng ®æ 
bª t«ng ®­îc treo vµo miÖng èng v¸ch qua d¹ng ®Æc biÖt nµy. 
B8. Rót èng v¸ch: 

- Trong c«ng ®o¹n cuèi nµy, c¸c gi¸ ®ì, sµn c«ng t¸c, neo cèt thÐp vµo èng v¸ch 
®Òu ®­îc th¸o dì. èng v¸ch ®­îc kÐo lªn tõ tõ b»ng cÇn cÈu vµ m¸y rung, ph¶i kÐo 
th¼ng ®øng ko lµm ¶nh h­ëng tíi tim cäc. 

- Sau khi rót èng v¸ch ph¶i lÊp c¸t vµo mÆt hè cäc nÕu cäc s©u, lÊp hè thu 
Bentonite t¹o mÆt ph¼ng, rµo ch¾n t¹m ®Ó b¶o vÖ cäc. Kh«ng ®­îc phÐp rung ®éng 
trong vïng hoÆc khoan cäc kh¸c trong vßng 24 giê kÓ tõ khi kÕt thóc ®æ bª t«ng cäc 
trong ph¹m vi 5 lÇn ®­êng kÝnh cäc. 
 

6.KiÓm tra chÊt l­îng cäc khoan nhåi:  

       C«ng t¸c nµy nh»m ®¸nh gi¸ chÊt l­îng bª t«ng cäc t¹i hiÖn tr­êng, ph¸t hiÖn c¸c 
khuyÕt tËt vµ xö lý cäc bÞ h­ háng nÕu cã. ë ®©y ng­êi ta dïng  ph­¬ng ph¸p : 

*. KiÓm tra b»ng siªu ©m: ®Ó kiÓm tra b»ng ph­¬ng ph¸p nµy, ng­êi ta buéc s½n 
vµo c¸c èng nhùa trong lóc ®æ bª t«ng. Ta buéc vµo 3 èng, khi ®æ bª t«ng xong, ta 

chi tiÕt èng ®æ bª t«ng

 tl1/100
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dïng thiÕt bÞ ph¸t siªu ©m th¶ vµo trong mét lç. Cø 5cm th× ®o 1 lÇn vµ ghi kÕt qu¶. 
Dùa vµo kÕt qu¶ ®o ®­îc mµ ph©n tÝch chÊt l­îng cña bª t«ng. 
  -  ¦u ®iÓm: nhanh, gi¸ thµnh thÊp, kÕt qu¶ chÝnh x¸c h¬n rÊt nhiÒu so víi 
ph­¬ng ph¸p ®o sãng ©m, chiÒu s©u kh«ng bÞ h¹n chÕ. 

-  Nh­îc ®iÓm: tÝn hiÖu kh«ng quÐt ®­îc qua vµnh ngoµi cña cäc nªn kh«ng biÕt 
®­îc cã bÞ hë cèt thÐp hay kh«ng. 

 

II. tÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt ®µo 

 
1. Chän ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt: 

      NÒn ®Êt d­íi c«ng tr×nh cã líp ®Êt thø nhÊt lµ líp ®Êt c¸t pha cã ®é dµy 7,9 m.  
ChiÒu cao ®µi mãng lµ 1,6 m, mÆt ®µi mãng thÊp h¬n 0,2 m so víi cèt  - 0,45 (mÆt ®Êt 

tù nhiªn), chiÒu dµy líp bªt«ng lãt lµ 0,1m  ChiÒu s©u hè mãng lµ 1,9 m tÝnh tõ mÆt 
®Êt tù nhiªn.  
     Tra b¶ng 1-2 Tr14 Gi¸o tr×nh ‚ Kü thuËt thi c«ng‛ cña TS. §ç §×nh §øc vµ PGS. Lª 
KiÒu : Víi ®Êt c¸t pha, chiÒu s©u hè ®µo 1,9m <3m ta cã hÖ sè m¸i dèc  
m = 1: 0,67. 
     MÐp cña ®¸y hè ®µo c¸ch mÐp mãng ngoµi cïng mét ®o¹n 0,5 m ®¶m b¶o thuËn 
tiÖn khi thi c«ng mãng. §Çu cäc nh« lªn  800mm tÝnh tõ ®¸y hè ®µo (sau nµy ®Ëp ®i 
mét ®o¹n 500mm)  
    Sö dông m¸y ®µo gÇu nghÞch ®Ó ®µo, ®µo b»ng m¸y tõng hè mãng ®Õn cao tr×nh ®¸y 
mãng (-2,25m). L­u ý khi ®µo m¸y trõ nh÷ng chç cã ®Çu cäc nh« lªn ®­îc ®µo moi. 
PhÇn ®Êt ®Ó l¹i xung quanh ®Çu cäc 10cm ®Ó tr¸nh gÇu ®µo va ch¹m vµo ®Çu cäc.  

2.TÝnh khèi l­îng ®Êt ®µo: 

  Víi ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt nh­ trªn ta cã mÆt b»ng ®µo ®Êt nh­ sau : 
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a. C«ng thøc tÝnh to¸n: 

 Sau khi ®µo ®Êt hè mãng cã d¹ng  
nh­ h×nh vÏ. 
ThÓ tÝch hè ®µo tÝnh theo c«ng thøc : 

    V = 
6

H
[ab+(a+c).(b+d)+cd] 

§Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng c¸c c«ng t¸c sau 
nµy, kÝch th­íc ®¸y hè ®µo lÊy réng h¬n kÝch 
th­íc hè mãng 0,5 m vÒ mçi phÝa. 
ThÓ tÝch ®Êt ph¶i ®µo trong hè ®µo chÝnh b»ng thÓ tÝch hè ®µo trõ ®i tæng thÓ tÝch c¸c 
®Çu cäc nh« lªn trong hè ®µo.  
 
 
 Sau khi ®µo ®Êt gi»ng mãng cã d¹ng nh­ h×nh vÏ. 
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§Ó tÝnh to¸n ta chia thµnh c¸c h×nh nh­ trªn. 
 
ThÓ tÝch ®Êt ®µo:  

    VGM = 4V1+ 2V2+ V3 =4.
3

1
.(

2

1
.e.H).d + 2.(

2

1
.e.H).c +

2

1
(c+a).H.b 

  VGM =
3

2
.e.H.d +e.H.c +

2

1
(c+a).H.b 

b. TÝnh to¸n tæng khèi l­îng ®Êt ®µo: 

 TÝnh thÓ tÝch ®Êt ph¶i ®µo trong hè ®µo V1 : KÝch th­íc hè ®µo V1 : 
           a = 21,3m   ; b = 2,6m    ; c = 23,85m  ; d = 5,15 m  ; H = 1,9 m   
ThÓ tÝch hè ®µo V1 : 

    V1 = 
6

1,9
[21,3 2,6+(21,3+23,85) (2,6+5,15)+23,85 5,15] = 167,24 m3 

Trong hè ®µo V1 cã 2 ®Çu cäc nh« lªn, mçi ®o¹n lµ 0,8 m. ThÓ tÝch mçi ®o¹n cäc : 

    Vcäc = 3,14
21

4
0,8 = 0,628 m3 

VËy thÓ tÝch ®Êt ph¶i ®µo trong hè ®µo V1 lµ :  

    V®1 = V1 - 6.Vcäc = 167,24 - 6 0,628 = 163,5 m3    

 TÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c hè ®µo kh¸c ta lËp ®­îc b¶ng nh­ sau : 
 
 

TT 
Hè 
®µo 

C¸c kÝch th­íc Vcäc 
(m3) 

Sè 
®o¹n 
cäc 

Vhè ®µo 
(m3) 

V®Êt ®µo 
(m3) 

a (m) b (m) c (m) d (m) H (m) 

1 V2 6,2 5,1 8,75 7,65 1,9 0,628 4 91,5 89,0 

2 V3 8,2 5,1 10,75 7,65 1,9 0,628 4 115,7 113,2 

3 V4 34,1 16,2 18,75 11,25 1,9 0,628 39 1175,4 1150,9 

4 VTM 7,6 5,1 9,61 7,11 1,5 0,628 6 79,3 75,5 

 
 TÝnh thÓ tÝch ®Êt ph¶i ®µo gi»ng mãng 1(Hè ®µo V5) : C¸c kÝch th­íc trong hè ®µo 
V5:  
        a = 2,9m   ; b = 0,9m   ; c = 1,7m  ; d = 0,6m  ; e =0,6m   ; H = 0,9 m   
ThÓ tÝch ®Êt ph¶i ®µo: 

        V5 = 
3

2
0,6 0,9 0,6 + 0,6 0,9 1,7 +

2

1
(1,7+2,9) 0,9 0,9 = 3 m3 

 TÝnh to¸n t­¬ng tù cho c¸c hè ®µo kh¸c ta lËp ®­îc b¶ng nh­ sau : 
 

TT Hè ®µo 
C¸c kÝch th­íc 

V®Êt ®µo 
(m3) 

a (m) b (m) c (m) d (m) e (m) H (m) 

1 V5 2,9 0,9 1,7 0,6 0,6 0,9 3,00 

2 V6 4,15 0,9 2,95 0,6 0,6 0,9 4,68 

3 V7 1,7 0,9 0,5 0,6 0,6 0,9 1,38 
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 TÝnh to¸n tæng khèi l­îng : 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo hè ®µo V1 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 2 hè ®µo V1 cã 

tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   2 V®1 = 2 163,5 = 327 m3 

+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo hè ®µo V2 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 2 hè ®µo V2 cã 

tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   2 V®2 = 2 89 = 178 m3 

+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo hè ®µo V3 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 1 hè ®µo V3 cã 
tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   V®3 =  113,2 m3 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo hè ®µo V4 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 1 hè ®µo V4 cã 
tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   V®4 = 1150,9 m3 

+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo hè ®µo V5 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 

  6 hè ®µo V5 cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   6 V5 = 6 3 = 18 m3 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo hè ®µo V6 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 

  4 hè ®µo V6 cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   4 V6 = 4 4,68 = 18,72 m3 
+ Hè ®µo thang m¸y: trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 1 hè ®µo thang m¸y cã khèi l­îng 
®Êt ®µo : VTM = 75,5 m3 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo hè ®µo V7 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 

  6 hè ®µo V7 cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   6 V7 = 6 1,38 = 8,28 m3 

VËy tæng khèi l­îng ®Êt ®µo trong c«ng tr×nh lµ :  VT§ = 1889,6 m3 

c. TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y: 

 

 

 
 Khèi l­îng ®µo m¸y trong hè ®µo V1 :  

Ta cã V1 = V – V2 

Trong ®ã 

V = 163,5 m3 

V2 víi sè liÖu a = 21,3m, b = 2,6m, c = 22,5m, d = 3,8m, H = 0,9 m 
V2 = 59,4 m3 

Víi V2 = 59,4 m3 ta sÏ ®µo 70% lµ m¸y vµ 30% lµ thñ c«ng nªn ta cã: 
V2M = 59,4x70% = 41,58 m3 
V2TC = 59,4x30% = 17,82 m3 

 V1 = 163,5 – 17,82 = 145,58 m3   

 Khèi l­îng ®µo m¸y trong hè ®µo V2 :  

Ta cã V1 = V – V2 

Trong ®ã 

V = 89 m3 

V2 víi sè liÖu a = 6,2m, b = 5,1m, c = 7,4m, d = 6,3m, H = 0,9 m 
V2 = 32,5 m3 

Víi V2 = 32,5 m3 ta sÏ ®µo 70% lµ m¸y vµ 30% lµ thñ c«ng nªn ta cã: 
V2M = 32,5x70% = 22,75 m3 
V2TC = 32,5x30% = 9,75 m3 

V1

V2
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 V1 = 89 – 9,75 = 79,25 m3   

 Khèi l­îng ®µo m¸y trong hè ®µo V3 :  

Ta cã V1 = V – V2 

Trong ®ã 

V = 113,2 m3 

V2 víi sè liÖu a = 8,2m, b = 5,1m, c = 9,4m, d = 6,3m, H = 0,9 m 
V2 = 42,8 m3 

Víi V2 = 42,8 m3 ta sÏ ®µo 70% lµ m¸y vµ 30% lµ thñ c«ng nªn ta cã: 
V2M = 42,8x70% = 29,96 m3 
V2TC = 42,8x30% = 12,84 m3 

 V1 = 113,2 – 12,84 = 100,36 m3   

 Khèi l­îng ®µo m¸y trong hè ®µo V4 :  

Ta cã V1 = V – V2 

Trong ®ã 

V = 1150,9 m3 

V2 víi sè liÖu a = 34,1m, b = 16,2m, c = 35,3m, d = 17,4m, H = 0,9 m 
V2 = 494,1 m3 

Víi V2 = 494,1 m3 ta sÏ ®µo 70% lµ m¸y vµ 30% lµ thñ c«ng nªn ta cã: 
V2M = 494,1x70% = 345,87 m3 
V2TC = 494,1x30% = 148,23 m3 

 V1 = 1150,9 – 148,23 = 1002,67 m3   

 Khèi l­îng ®µo m¸y trong hè ®µo thang m¸y :  

Ta cã V1 = V – V2 

Trong ®ã 

V = 75,5 m3 

V2 víi sè liÖu a = 7,6m, b =5,1m, c = 8,8m, d = 6,3m , H = 0,9 m 
V2 = 38,5 m3 

Víi V2 = 38,5 m3 ta sÏ ®µo 70% lµ m¸y vµ 30% lµ thñ c«ng nªn ta cã: 
V2M = 38,5x70% = 26,95 m3 
V2TC = 38,5x30% = 11,55 m3 

 V1 = 75,5 – 11,55 = 63,95 m3   

 TÝnh to¸n tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y : 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y trong hè ®µo V1 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 

   2 hè ®µo V1 cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   2 V1M = 2 145,58 = 291,16 m3 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y trong hè ®µo V2 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 

   2 hè ®µo V2 cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   2 V2M = 2 79,25 = 158,5 m3 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y trong hè ®µo V3 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 
 1 hè ®µo V3 cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   V3M = 100,36 m3 
+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y trong hè ®µo V4 : trong ph¹m vi c«ng tr×nh cã 
  1 hè ®µo V4 cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   V4M = 1002,67 m3 
+ C¸c hè ®µo V5, V6, V7 ®µo b»ng m¸y cã tæng khèi l­îng lµ : 
18+18,72+8,28 = 45 m3 

+ Tæng khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y trong hè ®µo thang m¸y : trong ph¹m vi c«ng 
tr×nh cã 1 hè ®µo thang m¸y cã tæng khèi l­îng ®Êt ®µo :   VTM = 63,95 m3 
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VËy tæng khèi l­îng ®Êt ®µo m¸y lµ : V§M = 1661,6 m3 

d. TÝnh to¸n tæng khèi l­îng ®Êt ®µo thñ c«ng: 

Khèi l­îng ®Êt ®µo thñ c«ng b»ng tæng khèi l­îng ®Êt ®µo trõ ®i tæng khèi l­îng ®Êt 
®µo m¸y.  

    VTC = 1889,6 –1661,6 = 228 m3  

e.Lùa chän m¸y thi c«ng ®Êt : 

    Th«ng sè     
 

M· 

hiÖu 

q 
(m3) 

R 
(m) 

h 
(m) 

H 
(m) 

Träng 
l­îng 

m¸y (T) 

tck 
(gi©y) 

b 
(m) 

c 
(m) 

ZX130H 0, 66 8,27 6,14 5,57 12,5 16,5 2,5 2,74 

 

TÝnh to¸n n¨ng suÊt cña m¸y ®µo: 

N = q .
t

d

K

K
. nck . Ktc  

q = 0,66 m3 .  
K®  hÖ sè ®Çy gÇu phô thuéc lo¹i gÇu, cÊp ®Êt, ®é Èm : K® = 1,1 
Kt hÖ sè t¬i cña ®Êt Kt = 1,2. 
nck chu kú lµm viÖc trong 1 giê = 3600/ Tck  
Víi Tck = tck . Kvt . Kquay  = 16,5 . 1,1 . 1 = 18,15 s 
Kvt  = 1,1 : ®æ ®Êt lªn thïng xe. 
Kquay = 1  
nck = 3600/ 18,15 = 198,35 (1/s) 

 N = 0,66 . 
2,1

1,1
 . 198,35 . 0,7 = 84 m3/h  

N¨ng suÊt ca Nca = 8. 84 = 672 m3 / ca. 
Sè ca m¸y cÇn thiÕt:     

   N = 
ca

May

N

V
= = 3,17 ca lÊy b»ng 4 ca 

 Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt sè hiÖu MAZ - 503 B cã c¸c th«ng sè : 

T¶i träng Q= 4,5 T. 
Dung tÝch thïng xe q = 5 m3 . 
Tèc ®é lín nhÊt 75 km/h. 
Khèi l­îng xe (kh«ng t¶i) : 3,75 T. 
Sè l­îng xe « t« cÇn thiÕt : m = T/tch, 
T : chu kú ho¹t ®éng cña xe T = tch  + t® + tv + t®æ + tquay. 

t®, tv :  Thêi gian ®i vµ vÒ, gi¶ thiÕt xe ®i víi vËn tèc trung b×nh 30km/h vµ ®Êt ®­îc 
chuyÓn ®i 10 km.    
  t® = tv = S. 60/ V= 10 . 60 / 30 = 20 phót.        
t®æ, t quay  : Thêi gian ®æ ®Êt vµ quay xe : t®æ + tquay  = 10 phót. 
tchê : Thêi gian chê ®æ ®Êt lªn xe : tchê   = n . e . kt . 60 / N  

n : sè gÇu ®æ ®Êt lªn 1 xe : n = 
ttb ke

Q

..
  = 

4,5

1,56.1.1,2
=2,5 gÇu 3 gÇu. 

         Q : träng t¶i xe 4,5 T 



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 97  

                       tb = 1,56 T / m3.(dung träng trung b×nh cña líp ®Êt 1 vµ 2 trong ph¹m 
vi hè ®µo) 
             e : dung tÝch gÇu ®µo 1 m3.   
    N : n¨ng suÊt cña m¸y ®µo : 116,6 m3/h ; 932,8 m3/ ca. 
    tch  =  3. 1. 1,2. 60 / 116,6 = 1,8 phót               

 T = 1,8 + 20 + 20 + 10 = 41,8 phót 

 Sè xe cÇn thiÕt m = T/tch = 41,8/1,8  23 xe. 
 

          
III. thi c«ng ®µi cäc, gi»ng mãng 

1. Ph¸ bªt«ng ®Çu cäc : 

Ta dïng ph­¬ng ph¸p gi¶m lùc dÝnh : QuÊn mét mµng nilon máng vµo phÇn cèt 
thÐp lé ra hoÆc cè ®Þnh èng nhùa vµo khung cèt thÐp. Sau khi ®µo ®Êt xong dïng m¸y 
khoan ®Ó khoan lç ë phÝa trªn cèt cao ®é sau ®ã t¸ch phÇn bª t«ng t«ng thõa ra.  

2. ThiÕt kÕ v¸n khu«n ®µi, gi»ng mãng : 

  a> Chän lo¹i v¸n khu«n sö dông: 

   V¸n khu«n Hoµ Ph¸t, bao gåm: 
- C¸c tÊm khu«n chÝnh. 
- C¸c tÊm gãc.  
- Cèp pha gãc nèi. 
- C¸c phô kiÖn liªn kÕt : mãc kÑp ch÷ U, chèt ch÷ L. 
- Thanh chèng kim lo¹i. 
- Thanh gi»ng kim lo¹i. 
B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt cña tÊm khu«n ph¼ng : 

Th«ng sè c¸c lo¹i v¸n khu«n 

STT Tªn s¶n phÈm Quy c¸ch 

§Æc tr­ng h×nh häc 

M«menqu¸ntÝnh 
(cm4) 

M«men chống    
uốn (cm3) 

1 
Cèp pha tÊm 
ph¼ng 

300x1500x55 28.46 6.55 

2 300x1200x55 28.46 6.55 

3 300x900x55 28.46 6.55 

76

0,45 0,45

1,35

a

A

s¬ ®å thi c«ng ®µo ®Êt

tØ lÖ 1:100

30
00

51
00

30
00

81
00

19
20

0

a

b

c

d

e

8100 3600 8100 5600 8100 3600 8100

45200

1 2 3 4 5 8
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4 300x600x55 28.46 6.55 

5 

Cèp pha tÊm 
ph¼ng 

250x1500x55 27.33 6.34 

6 250x1200x55 27.33 6.34 

7 250x900x55 27.33 6.34 

8 250x600x55 27.33 6.34 

9 

Cèp pha tÊm 
ph¼ng 

200x1500x55 20.02 4.42 

10 200x1200x55 20.02 4.42 

11 200x900x55 20.02 4.42 

12 200x600x55 20.02 4.42 

13 

Cèp pha tÊm 
ph¼ng 

150x1500x55 17.71 4.18 

14 150x1200x55 17.71 4.18 

15 150x900x55 17.71 4.18 

16 150x600x55 17.71 4.18 

17 

Thanh chuyÓn 
gãc 

50x50x1500   
 

 
    

18 50x50x1200 

19 50x50x900 

20 50x50x900 

21 

Cèp pha gãc 
trong, gãc ngoµi 

150x150x1500x55   
  
  
  
   

22 150x150x1200x55 

23 150x150x900x55 

24 150x150x600x55 

25 

Cèp pha gãc 
ngoµi 

100x100x1500x55   

  
  
    

26 100x100x1200x55 

27 100x100x900x55 

28 100x100x600x55 

 
V¸n khu«n tÊm ph¼ng 
§µ ®ì  vµ c¸c v¸n bï b»ng gç nhãm VI cã R = 425(daN/cm2)E = 105(daN/cm2). 

  ¦u ®iÓm cña bé v¸n khu«n kim lo¹i:  

   + Cã tÝnh ‚v¹n n¨ng‛, ®­îc l¾p ghÐp cho c¸c ®èi t­îng kÕt cÊu kh¸c nhau: mãng 

     khèi lín, sµn, dÇm, cét, bÓ ... 

   +Träng l­îng c¸c v¸n nhá, tÊm nÆng nhÊt kho¶ng 16kg, thÝch hîp cho viÖc vËn 

    chuyÓn l¾p, th¸o b»ng thñ c«ng. 

  + HÖ sè lu©n chuyÓn lín do ®ã sÏ gi¶m ®­îc chi phÝ v¸n khu«n sau mét thêi gian  

    sö dông. 

b. ThiÕt kÕ v¸n khu«n ®µi mãng M1 : 

Ta thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng M1 cã kÝch th­íc 1,6 4,1 1,6 m. 

+ Chän tÊm ph¼ng cã kÝch th­íc 55 300 900 mm vµ55x250x900, ghÐp ®øng.  

+ TÊm gãc ngoµi sö dông lo¹i 100 100 dµi 900mm.  
Khi ghÐp v¸n khu«n, ë nh÷ng chç thiÕu hôt mµ kh«ng thÓ sö dông v¸n khu«n thÐp 
®­îc ta sö dông v¸n khu«n gç cã chiÒu dµy 4cm ®Ó ghÐp vµo.  
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Bè trÝ v¸n khu«n nh­ h×nh vÏ sau : 
 
 

 
*>Tæ hîp v¸n khu«n ®µi mãng: 

Lo¹i V¸n 
§µi M1(1,6x4,1x1,6) §µi §2(4,1x6,6x2x1,6) 

1,6x1,6 1,6x4,1 4,1x1,6 6,6x1,6 

300x900x55 4 26 22 44 

250x900x55 4  4  

100x100 4 4 4 4 
 

 KiÓm tra vµ tÝnh to¸n s­ên ngang: 

     Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ngang lµ Lsn. C¾t d¶i v¸n khu«n réng 0,3m däc theo 
chiÒu dµi cña tÊm v¸n khu«n ®Ó tÝnh to¸n vµ coi v¸n khu«n mãng nh­ dÇm liªn tôc víi 
c¸c gèi tùa lµ c¸c s­ên ngang.  
Ta cã s¬ ®å tÝnh nh­ sau: 

 
 X¸c ®Þnh t¶i träng ngang t¸c dông lªn v¸n khu«n : 

Theo tiªu chuÈn thi c«ng bª t«ng cèt thÐp TCVN 4453-95 ta cã: 

+ ¸p lùc ngang tèi ®a cña v÷a bª t«ng míi ®æ g©y ra : 

2

sn
ttq .L

10

2

sn
ttq .L

10

L
sn

L
sn

tt

s­ên ngang

chèng xiªn

s­ên ®øng

q

vk thÐp

s¬ ®å tÝnh vk ®µi mãng
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    q
tt
1 = n. .R 

   Trong ®ã :      

           : Dung träng cña bªt«ng:  = 2500 KG/m3 
n : HÖ sè tin cËy n = 1,3 

          R = 0,75m 

       q
tt
1 = 1,3 2500 0,75= 2437,5 KG/m2  

+ T¶i träng do ®Çm bªt«ng : ( ®Çm dïi cã D = 70 mm ) 

q
tt
2 = n.q®  

n : HÖ sè tin cËy n = 1,3 
q® : T¶i träng ngang t¸c dông vµo v¸n khu«n.  

     q
tt
2 = 1,3 200= 260 KG/m2  

C¾t d¶i v¸n khu«n réng B = 0,3 m däc theo chiÒu dµi v¸n khu«n ®Ó tÝnh to¸n. VËy T¶i 
träng ngang tæng céng t¸c dông vµo v¸n khu«n lµ:  

    q
tt

= (q
tt
1 + q

tt
2 ).B = (2437,5 + 260) 0,3 = 809,25 KG/m  = 8,1 KG/cm   

  TÝnh kho¶ng c¸ch s­ên ngang theo ®iÒu kiÖn bÒn cña v¸n khu«n : 

  + §iÒu kiÖn bÒn :  ≤ [ ]  R
W

Mmax  

  Trong ®ã: 

    Mmax : M«men trªn nhÞp cña dÇm liªn tôc.  
10

Lq
M

2
sn

tt

max   

    R: C­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i. R = 2100 KG/cm2 
   W: M« men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n, víi b = 30 cm ta cã W = 6,55 cm3 

  Tõ ®ã   Lsn  
tt

10.R.W 10 2100 6,55

q 8,1
412,1 cm 

   ChiÒu cao ®µi mãng lµ 160 cm vËy chän Lsn = 80 cm. 
 KiÓm tra ®é vâng cña v¸n khu«n:  
  + T¶i träng tiªu chuÈn :       

           qtc =
ttq 8,1

1,2 1,2
 = 6,75 KG/cm 

  + §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc :  

           
128E.J

Lq
f

4
sn

tc

 

 Víi thÐp ta cã : E = 2,1 106 KG/cm2; J = 28,46 cm4               

        
4

6

6,75 80
f 0,036

128 2,1 10 28,46
cm  

 + §é vâng cho phÐp :    

 0,20
400

1
L

400

1
f sn 8 cm  

Ta thÊy: f  < [f]  do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ngang Lsn = 80 cm lµ ®¶m b¶o. 

 TÝnh kÝch th­íc s­ên ngang vµ kho¶ng c¸ch s­ên ®øng: 

Chän s­ên ngang b»ng gç nhãm V, kÝch th­íc: 6 8cm 
Ta coi s­ên ngang nh­ dÇm liªn tôc cã nhÞp lµ c¸c kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng 
Ls®. S¬ ®å tÝnh nh­ sau : 
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 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn s­ên ngang : 
T¶i träng t¸c dông trªn 1m dµi s­ên ngang chÝnh b»ng t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn 1m2 
v¸n khu«n nh©n víi d¶i tÝnh to¸n B = Lsn = 0,8 m. 

T¶i träng ngang tæng céng t¸c dông vµo s­ên ngang lµ:  

    q
tt

= (q
tt
1 + q

tt
2 ).B = (2437,5 + 260) 0,8 = 2158 KG/m  = 21,58 KG/cm   

 Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng theo ®iÒu kiÖn bÒn cña s­ên ngang: 

  + §iÒu kiÖn bÒn :  ≤ [ ]  
W

Mmax [ ]            

Trong ®ã :  

    Mmax : M«men trªn nhÞp cña dÇm liªn tôc.  
10

Lq
M

2
sd

tt

max   

    øng suÊt cho phÐp cña gç :   [ ] = 150 KG/cm2 

    S­ên ngang cã tiÕt diÖn 6 8 cm cã : W = 
6

b.h
2

 =
6

6
28

= 64 cm3  

     Ls®  
tt

10.[σ ].W 10 150 64

q 21,58
210,82 cm 

ChiÒu dµi cña ®µi lµ 410 cm nªn chän Ls® = 60 cm 
 KiÓm tra ®é vâng cña s­ên ngang:  
  + T¶i träng tiªu chuÈn :       

           qtc =
ttq 21,58

1,2 1,2
 =17,98 KG/cm 

  + §é vâng f cña s­ên ngang ®­îc tÝnh theo c«ng thøc :  

           
128E.J

Lq
f

4
sd

tc

 

    Víi gç ta cã : E = 1,1 105 KG/cm2  

    S­ên ngang cã tiÕt diÖn 6 8 cm cã : J = 
12

b.h
3

 =
12

6 38
= 256 cm4  

        
4

5

17,98 60
f 0,065

128 1,1 10 256
 cm  

 + §é vâng cho phÐp :    

 0,15
400

1
L

400

1
f sd 60 cm  

Ta thÊy: f  < [f]  do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ®øng Ls® = 60 cm lµ ®¶m b¶o. 

Ls® Ls® Ls® Ls®

Mmax

q
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 TÝnh kÝch th­íc s­ên ®øng: 
    Coi s­ên ®øng nh­ dÇm gèi t¹i vÞ trÝ c©y chèng xiªn chÞu lùc tËp trung do s­ên 
ngang truyÒn vµo. 
     Chän s­ên ®øng b»ng gç nhãm V. Dïng 2 c©y chèng xiªn ®Ó chèng s­ên ®øng ë t¹i  
vÞ trÝ cã s­ên ngang. Do ®ã s­ên ®øng kh«ng chÞu uèn vËy chän kÝch th­íc s­ên ®øng 

lµ b h = 6 8 cm. 

c. ThiÕt kÕ v¸n khu«n gi»ng mãng : 

 

 

                 
Gi»ng mãng cã kÝch th­íc 0,3x0,6m. T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh ®µi mãng 
®­îc x¸c ®Þnh: 

+ T¶i träng do v÷a bª t«ngmíi ®æ trªn chiÒu cao H: 

                           qtt
1  = n1 .  .H ,        

     VËy       qtt
1 = 1,2 0,6 25    = 18   (KN/m2)  

                       qtc
1 =   0,75 25       = 18,75 (KN/m2) 

+ Ho¹t t¶i sinh ra do qu¸ tr×nh ®Çm bªt«ng vµ ®æ bª t«ng: 

                      qtt
2 = n2 .qtc2 = 1,3 4  = 5,2 (KN/m2) 

                      qtc
2 = 4  (KN/m2). 

  Trong ®ã ho¹t t¶i tiªu chuÈn do qu¸ tr×nh ®Çm bªt«ng lÊy 2(KN/m2),Trong qu¸ 
tr×nh ®æ lÊy 4(KN/m2).Ta lÊy t¶i träng khi ®Çm vµ ®æ BT lµ qtc

4 = 40(KN/m2). 
  =>VËy tæng t¶i träng tÝnh to¸n lµ: 
        qtt = qtt

1 + qtt
2  = 18+5,2  = 23,2 (KN/m2). 

  =>Tæng t¶i träng tiªu chuÈn lµ: 
      qtc  = 18,75 + 4  = 22,75 (KN/m2). 
+ T¶i träng tÝnh to¸n t¸c dông lªn 1 v¸n khu«n  lµ:  
 ptt = 23,2 . 0,2 = 4,64(KN/m). 
+ T¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn 1 v¸n khu«n :  
 qtc   =  22,75 . 0,2 = 4,55(KN/m). 
TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng: 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
 

M : m« men uèn lín nhÊt trong dÇm. M = 
10

. 2lq
 

W : m« men chèng uèn cña v¸n khu«n. Víi v¸n khu«n b = 20 cm cã W = 4,42 cm3;  
       J = 20,02 (cm4) 

4000

60
0

10
0

300

mÆt b»ng GM1
mÆt c¾t GM1

l l l l

ql/10
2
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              ][
.10

. 2

W

lq

W

M
     l  

10. .[σ] 10.4,42.1900
134,5

4,64

W

q
 (cm). 

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:      
400

][
..128

. 4 l
f

JE

lq
f  

l   5,143
55,4.400

02,20.10.1,2.128

.400

..128
3

6

3

q

JE
  (cm). 

VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng lµ: l =100 cm. 

TiÕt diÖn gi»ng mãng 300 600, dµi 4m. Sö dông v¸n khu«n thÐp. ë mçi thµnh gi»ng 

mãng chän 6 tÊm ph¼ng cã kÝch th­íc 55 200 1500 mm vµ 3 tÊm ph¼ng cã kÝch 

th­íc 55 200 900 mm , ghÐp n»m ngang.  
Khi ghÐp v¸n khu«n, ë nh÷ng chç thiÕu hôt mµ kh«ng thÓ sö dông v¸n khu«n thÐp 
®­îc ta sö dông v¸n khu«n gç cã chiÒu dµy 4cm ®Ó ghÐp vµo.  

Chän s­ên ®øng tiÕt diÖn 60 80 mm 
Bè trÝ v¸n khu«n nh­ h×nh vÏ sau : 

 
d. TÝnh to¸n khèi l­îng c«ng t¸c mãng : 

 Bªt«ng ®µi mãng : 
                                                  B¶ng.1: Khèi l­îng bª t«ng ®µi 

Lo¹i ®µi KÝch thưíc, m V, m3 Sè l­îng Tæng V 1 lo¹i ®µi, m3 

§M1 1,6 4,1 1,6 10,496 19 199,42 

§M2 4,1 6,6 1,6 43,296 6 259,78 

          Tæng 459,2 m3 

 . Bªt«ng gi»ng mãng : 

B¶ng.2: Khèi l­îng bª t«ng gi»ng 

Lo¹i gi»ng KÝch thưíc, m V, m3 Sè l­îng 
Tæng V 1 lo¹i gi»ng,               
m3 

GM1 0.3 0.6 4 0,72 16 11,52 

GM2 0.3 0.6 5,25 0,945 11 10,4 

GM3 0.3 0.6 9,5 1,71 3 5,13 

GM4 0.3 0.6 0,75 0,135 2 0,27 

GM5 0.3 0.6 2 0,36 2 0,72 

GM6 0.3 0.6 4 0,72 2 1,44 

GM7 
0.3 0.6 2,75 0,495 1 0,5 

0.3 0.6 1,4 0,252 1 0,25 

          Tæng 30,23 m3 

 
 VËy tæng khèi l­îng bªt«ng mãng : 
         VM = V§ + VGM = 459,2 + 30,23 = 489,43 m3   

Bï gç 100mm
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 . Bªt«ng lãt mãng : 
                                                  B¶ng.3: Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng 

 

Lo¹i 
mãng 

KÝch thưíc, m V, m3 Sè l­îng Tæng V 1 lo¹i ®µi, m3 

M1 1,6 4,1 0,1 0,656 19 12,46 

M2 4,1 6,6 0,1 2,706 6 16,24 

          Tæng 28,7 m3 

  Bªt«ng lãt gi»ng mãng :              
B¶ng.4: Khèi l­îng bª t«ng lãt gi»ng mãng 

Lo¹i gi»ng KÝch thưíc, m V, m3 Sè l­îng 
Tæng V 1 lo¹i gi»ng,               
m3 

GM1 0.3 0.1 4 0,12 16 1,92 

GM2 0.3 0.1 5,25 0,157 11 1,73 

GM3 0.3 0.1 9,5 0,285 3 0,85 

GM4 0.3 0.1 0,75 0,022 2 0,05 

GM5 0.3 0.1 2 0,06 2 0,12 

GM6 0.3 0.1 4 0,12 2 0,24 

GM7 
0.3 0.1 2,75 0,08 1 0,04 

0.3 0.1 1,4 0,042 1 0,04 

          Tæng 4,95 m3 

    
Tæng khèi l­îng bªt«ng lãt :              

  VLãt =  VL§(i)+  VLG(i) = 33,65 m3     

 

 .Khèi l­îng v¸n khu«n 

B¶ng 5: Khèi l­îng v¸n khu«n ®µi gi»ng 

 

  

Tªn 
cÊu 
kiÖn 

KÝch thước DiÖn tÝch 1 
cÊu kiÖn 
(m2) 

Sè lượng 

cÊu kiÖn 
Tæng diÖn tÝch (m2) 

Dµi Réng Cao 

§M1 4,1 1,6 1,6 18,24 19 346,56 

753,66 
  
  

§M2 6,6 4,1 1,6 34,24 6 205,44 

GM1 4 0,3 0,6 4,8 16 76,8 

GM2 5,25 0,3 0,6 6,3 11 69,3 

GM3 9,5 0,3 0,6 11,4 3 34,2 

GM4 0,75 0,3 0,6 0,9 4 3,6 

GM5 2 0,3 0,6 2,4 2 4,8 

GM6 4 0,3 0,6 4,8 2 9,6 

GM7 
2,75 0,3 0,6 3,3 1 1,68 

1,4 0,3 0,6 1,68 1 1,68 
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 .khèi l­îng cèt thÐp ®µi gi»ng. 

B¶ng 6: Khèi l­îng cèt thÐp ®µi gi»ng 

CÊu kiÖn 

Khèi 
l­îng bª 
t«ng 
(m3) 

Hµm l­îng thÐp 
trong 1m3 bª t«ng 
(%) 

Khèi l­îng 
thÐp trong 
1m3 bª t«ng 
(kg) 

Tæng khèi 
l­îng thÐp 
(kg) 

1 2 3 4 5 

§M1 199,42 1 78.5 15658,4 

§M2 259,78 1 78.5 20397,96 

Gi»ng 30,23 0.4 31,4 949,46 

Tæng 37005.82 

 . TÝnh to¸n khèi l­îng t­êng x©y 

e. TÝnh to¸n khèi l­îng lÊp ®Êt t«n nÒn 

    Sau khi th¸o dì v¸n khu«n ®µi vµ gi»ng mãng ta sÏ tiÕn hµnh lÊp ®Êt hè mãng ®Õn 
cèt ®Ønh ®µi mãng(-0,65) ®Ó  phôc vô cho c«ng t¸c bª t«ng cét tÇng 1 vµ x©y t­êng 
ng¨n. Sau ®ã t«n nÒn ®Õn cèt mÆt nÒn theo thiÕt kÕ. 
 TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt lÊp: 
Khèi l­îng ®Êt lÊp b»ng tæng khèi l­îng ®Êt ®µo trõ ®i thÓ tÝch bªt«ng lãt mãng, gi»ng 
mãng, ®µi mãng vµ t­êng x©y xung quanh nhµ. 

   V®Êt lÊp = 1889,6 - 489,43 – 33,65 – (112,6x0,22x0,2) = 1361,57 m3  
 TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt t«n nÒn : 
Líp ®Êt t«n nÒn dµy 0,45m trong ph¹m vi toµn c«ng tr×nh.  

   Vt«n nÒn = 45,2x19,2x0,45 = 390,53 m3  

3. Thi c«ng bªt«ng ®µi, gi»ng mãng : 

a. C«ng t¸c cèt thÐp ®µi vµ gi»ng mãng: 

 Gia c«ng cèt thÐp. 

    + Gia c«ng cèt thÐp ph¶i ®­îc tiÕn hµnh ë khu vùc riªng, xung quanh cã rµo ch¾n vµ 
biÓn b¸o . 
    + C¾t, uèn,kÐo cèt thÐp ph¶i dïng nh÷ng thiÕt bÞ chuyªn dïng, ph¶i cã biÖn ph¸p 
ng¨n ngõa thÐp v¨ng khi c¾t cèt thÐp cã ®o¹n dµi h¬n hoÆc b»ng 0,3 m. 
    + Bµn gia c«ng cèt thÐp ph¶i ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n, nÕu bµn gia c«ng cèt thÐp cã 
c«ng nh©n lµm viÖc ë hai gi¸  th× ë gi÷a ph¶i cã l­íi thÐp b¶o vÖ cao Ýt nhÊt lµ 1,0 m. 
Cèt thÐp ®· lµm xong ph¶i ®Ó ®óng chç quy ®Þnh. 
    + Khi n¾n th¼ng cèt thÐp trßn cuén b»ng m¸y ph¶i che ch¾n b¶o hiÓm ë trôc cuén 
tr­íc khi më m¸y ,h·m ®éng c¬ khi ®­a ®Çu nèi thÐp vµo trôc cuén. 
    + Khi gia c«ng cèt thÐp vµ lµm s¹ch rØ ph¶i trang bÞ ®Çy ®ñ ph­¬ng tiÖn b¶o vÖ c¸ 
nh©n cho c«ng nh©n. 
    + Kh«ng dïng kÐo tay khi c¾t thanh thÐp thµnh c¸c mÉu ng¾n h¬n 30 cm. 
    + Tr­íc khi chuyÓn nh÷ng tÊm l­íi khung cèt thÐp ®Õn vÞ trÝ l¾p ®Æt ph¶i kiÓm tra 
c¸c mèi hµn, nót buéc .Khi c¾t bá nh÷ng phÇn mÐp thõa ë trªn cao c«ng nh©n ph¶i ®eo 
d©y an toµn, bªn d­íi ph¶i cã biÓn b¸o . Khi hµn cèt thÐp chê cÇn tu©n theo chÆt chÏ 
quy ®Þnh cña quy ph¹m . 

KÝch thước 
Khèi l­îng (m3) 

Dµi Réng Cao 

112,6 0,22 0,2 4,95 
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    + Buéc cèt thÐp ph¶i dïng dông cô chuyªn dïng, cÊm buéc b»ng tay thÐp trong     
thiÕt kÕ . 
    + Nèi thÐp : viÖc nèi buéc (chång lªn nhau) ®èi víi c¸c lo¹i c«ng tr×nh ®­îc thùc 
hiÖn theo quy ®Þnh cña thiÕt kÕ. Kh«ng nèi ë chç chÞu lùc lín vµ chç uèn cong. Trong 
1 mÆt c¾t ngang cña tiÕt diÖn ngang kh«ng qu¸ 25% tæng diÖn tÝch cña cèt thÐp chÞu 
lùc ®èi víi thÐp trßn tr¬n vµ kh«ng qu¸ 50% ®èi víi thÐp cã gê. 
ViÖc nèi buéc ph¶i tho¶ m·n  yªu cÇu: ChiÒu dµi nèi theo quy ®Þnh cña thiÕt kÕ, dïng 
d©y thÐp mÒm d = 1mm ®Ó nèi, cÇn buéc ë 3 vÞ trÝ:  ë gi÷a vµ 2 ®Çu. 
    + Khi dùng l¾p cèt thÐp gÇn ®­êng d©y dÉn ®iÖn ph¶i c¾t ®iÖn ,tr­êng hîp kh«ng c¾t 
®­îc ®iÖn ph¶i cã biÖn ph¸p ng¨n ngõa cèt thÐp ch¹m vµo d©y ®iÖn. 

 L¾p dùng cèt thÐp 

Sau khi ®æ bª t«ng lãt mãng kho¶ng 2 ngµy ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt cèt thÐp ®µi mãng  
     Cèt thÐp ®µi ®­îc gia c«ng thµnh l­íi, lång thÐp theo thiÕt kÕ vµ ®­îc xÕp gÇn 
miÖng hè mãng. C¸c l­íi thÐp vµ lång thÐp nµy ®­îc cÇn trôc th¸p cÈu xuèng vÞ trÝ ®µi 
mãng. C«ng nh©n sÏ ®iÒu chØnh cho l­íi thÐp ®Æt ®óng vÞ trÝ cña nã trong ®µi. 

 Khi l¾p dùng cÇn tho¶ m·n c¸c yªu cÇu: 
   + C¸c bé phËn l¾p tr­íc kh«ng g©y trë ng¹i cho c¸c bé phËn l¾p sau. Cã biÖn ph¸p 
gi÷ æn ®Þnh trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng. 
   + Cèt thÐp ®­îc kª lªn c¸c con kª b»ng bª t«ng B25 ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dÇy líp 

b¶o vÖ. C¸c con kª nµy cã kÝch th­íc 50 50 50 ®­îc ®Æt t¹i c¸c gãc cña mãng vµ  
ë gi÷a sao cho kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c con kª kh«ng lín h¬n 1m. ChuyÓn vÞ cña 
tõng thanh thÐp khi l¾p dùng xong kh«ng ®­îc lín h¬n 1/5 ®­êng kÝnh thanh lín 
nhÊt vµ 1/4 ®­êng kÝnh cña chÝnh thanh Êy. Sai sè ®èi víi  

cèt thÐp mãng kh«ng qu¸  50 mm.  
   + §¶m b¶o vÞ trÝ c¸c thanh. 
   + §¶m b¶o kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh. 

 KiÓm tra vµ nghiÖm thu cèt thÐp: 

   Tr­íc khi tiÕn hµnh thi c«ng bª t«ng ph¶i lµm biªn b¶n nghiÖm thu cèt thÐp 
gåm cã: 
  - C¸n bé kü thuËt cña ®¬n vÞ chñ qu¶n trùc tiÕp qu¶n lý c«ng tr×nh (Bªn A)  

  - C¸n bé kü thuËt cña bªn tróng thÇu (Bªn B) 
 Néi dung c«ng t¸c nghiÖm thu thÐp: 

    - §­êng kÝnh cèt thÐp, h×nh d¹ng, kÝch th­íc, m¸c thÐp, vÞ trÝ, chÊt l­îng 

      mèi buéc, sè l­îng cèt thÐp, kho¶ng c¸ch cèt thÐp theo thiÕt kÕ. 
   - Sù æn ®Þnh vµ bÒn ch¾c cña cèt thÐp, chÊt l­îng c¸c mèi nèi thÐp. 
   - Sè l­îng vµ chÊt l­îng c¸c tÊm kª lµm ®Öm gi÷a cèt thÐp vµ v¸n khu«n. 
 Chó ý : 
   + Ph¶i ghi râ ngµy giê nghiÖm thu chÊt l­îng cèt thÐp - nÕu cÇn ph¶i söa ch÷a 
th× tiÕn hµnh ngay tr­íc khi ®æ bªt«ng. Sau ®ã tÊt c¶ c¸c ban tham gia nghiÖm thu 
ph¶i ký vµo biªn b¶n. 
   + Hå s¬ nghiÖm thu ph¶i ®­îc l­u l¹i ®Ó xem xÐt qu¸ tr×nh thi c«ng sau nµy. 
b. Thi c«ng l¾p dùng v¸n khu«n ®µi vµ gi»ng mãng: 

    -V¸n khu«n ®µi cäc ®­îc chÕ t¹o s½n thµnh tõng modun theo tõng mÆt bªn mãng 
v÷ng ch¾c theo thiÕt kÕ ë bªn ngoµi hè mãng. 
    -Dïng cÇn cÈu, kÕt hîp víi thñ c«ng ®Ó ®­a v¸n khu«n tíi vÞ trÝ cña tõng ®µi. 
    - Khi cÈu l¾p chó ý n©ng h¹ v¸n khu«n nhÑ nhµng, tr¸nh va ch¹m m¹nh g©y biÕn 
d¹ng cho v¸n khu«n. 
    - C¨n cø vµo mèc tr¾c ®¹c trªn mÆt ®Êt, c¨ng d©y lÊy tim vµ h×nh bao chu vi cña tõng 
®µi. 
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    - X¸c ®Þnh trung ®iÓm c¸c c¹nh v¸n khu«n, qua c¸c trung ®iÓm ®ã ®ãng 2 th­íc gç 
vu«ng gãc víi nhau th¶ däi theo d©y c¨ng x¸c ®Þnh tim cét sao cho c¸c c¹nh th­íc ®i 
qua c¸c trung ®iÓm trïng víi ®iÓm dãng cña däi. 
    - Cè ®Þnh c¸c tÊm v¸n khu«n víi nhau theo ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ b»ng cäc c÷, neo vµ 
c©y chèng. 
    - KiÓm tra chÊt l­îng bÒ mÆt vµ æn ®Þnh cña v¸n khu«n. 
    -Tr­íc khi ®æ bª t«ng, mÆt v¸n khu«n ph¶i ®­îc quÐt 1 líp dÇu chèng dÝnh. 
    - Dïng m¸y thuû b×nh hay m¸y kinh vÜ, th­íc ,d©y däi ®Ó ®o l¹i kÝch th­íc, cao ®é 
cña c¸c ®µi. 
    - KiÓm tra tim vµ cao tr×nh ®¶m b¶o kh«ng v­ît qu¸ sai sè cho phÐp. 
    - Khi v¸n khu«n ®· l¾p dùng xong, ph¶i tiÕn hµnh kiÓm tra vµ nghiÖm thu theo c¸c 
®iÓm sau: 
   + §é chÝnh x¸c cña v¸n khu«n so víi thiÕt kÕ 
   + §é chÝnh x¸c cña c¸c bu l«ng neo vµ c¸c bé phËn l¾p ®Æt s½n cïng v¸n khu«n. 
   + §é chÆt, kÝn khÝt gi÷a c¸c tÊm v¸n khu«n vµ gi÷a v¸n khu«n víi mÆt nÒn. 
   + §é v÷ng ch¾c cña v¸n khu«n, nhÊt lµ ë c¸c chç nèi. 
c. Thi c«ng bªt«ng ®µi vµ gi»ng mãng: 

    §èi víi bªt«ng lãt ®µi vµ gi»ng mãng : cã khèi l­îng nhá Vbt lãt= 33,65 m3 , tiÕn 
hµnh trén t¹i c«ng tr­êng vµ ®æ b»ng thñ c«ng. 

   §èi víi bª t«ng ®µi vµ gi»ng mãng : cã khèi l­îng Vbt= 489,43 m3, ®Ó ®¶m b¶o 
chÊt l­îng bª t«ng vµ tiÕt kiÖm thêi gian thi c«ng ta sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm.  

 Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng bªt«ng : 

  Chän xe b¬m bª t«ng : 
     Chän xe b¬m bª t«ng Putzmeister M43 víi c¸c th«ng sè kü thuËt  

C¸c th«ng sè Gi¸ trÞ 

¸p lùc b¬m lín nhÊt 11,2 KG/cm2 

Kho¶ng c¸ch b¬m xa nhÊt 38,6m 

Kho¶ng c¸ch b¬m cao nhÊt 42,1m 

Kho¶ng c¸ch b¬m xa nhÊt 29,2m 

§­êng kÝnh èng b¬m 230 mm 

 
    Th«ng sè kü thuËt b¬m: 

L­u l­îng 
(m3/h) 

¸p suÊt 
(baR) 

ChiÒu dµi xi 
lanh (mm) 

§­êng kÝnh  
xi lanh (mm) 

90 105 1400 200 

 
 Chän lo¹i xe vËn chuyÓn bªt«ng m· hiÖu SB-92B cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ sau : 
     - Dung tÝch thïng trén : 6m3 
     - ¤t« h·ng KAMAZ-5511 
     - Dung tÝch thïng n­íc : 0,75m3 
     - C«ng xuÊt ®éng c¬ : 40W  
     - Tèc ®é quay thïng trén : 9-14,5 vßng/phót  
     - §é cao phèi liÖu vµo : 3,5m  
     - Thêi gian ®æ bª t«ng ra : 10 phót 
     - Träng l­îng xe cã bª t«ng : 21,85T 
     - KÝch th­íc giíi h¹n :  + Dµi 7,38 m 
                                          + Réng 2,5 m 
                                          + Cao 3,4 m 
  TÝnh to¸n sè xe vËn chuyÓn cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng mãng : 
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                   n = T)
S

L
(

V

Qmax  

 Trong ®ã : 
             n : Sè xe vËn chuyÓn. 
             V : ThÓ tÝch bª t«ng mçi xe ; V= 6m3  
             L : §o¹n ®­êng vËn chuyÓn ; Gi¶ thiÕt L=6 km 

             S : Tèc ®é xe ; S =30 35 km/h 
             T : Thêi gian gi¸n ®o¹n ; LÊy T =10 phót  
             Q : N¨ng suÊt m¸y b¬m ;  Q =90 m3/h. 

           n = )
6035

6
(

6

90 10
 = 5,07 xe 

  Chän 5 xe ®Ó phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng.   

 Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng mãng lµ :  489,43/6  82 chuyÕn. 
 Chän m¸y ®Çm bª t«ng : 
- Chän lo¹i ®Çm dïi U21-75 cã c¸c th«ng sè kü thuËt: 
   + Thêi gian ®Çm bª t«ng : 30s 

   + B¸n kÝnh t¸c dông : 25  35 cm 

   + ChiÒu s©u líp ®Çm : 20  40cm 
   + N¨ng suÊt ®Çm : 20m2/h (hoÆc 6m2/h) 
- §Çm mÆt : lo¹i ®Çm U7 
   + Thêi gian ®Çm : 50 s 
   + B¸n kÝnh t¸c dông 20-30cm 
   + ChiÒu s©u líp ®Çm : 10-30 cm 
   + N¨ng suÊt ®Çm : 25m2/h (5-7m3/h) 

 Bè trÝ d©y chuyÒn ®æ vµ ®Çm bªt«ng : 

  C«ng t¸c chuÈn bÞ : 
    - Lµm nghiÖm thu v¸n khu«n, cèt thÐp tr­íc khi ®æ bª t«ng. 
    - NhÆt s¹ch r¸c, bôi bÈn trong v¸n khu«n. 
    - QuÐt dÇu chèng dÝnh lªn v¸n khu«n. 
    - KiÓm tra ®é sôt cña bª t«ng,®óc mÉu t¹i hiÖn tr­êng ®Ó thÝ nghiÖm.   
  §æ vµ ®Çm bª t«ng mãng : 
   - Bª t«ng th­¬ng phÈm ®­îc chuyÓn ®Õn b»ng « t« chuyªn dông, th«ng qua m¸y vµ 
phÔu ®­a vµo « t« b¬m. 
   - Bª t«ng ®­îc « t« b¬m vµo vÞ trÝ cña kÕt cÊu. 
   - Khi ®· ®æ ®­îc líp bª t«ng dµy kho¶ng 30cm ta sö dông ®Çm dïi ®Ó ®Çm bª t«ng. 
 C¸c yªu cÇu khi b¬m bª t«ng : 
   + M¸y b¬m ph¶i b¬m liªn tôc. Khi cÇn ngõng v× lý do g× th× cø 10 phót l¹i ph¶i b¬m 
l¹i ®Ó tr¸nh bª t«ng lµm t¾c èng. 
   + NÕu m¸y b¬m ph¶i ngõng trªn 2 giê th× ph¶i th«ng èng b»ng n­íc.Kh«ng nªn ®Ó 
ngõng trong thêi gian qu¸ l©u. Khi b¬m xong ph¶i dïng n­íc b¬m röa s¹ch. 
- C¸c yªu cÇu khi ®æ bª t«ng : 
   + Bª t«ng mãng cña c«ng tr×nh lµ khèi lín, víi mãng d­íi cét cã kÝch th­íc lín nªn 
khi thi c«ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu : 
   + Chia kÕt cÊu thµnh nhiÒu khèi ®æ theo chiÒu cao. 
   + Bª t«ng cÇn ®­îc ®æ liªn tôc thµnh nhiÒu líp cã chiÒu dµy b»ng nhau phï hîp 
   víi ®Æc tr­ng cña m¸y ®Çm sö dông theo 1 ph­¬ng nhÊt ®Þnh cho tÊt c¶ c¸c líp. 
-  C¸c yªu cÇu khi ®Çm bª t«ng : 
     + §Ó ®Çm lu«n vu«ng gãc víi mÆt bª t«ng. 
     + ChiÒu dµy líp bªt«ng ®æ kh«ng ®­îc lín h¬n 3/4 chiÒu dµi cña chµy ®Çm.  
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     + Khi ®Çm líp bª t«ng th× ®Çm ph¶i c¾m vµo líp bª t«ng bªn d­íi (®· ®æ tr­íc) 10cm . 

     + Thêi gian ®Çm t¹i mét vÞ trÝ ≤ 30s. Kh«ng nªn ®Çm qu¸ l©u t¹i mét chç ®Ó tr¸nh 

hiÖn t­îng ph©n tÇng. 
    + Cho ®Çm lµm viÖc tr­íc khi h¹ chµy tõ tõ vµo bªt«ng, khi rót ®Çm ra khái bªt«ng 
råi míi ®­îc t¾t m¸y ®Ó tr¸nh t¹o bät khÝ trong bª t«ng. 
    + Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 vÞ trÝ ®Çm lµ 1,5ro  = 50cm 
    + Kho¶ng c¸ch tõ vÞ trÝ ®Çm ®Õn mÆt v¸n khu«n lµ: 

  2d < l1 ≤ 0,5r0  

    + Kho¶ng c¸ch tõ vÞ trÝ ®Çm cuèi cïng ®Õn vÞ trÝ sÏ ®æ bªt«ng tiÕp theo lµ : 
  l2 ≥ 2r0  

           d : ®­êng kÝnh cña ®Çm dïi  
           ro : b¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm dïi 
 B¶o d­ìng bª t«ng mãng : 
 Sau khi bª t«ng mãng vµ gi»ng ®µi ®· ®­îc ®æ vµ ®Çm xong ta ph¶i tiÕn hµnh b¶o 
d­ìng cho bª t«ng nh­ sau: 
   - CÇn che ch¾n cho bª t«ng ®µi mãng kh«ng bÞ ¶nh h­ëng cña m«i tr­êng. 
   - Trªn mÆt bª t«ng sau khi ®æ xong cÇn phñ 1 líp gi÷ ®é Èm nh­ bao t¶i, mïn c­a... 
   - Thêi gian gi÷ ®é Èm cho bª t«ng ®µi : 7 ngµy 
 LÇn ®Çu tiªn t­íi n­íc cho bª t«ng lµ sau 4h khi ®æ xong bª t«ng. Hai ngµy ®Çu, cø 
sau 2h ®ång hå t­íi n­íc mét lÇn. Nh÷ng ngµy sau cø 3-10h t­íi n­íc 1 lÇn. 
Khi b¶o d­ìng chó ý : Khi bª t«ng kh«ng ®ñ c­êng ®é, tr¸nh va ch¹m vµo bÒ mÆt bª t«ng. 
ViÖc b¶o d­ìng bª t«ng tèt sÏ ®¶m b¶o cho chÊt l­îng bª t«ng ®óng nh­ m¸c thiÕt kÕ. 
 Th¸o dì v¸n khu«n mãng: 
   - V¸n khu«n thµnh mãng sau khi ®æ bª t«ng mµ bª t«ng ®¹t c­êng ®é 50KG/cm2 th× 
tiÕn hµnh th¸o dì v¸n khu«n. CÊu kiÖn l¾p sau th× th¸o tr­íc, l¾p tr­íc th× th¸o sau. 
   - Khi th¸o v¸n khu«n ph¶i cã c¸c biÖn ph¸p tr¸nh va ch¹m hoÆc chÊn ®éng lµm háng 
mÆt ngoµi hoÆc søt mÎ c¸c c¹nh gãc cña bª t«ng vµ ph¶i ®¶m b¶o cho v¸n khu«n kh«ng 
bÞ h­ háng. 

IV. Thi c«ng phÇn th©n: 

1. Gi¶i ph¸p thi c«ng chung cho phÇn th©n c«ng tr×nh: 
+,PhÇn th©n c«ng tr×nh ®­îc thi c«ng theo c«ng nghÖ thi c«ng BTCT toµn khèi,bao 
gåm 3 c«ng t¸c chÝnh cho c¸c cÊu kiÖn lµ : v¸n khu«n,cèt thÐp vµ bª t«ng. qu¸ tr×nh thi 
c«ng ®­îc tÝnh to¸n cô thÓ vÒ mÆt kü thuËt còng nh­ tæ choc qu¶n lý, ®¶m b¶o thùc hiÖn c¸c 
c«ng t¸c mét c¸ch tuÇn tù,nhÞp nhµn víi chÊt l­îng tèt vµ tiÕn ®é hîp lý ®Æt ra. 
+,C«ng t¸c bª t«ng : ®Ó ®¶m b¶o chÊt l­îng vµ ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng, ta sö dông 
bª t«ng th­¬ng phÈm cho toµn bé c«ng tr×nh. NÕu chiÒu cao b¬m kh«ng ®ñ cã thÓ bè 
trÝ tr¹m b¬m trung gian. Bª t«ng cét v¸ch, lâi cã khèi l­îng nhá, nÕu sö dông b¬m sÏ 
g©y l·ng phÝ n¨ng suÊt m¸y. Do ®ã, cã thÓ dïng cÇn trôc ®Ó ®æ bª t«ng cét,lâi.  
+,C«ng t¸c cèt thÐp : cèt thÐp ®­îc tiÕn hµnh gia c«ng t¹i c«ng tr­êng. ViÖc vËn chuyÓn, dù 
tr÷ ®­îc tÝnh to¸n phï hîp víi tiÕn ®é thi c«ng chung,®¶m b¶o yªu cÇu vÒ chÊt l­îng. 
+,C«ng t¸c v¸n  khu«n : HiÖn nay trªn thÞ tr­êng cã nhiÒu lo¹i v¸n khu«n, phôc vô nhu 
cÇu ®a d¹ng cho thi c«ng c¸c c«ng tr×nh d©n dông vµ c«ng nghiÖp. §Ó thuËn tiÖn cho 
qu¸ tr×nh thi c«ng l¾p dung vµ t¸o dì,®¶m b¶o chÊt l­îng thi c«ng, ®¶m b¶o viÖc lu©n 
chuyÓn v¸n khu«n tèi ®a, phÇn th©n c«ng tr×nh còng ®c sö dông hÖ v¸n khu«n ®inh 
h×nh b»ng thÐp(V¸n khu«n Hoµ Ph¸t), kÕt hîp víi hÖ ®µ gi¸o Pal, hÖ thanh chèng ®¬n 
kim lo¹i,hÖ gi¸o thao t¸c ®ång bé. Hª thèng v¸n khu«n vµ cét chèng ®­îc kiÓm tra 
chÊt l­îng tr­íc khi thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o chÊt l­îng thi c«ng, mÆt kh¸c còng ®­îc sö 
dông lu©n chuyÓn liªn tôc nh»m ®¹t hiÖu qu¶ kinh tÕ cao nhÊt trong thi c«ng. 

+, Cét chèng ®¬n dïng trong x©y dùng th­êng ®­îc s¶n xuÊt  tõ èng thÐp 60, gåm hai 
®o¹n trªn vµ d­íi, c¬ cÊu ®iÒu chØnh chiÒu cao, b¶n ®Õ trªn vµ b¶n ®Õ d­íi 
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+,Cét chèng tam gi¸c chuÈn hay cßn gäi lµ gi¸o Pal, lµ lo¹i c©y chèng v¹n n¨ng cã kh¶ 
n¨ng chÞu t¶i träng lín vµ chèng ®ì ®­îc c¸c kÕt cÊu ë nh÷ng ®é cao lín nhá kh¸c 
nhau. Gi¸o Pal gåm c¸c bé phËn: KÝch ch©n vµ kÝch ®Çu, tÊm ®Õ, gi»ng ngang vµ gi»ng 
chÐo, khung tam gi¸c tiªu chuÈn vµ khíp nèi. Gi¸o Pal cã thÓ l¾p ghÐp theo tiÕt diÖn 
h×nh vu«ng hoÆc tam gi¸c ®Òu. H×nh vÏ minh ho¹ c¸c bé phËn cña giao Pal: 

- HÖ ®ì cèp pha lµ xµ gå b»ng gç cã:  = 650 kG/cm3, [ ]gç = 110 kG/cm2 ,  Eg 
= 1,0.105 kG/cm2   

2.ThiÕt kÕ v¸n khu«n cét: 

-  Trªn tÇng ®iÓn h×nh cã c¸c lo¹i cét nh­ sau , chiÒu cao tÇng ®iÓn h×nh lµ 3,6 m . 
+ Cét biªn kÝch th­íc ( b x h = 0,3 x 0,5 )m  
+ Cét gi÷a kÝch th­íc ( b x h = 0,3 x 0,6 )m 
+ DÇm chÝnh kÝch th­íc ( b x h = 0,3 x 0,7)m  
1.1 Tæ hîp v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh cho cét . 

-  ChiÒu cao cét : 3,6 0,7 2,9( )c t dH H H m
 

Lo¹i v¸n khu«n 

Lo¹i cét 

30x60 30x50 30x40 

30 60 30 50 30 40 

300x1500x55 4 8 4  4  

250x1500x55    8   

200x1500x55      8 

150x1500x55       

55x1500x55 4 4 4 4 4 4 

 

 
 

cét gi÷acét biªn
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+ S¬ ®å kiÓm tra v¸n khu«n cét 
 

                     
 
+ S¬ ®å kiÓm tra g«ng cét : 

 
a. TÝnh to¸n vµ kiÓm tra v¸n khu«n cét : 

* T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cét . 

- 1q  :  t¶i träng do ¸p lùc tÜnh cña bª t«ng . 

 2

1 . 2500.0,75 1875( / )tcq R Kg m  v× H= 3m > R =0,75 m , R : lµ b¸n kÝnh ¶nh 

h­ëng cña ®Çm. 
2

1 1 1. 1875.1,3 2437,5( / )tt tcq n q Kg m   

- n1 : hÖ sè lÊy b»ng 1,3 . 
- q2 : t¶i träng do ®Çm bª t«ng : 
Chän dÇm D=70 2 2

2 2 2 2200( / ) . 1,3.200 260( / )tc tt tcq Kg m q n q Kg m  

VËy tæng t¶i träng t¸c dông lªn hÖ thèng v¸n khu«n lµ : 

   
2

1 2

2

1 2

1875 200 2075( / )

2437,5 260 2697,5( / )

tc tc tc

tt tt tt

q q q Kg m

q q q Kg m
 

  VËy t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cã bÒ réng b= 300 lµ : 

      
. 2075.0,3 622,5( / )

. 2697,5.0,3 809,25( / )

tc tc

v

tt tt

v

q q b Kg m

q q b Kg m
 

V¸n khu«n cã b= 300 cã : 

                  
3

4

W 6,45( )

28,59( )

cm

J cm
 

* KiÓm tra v¸n khu«n cét  
- S¬ ®å tÝnh : dÇm liªn tôc  

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  
2

2ax .
2100( / )

W 10.W

tt tt

m v sM q l
Kg cm  
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+ Ta cã 
2 2 2

2ax . 809,25.10 .50
313,66( / )

W 10.W 10.6,45

tt tt

m v sM q l
Kg cm <  22100( / )Kg cm  

VËy v¸n khu«n cét ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn. 

- KiÓm tra ®é vâng : 
4. 50

0,125( )
128. . 400 400

tc

v s sq l l
f f cm

J E
 

Ta cã  : 
4 2 4

6

. 622,5.10 .50
0,0051( ) 0,125( )

128. . 128.28,59.2,1.10 .

tc

v sq l
f cm f cm

J E
 

VËy v¸n khu«n cét ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc . 
* KiÓm tra g«ng cét : 
- s¬ ®å tÝnh : dÇm ®¬n gi¶n  

                                 
VËy t¶i träng t¸c dông lªn g«ng cét  lµ : 

      
. 2075.0,50 1037,5( / )

. 2697,5.0,50 1348,75( / )

tc tc

g s

tt tt

g s

q q l Kg m

q q l Kg m
 

Chän g«ng thÐp h×nh CIC 7512 cã : 

               
3

4

W 5,43( )

24,52( )

cm

J cm
 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  
2

2ax
.

2100( / )
W 8.W

tttt
g sgm

q lM
Kg cm  

+ Ta cã 

2 2 2
2ax

. 1348,75.10 .60
1521,38( / )

W 8.W 8.5,43

tttt
g sm

q lM
Kg cm <  22100( / )Kg cm  

VËy g«ng ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
45. . 60

0,175( )
384. . 400 400

tc

g s s
q l l

f f cm
J E

 

Ta cã  : 

4 2 4

6

5. . 5.1037,5.10 .60
0,063( ) 0,175( )

384. . 384.24,52.2,1.10 .

tc

g sq l
f cm f cm

J E
 

VËy g«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 
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3. ThiÕt kÕ v¸n khu«n dÇm sµn cho mét « sµn ®iÓn h×nh: 

- KÝch th­íc dÇm chÝnh  lµ : b x h = 0,3 x 0,7 m 
- KÝch th­íc dÇm phô  lµ : b x h = 0,22 x 0,5 m 
- NhÞp nhµ lµ : L = 8,1 m 
- B­íc nhµ lµ : B = 8,1 m 

 
 

a. Tæ hîp v¸n khu«n dÇm. 

* Tæ hîp v¸n khu«n dÇm chÝnh. 

- KÝch th­íc dÇm chÝnh 300x700 mm 
- ChiÒu dµi dÇm lµ  ld = L – (bc x 2) = 8100- (300x2) = 7500 mm. 

500
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mÆt ®øng thi c«ng cét biªn
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* Tæ hîp v¸n khu«n dÇm phô . 

- KÝch th­íc dÇm phô 220 x 500  mm 
- ChiÒu dµi dÇm lµ  ld = B – bdc = 8100 – 300  = 7800 mm. 

 
 
 

 
 

5
5
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5
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Nªm gç 30mm

P3012
P3012

P3012
P3012

P3012
P3012

P3012
P3012

P3009
P3009

P3006
P3006

P3006
P3006

Bï gç 190mmBï gç 190mm

P3012 P3012 P3012 P3012 P3009 P3012P3006

P2209P2212 P2212 P2209 P2212 P2212 P2212

P2012
P2012

P2012
P2012

P2012
P2012

P2012
P2012

P2012
P2012

P2009
P2009

P2006
P2006

Bï gç 40mmBï gç 40mm
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b. TÝnh to¸n vµ kiÓm tra v¸n khu«n dÇm. 

 * TÝnh to¸n v¸n khu«n  ®¸y dÇm .  

Tõ viÖc tæ hîp v¸n khu«n ta cã v¸n ®¸y dÇm ta chän v¸n khu«n P3012 cã bÒ réng lín 
nhÊt ®Ó tÝnh to¸n . 
+  S¬ ®å tÝnh : dÇm liªn tôc gèi tùa lµ c¸c xµ ngang ®ì v¸n  

 
+ T¶i träng t¸c dông lªn hÖ thèng v¸n khu«n ®¸y dÇm . 

- 1q  :  t¶i träng b¶n th©n v¸n sµn . 

 2

1 20( / )tcq Kg m   2

1 1 1. 1,1.20 22( / )tt tcq n q Kg m  , n1 : hÖ sè lÊy b»ng 1,1 . 

- q2 : träng l­îng b¶n th©n dÇm bª t«ng cèt thÐp : 
2 2

2 2 2 2( . 100). (0,7.2500 100).0,3 555( / ) . 1,2.555 666( / )tc tt tc

d BTCT dq h b Kg m q n q Kg m

 
- q3 : t¶i träng do ®æ bª t«ng : ( chän ph­¬ng ph¸p ®á bª t«ng lµ b¬m ) 
 2 2

3 3 3 3400( / ) . 1,3.400 520( / )tc tt tcq Kg m q n q Kg m  

- q5 : t¶i träng do ®Çm bª t«ng : ( chän dÇm D=70  ) 
 2 2

4 4 4 4200( / ) . 1,3.200 260( / )tc tt tcq Kg m q n q Kg m  

V× q3 , q4  kh«ng ®ång thêi x¶y ra lªn ta lÊy 2

3 4ax( , ) ax(520,260) 520( / )M q q m Kg m  

VËy tæng t¶i träng t¸c dông vµo hÖ thèng v¸n khu«n lµ : 
2

1 2 3

2

1 2 3

20 555 400 977( / )

22 666 520 1208( / )

tc tc tc tc

tt tt tt tt

q q q q Kg m

q q q q Kg m
 

VËy tæng t¶i träng t¸c dông vµo v¸n khu«n cã b = 300 lµ : 

. 977.0,3 293,1( / )

. 1208.0,3 362,4( / )

tc tc

v

tt tt

v

q q b Kg m

q q b Kg m
 

V¸n khu«n cã b= 300 cã : 

                  
3

4

W 6,45( )

28,59( )

cm

J cm
 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  
2

2ax .
2100( / )

W 10.W

tt tt

m v xM q l
Kg cm  

  Ta cã 
2 2 2

2ax . 362,4.10 .60
202,27( / )

W 10.W 10.6,45

tt tt

m v xM q l
Kg cm <  22100( / )Kg cm  

VËy v¸n khu«n cét ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
4. 60

0,15( )
128. . 400 400

tc

v x xq l l
f f cm

J E
 

Ta cã  : 
4 2 4

6

. 293,1.10 .60
0,005( ) 0,15( )

128. . 128.28,59.2,1.10 .

tc

v xq l
f cm f cm

J E
 

VËy v¸n khu«n ®¸y ®Çm ®ñ kh¼ n¨ng chÞu lùc . 
 
+ KiÓm tra xµ ngang ®ì v¸n sµn . 
- S¬ ®å tÝnh : dÇm ®¬n gi¶n gèi tùa lµ gi¸o PAL 
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- T¶i träng t¸c dông lªn xµ ngang lµ t¶i ph©n bè ®Òu trªn bÒ réng v¸n ®¸y dÇm, coi gÇn 
®óng lµ t¶i tËp trung t¸c dông vµo gi÷a xµ ngang. 

      
1 2

tc tc tc

xngp p p  

Trong ®ã  : 

1 . 977.0,6 586,2( )tc tc

xngp q l Kg  

2 1. . . 0,1.0,14.1,2.600 10,08( )tc

xng xng xp b h l Kg  

1 . 1208.0,6 724,8( )tt tt

xngp q l Kg  

2 1. . . . 1,1.0,1.0,14.1,2.600 11,1( )tc

xng xng xp n b h l Kg  

1 2

1 2

586,2 10,08 596,28( )

724,8 11,1 735,9( )

tc tc tc

xng

tt tt tt

xng

p p p Kg

p p p Kg
 

Xµ ngang 100x140 cã c¸c ®Æc trung h×nh häc : 

                  

2 2
3

3 3
4

. 10.14
W 326,67( )

6 6

. 10.14
2286,67( )

12 12

b h
cm

b h
J cm

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  1 2ax
.

90( / )
W 4.W

tttt
xng xm

p lM
Kg cm  

+ Ta cã 
1 2ax

. 735,9.120
67,5( / )

W 4.W 4.326,67

tttt
xng xm

P lM
Kg cm <  290( / )Kg cm  

VËy xµ gå líp trªn  ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
3

1. 120
0,3( )

48. . 400 400

tc

xng x xd
P l l

f f cm
J E

 

Ta cã  : 

3 3
1

5

. 596,28.120
0,08( ) 0,3( )

48. . 48.2286,67.1,2.10

tc

xng xP l
f cm f cm

J E
 

VËy xµ ngang  ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 
+ TÝnh to¸n cét chèng: 

  -ChiÒu cao cÇn thiÕt cña cét :Hcét= htÇng-hdÇm-hv¸nkhu«n®¸ydÇm - h2 lípxµgå  
 
                                                      =3600-700-55-(10+12)=2823(mm) 
-Ngoµi ra ta bè trÝ c¸c kÝch ®Çu vµ ch©n cét.   
    Dùa vµo lùc t¸c dông lªn cét chèng vµ chiÒu dµi cÇn thiÕt cña cét chèng ta chän 
c©y chèng K-103 cã c¸c th«ng sè kü thuËt: 
 - ChiÒu dµi lín nhÊt : 3900mm           
 - ChiÒu dµi èng ngoµi : 1500mm 
- ChiÒu dµi nhá nhÊt : 2400mm           - Träng l­îng   : 11,1kG 
- ChiÒu dµi èng trong:2400mm              

 

T¶i träng t¸c dông lªn ®Çu gi¸o lµ  N = 
735,9

367,95( ) 35300( )
2 2

tt

xngP
Kg N Kg  

P
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VËy gi¸o ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc . 
*  TÝnh to¸n v¸n khu«n  thµnh dÇm .  

Tõ viÖc tæ hîp ta chän v¸n thµnh P3012 ®Ó tÝnh to¸n . 
+ S¬ ®å tÝnh  

 
+ T¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh : 

- 1q  :  t¶i träng do ¸p lùc tÜnh cña bª t«ng . 

 2

1 . 2500.0,6 1500( / )tc

dq h Kg m   2

1 1 1. 1,3.1500 1950( / )tt tcq n q Kg m  , n1 : hÖ sè 

lÊy b»ng 1,3 . 
- q2 : t¶i träng do ¸p lùc ®Çm chän ®Çm cã D=70 

2 2

2 2 2 2200( / ) . 1,3.200 260( / )tc tt tcq Kg m q n q Kg m  

VËy tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh  
2

1 2

2

1 2

1500 200 1700( / )

1950 260 2210( / )

tc tc tc

tt tt tt

q q q Kg m

q q q Kg m
 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cã b=300 lµ  
2

2

. 1700.0,3 510( / )

. 2210.0,3 663( / )

tc tc

v

tt tt

v

q q b Kg m

q q b Kg m
 

V¸n khu«n cã b= 300 cã : 

                  
3

4

W 6,45( )

28,59( )

cm

J cm
 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  
2

2ax .
2100( / )

W 10.W

tt tt

m v sM q l
Kg cm  

+ Ta cã 
2 2 2

2ax . 663.10 .60
370,046( / )

W 10.W 10.6,45

tt tt

m v sM q l
Kg cm <  22100( / )Kg cm  

VËy v¸n khu«n thµnh dÇm ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
4. 60

0,15( )
128. . 400 400

tc

v s xq l l
f f cm

J E
 

Ta cã  : 
4 2 4

6

. 510.10 .60
0,009( ) 0,15( )

128. . 128.28,59.2,1.10 .

tc

v xq l
f cm f cm

J E
 

VËy v¸n khu«n thµnh ®Çm ®ñ kh¼ n¨ng chÞu lùc . 
 
 
+ TÝnh thanh s­ên ®ì v¸n thµnh dÇm  
- S¬ ®å tÝnh : dÇm ®¬n gi¶n 
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T¶i träng t¸c dông lªn thanh s­ên lµ  

. 1700.0,6 1020( / )

. 2210.0,6 1326( / )

tc tc

s s

tt tt

s s

q q l Kg m

q q l Kg m
 

Xµ ngang 100x140 cã c¸c ®Æc trung h×nh häc : 

                  

2 2
3

3 3
4

. 8.10
W 133,33( )

6 6

. 8.10
666,67( )

12 12

b h
cm

b h
J cm

 

KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  
2

2ax 1.
90( / )

W 10.W

tt tt

m s xM q l
Kg cm  

+ Ta cã 
2 2 2

2ax 1. 1326.10 .60
44,75( / )

W 8.W 8.133,33

tt tt

m s xM q l
Kg cm <  290( / )Kg cm  

VËy v¸n khu«n thµnh dÇm ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
4

15. . 60
0,15( )

384. . 400 400

tc

s x xq l l
f f cm

J E
 

Ta cã  : 
4 2 4

5

5. . 5.1020.10 .60
0,02( ) 0,1425( )

384. . 384.666,67.1,2.10

tc

v xq l
f cm f cm

J E
 

VËy thanh s­ên thµnh ®Çm ®ñ kh¼ n¨ng chÞu lùc . 

c. Tæ hîp v¸n khu«n sµn  ®iÓn h×nh « sµn 1 

- KÝch th­íc « sµn 1 nh­ sau : 
+ NhÞp L 1 = L / 2- bdp =5,1- (0,22+0,3) /2= 4,84 m 
+ B­íc B1 =  B – bdc = 4,5-(0,22+0,3) /2= 4,24 m 
 

 
- Tæ hîp v¸n sµn : 
 

¤3 ¤2

¤4

¤5

¤1

300x700

300x700

220x500220x500

220x500

3
0
0
x

7
0
0

3
0
0
x

7
0
0

1 2

d

e
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* TÝnh to¸n vµ kiÓm tra v¸n khu«n sµn  ®iÓn h×nh « sµn 1 

+ S¬ ®å tÝnh :  dÇm liªn tôc  
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Xµ gå líp trªn ®ì v¸n sµn

Xµ gå líp d­íi ®ì xµ gå líp trªn
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+ T¶i träng t¸c dông lªn hÖ thèng v¸n khu«n sµn : 

- 1q  :  t¶i träng b¶n th©n v¸n sµn . 

 2

1 20( / )tcq Kg m   2

1 1 1. 1,1.20 22( / )tt tcq n q Kg m  , n1 : hÖ sè lÊy b»ng 1,3 . 

- q2 : träng l­îng b¶n th©n bª t«ng cèt thÐp : 
 2 2

2 àn 2 2 2. 100 0,13.2500 100 425( / ) . 1,2.338 510( / )tc tt tc

s BTq Kg m q n q Kg m  

- q3 : t¶i träng do ng­êi ®i l¹i vµ dông cô thi c«ng: 
 2 2

3 3 3 3250( / ) . 1,3.250 325( / )tc tt tcq Kg m q n q Kg m  

- q4 : t¶i träng do ®æ bª t«ng : ( chän ph­¬ng ph¸p ®á bª t«ng lµ b¬m ) 
 2 2

4 4 4 4400( / ) . 1,3.400 520( / )tc tt tcq Kg m q n q Kg m  

- q5 : t¶i träng do ®Çm bª t«ng : ( chän dÇm D=70  ) 
 2 2

5 5 5 5200( / ) . 1,3.200 260( / )tc tt tcq Kg m q n q Kg m  

V× q4 , q5  kh«ng ®ång thêi s¶y ra lªn ta lÊy 2

4 5ax( , ) ax(520,260) 520( / )M q q m Kg m  

VËy tæng t¶i träng t¸c dông vµo hÖ thèng v¸n khu«n lµ : 
2

1 2 3 4

2

1 2 3 4

20 425 250 400 1095( / )

22 510 325 520 1377( / )

tc tc tc tc tc

tt tt tt tt tt

q q q q q Kg m

q q q q q Kg m
 

VËy tæng t¶i träng t¸c dông vµo v¸n khu«n cã b = 300 lµ : 
2

2

. 1095.0,3 328,5( / )

. 1377.0,3 413,1( / )

tc tc

v

tt tt

v

q q b Kg m

q q b Kg m
 

V¸n khu«n cã b= 300 cã : 

                  
3

4

W 6,45( )

28,59( )

cm

J cm
 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  
2

2ax .
2100( / )

W 10.W

tt tt

m v xtM q l
Kg cm  

+ Ta cã 
2 2 2

2ax . 413,1.10 .60
230,6( / )

W 10.W 10.6,45

tt tt

m v xtM q l
Kg cm <  22100( / )Kg cm  

VËy v¸n khu«n ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
4. 60

0,15( )
128. . 400 400

tc

v xt xtq l l
f f cm

J E
 

Ta cã  : 
4 2 4

6

. 328,5.10 .60
0,0055( ) 0,15( )

128. . 128.28,59.2,1.10

tc

v sq l
f cm f cm

J E
 

VËy v¸n khu«n ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc . 
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 * TÝnh to¸n vµ kiÓm tra líp xµ trªn ®ì  v¸n sµn : 

+ S¬ ®å tÝnh : 
  

 
Chän xµ gå líp trªn cã kÝch th­íc lµ b x h = 80x100 
 + T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå líp trªn ®ì v¸n sµn lµ : 

2

2

. . . 1095.0,6 600.0,08.0,1 661,8( / )

. . . . 1377.0,6 1,1.600.0,08.0,1 831,48( / )

tc tc

xt xt g xt xt

tt tt

xt xt g xt xt

q q l b h Kg m

q q l n b h Kg m
 

Xµ gå líp trªn cã c¸c ®Æc trung h×nh häc : 

                  

2 2
3

3 3
4

. 8.10
W 133,33( )

6 6

. 8.10
666,67( )

12 12

b h
cm

b h
J cm

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  
2

2ax .
90( / )

W 10.W

tt tt

m xt xdM q l
Kg cm  

+ Ta cã 
2 2 2

2ax . 831,48.10 .120
89,80( / )

W 10.W 10.133,33

tt tt

m xt xdM q l
Kg cm <  290( / )Kg cm  

VËy xµ gå líp trªn  ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
4. 120

0,3( )
128. . 400 400

tc

xt xd xdq l l
f f cm

J E
 

Ta cã  : 
4 2 4

5

. 661,8.10 .120
0,134( ) 0,3( )

128. . 128.666,67.1,2.10

tc

xt xdq l
f cm f cm

J E
 

VËy xµ gå líp trªn ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc . 
* TÝnh to¸n vµ kiÓm tra líp d­íi ®ì xµ trªn  : 
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+ S¬ ®å tÝnh : 
  

 
Chän xµ gå líp trªn cã kÝch th­íc lµ b x h = 10x140 
 * T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå líp trªn ®ì v¸n sµn lµ : 

. . . 661,8.1,2 600.0,1.0,15 803,16( )

. . . . 831,48.1,2 1,1.600.0,1.0,15 1007,68( )

tc tc

xt xd g xd xd

tt tt

xt xd g xd xd

p q l b h Kg

p q l n b h Kg
 

 
Xµ gå líp trªn cã c¸c ®Æc trung h×nh häc : 

                  

2 2
3

3 3
4

. 10.15
W 375( )

6 6

. 10.14
2812,5( )

12 12

b h
cm

b h
J cm

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn :  2ax .
90( / )

W 4.W

tt tt

m xd sM p l
Kg cm  

+ Ta cã 2ax . 1007,68.120
80,61( / )

W 4.W 4.375

tt tt

m xd sM q l
Kg cm <  290( / )Kg cm  

VËy xµ gå líp trªn  ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn . 

- KiÓm tra ®é vâng : 
3. 120

0,3( )
48. . 400 400

tc

xd g xd
q l l

f f cm
J E

 

Ta cã  : 

3 3

5

. 803,16.120
0,08( ) 0,3( )

48. . 48.2812,5.1,2.10 .

tc

xd gq l
f cm f cm

J E
 

VËy xµ gå líp d­íi  ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc . 
* KiÓm tra cét chèng vµ gi¸o  : 

T¶i träng t¸c dông lªn ®Çu gi¸o : 2. 2.1007,68 2015,36( ) 35300( )tt

xdN P KG Kg  

VËy gi¸o ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

4. BiÖn ph¸p thi c«ng phÇn th©n : 

a. Thi c«ng cét : 

 Gia c«ng vµ l¾p dùng cèt thÐp :  

  Gia c«ng cèt thÐp: 

  Tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ cÇn thùc hiÖn c¸c c«ng t¸c chuÈn bÞ sau: 
     + N¾n th¼ng vµ ®¸nh rØ cèt thÐp (nÕu cÇn): Cã thÓ dïng bµn ch¶i s¾t hoÆc kÐo qua 
kÐo l¹i trªn bµn c¸t ®Ó lµm s¹ch rØ. Ngoµi ra cßn cã thÓ dïng m¸y c¹o rØ ch¹y ®iÖn ®Ó 
lµm s¹ch cèt thÐp cã ®­êng kÝnh > 12mm . ViÖc n¾n cèt thÐp ®­îc thùc hiÖn nhê m¸y 
n¾n. 
     + Nh­ng víi cèt thÐp cã ®­êng kÝnh nhá (nhá h¬n hoÆc b»ng 8mm) th× ta dïng vam 
tay ®Ó uèn. ViÖc c¹o rØ cèt thÐp ®­îc tiÕn hµnh sau c«ng t¸c uèn cèt thÐp. 
       - C¾t cèt thÐp: LÊy møc c¾t cèt thÐp c¸c thanh riªng lÎ th× dïng th­íc b»ng thÐp 
cuén vµ ®¸nh dÊu b»ng phÊn. Dïng th­íc dµi ®Ó ®o, tr¸nh dïng th­íc ng¾n ®Ò phßng 
sai sè tÝch luü khi ®o. 
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      Tr­êng hîp m¸y c¾t vµ bµn lµm viÖc cè ®Þnh, v¹ch dÊu kÝch th­íc lªn bµn lµm viÖc, 
nh­ vËy thao t¸c thuËn tiÖn tr¸nh ®­îc sai sè. HoÆc cã thÓ dïng mét thanh mÉu ®Ó ®o 
cho tÊt c¶ c¸c thanh kh¸c gièng nã. 
    §Ó c¾t cèt thÐp dïng dao c¾t nöa c¬ khÝ, c¾t ®­îc c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh 
20mm. M¸y nµy thao t¸c ®¬n gi¶n, dÞch chuyÓn dÔ dµng, n¨ng suÊt t­¬ng ®èi cao. 
    Víi c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh lín, ta dïng m¸y c¾t cèt thÐp ®Ó c¾t. 
   - Uèn cèt thÐp: Víi c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh nhá dïng vam vµ thít uèn ®Ó uèn. 
Thít uèn ®­îc ®ãng ®inh cè ®Þnh vµo bµn gç ®Ó dÔ thi c«ng. 
   - Thao t¸c: Khi uèn c¸c thanh thÐp phøc t¹p cÇn ph¶i uèn thö. Tr­íc tiªn ph¶i lÊy 
dÊu, l­u ý ®é d·n dµi cña cèt thÐp. Khi uèn cÇn ®¸nh dÊu lªn bµn uèn tuú theo kÝch 
th­íc tõng ®o¹n råi c¨n cø vµo dÊu ®ã ®Ó uèn. 
    §èi víi c¸c thanh cã ®­êng kÝnh lín th× ph¶i dïng m¸y uèn. Nã cã mét thiÕt bÞ chñ 
yÕu lµ m©m uèn. M©m uèn lµm b»ng thÐp ®óc, trªn m©m cã  
lç, lç gi÷a c¾m trôc t©m, lç xung quanh c¾m trôc uèn. Khi m©m quay trôc 
t©m vµ trôc uèn ®Òu quay nhê ®ã cã thÓ n¾n ®­îc thÐp. 

 L¾p dùng cèt thÐp: 

     Cèt thÐp ®­îc gia c«ng ë phÝa d­íi, c¾t uèn theo ®óng h×nh d¹nh kÝch th­íc  thiÕt 
kÕ. XÕp ®Æt bè trÝ theo tõng chñng lo¹i ®Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng. 
     Sau khi gia c«ng vµ s¾p xÕp ®óng chñng lo¹i ta dïng cÇn trôc th¸p ®­a cèt thÐp lªn 
sµn tÇng 8. 
      §Ó thi c«ng cét thuËn tiÖn, qu¸ tr×nh buéc cèt thÐp ph¶i tiÕn hµnh tr­íc khi ghÐp 
v¸n khu«n. Cèt thÐp ®­îc buéc thµnh khung nhê c¸c d©y thÐp mÒm D =1mm. 
     Sau ®ã dïng cÇn trôc ®­a vµo vÞ trÝ cÇn thiÕt. §Þnh vÞ t¹m thêi khung thÐp b»ng cét 
chèng. TiÕn hµnh hµn khung cèt thÐp vµo nh÷ng ®o¹n  thÐp ®· chê s½n, chó ý kh«ng ®Ó 
c¸c ®o¹n nãi chïng nhau trªn mét tiÕt diÖn. C¸c kho¶ng c¸c nèi ph¶i ®¶m b¶o ®óng kü 
thuËt. 
     §Ó ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch cÇn thiÕt cho c¸c líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp, dïng c¸c 
miÕng ®Öm bª t«ng cµi vµo c¸c cèt ®ai. Kho¶ng c¸ch gi÷a chóng kho¶ng 1m. 
       §­a ®ñ sè l­îng cèt ®ai vµo cèt thÐp chê, luån cèt thÐp däc chÞu lùc vµo vµ hµn víi 
cèt thÐp chê ë cét. Sau ®ã san ®Òu cèt ®ai däc theo chiÒu cao cét. NÕu cét cao cã thÓ 
®øng trªn sµn c«ng t¸c ®Ó buéc, kh«ng ®­îc dÉm lªn cèt ®ai. 

 KiÓm tra vµ nghiÖm thu: 

KiÓm tra sè l­îng cèt thÐp, vÞ trÝ ®Æt cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o nh­ thiÕt kÕ. 
  + KiÓm tra vÞ trÝ cña c¸c con kª ®Ó ®¶m b¶o líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp nh­ thiÕt kÕ. 
Sau khi kiÓm tra xong tiÕn hµnh nghiÖm thu cèt thÐp t­¬ng tù nh­ ®· tr×nh bµy ë  phÇn 
thi c«ng mãng. 

 L¾p dùng v¸n khu«n cét :  

 Yªu cÇu chung : 
    - §¶m b¶o ®óng h×nh d¸ng, kÝch th­íc cÊu kiÖn theo yªu cÇu thiÕt kÕ. 
    - §¶m b¶o ®é bÒn v÷ng, æn ®Þnh trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 
    - §¶m b¶o ®é kÝn khÝt ®Ó khi ®æ bª t«ng n­íc xim¨ng kh«ng bÞ ch¶y ra g©y ¶nh 
      h­ëng ®Õn c­êng ®é cña bª t«ng. 
    - L¾p dùng vµ th¸o dì mét c¸ch dÔ dµng. 

 BiÖn ph¸p l¾p dùng : 
    - Tr­íc tiªn x¸c ®Þnh chÝnh x¸c trôc tim cét. 
    - VËn chuyÓn v¸n khu«n, c©y chèng lªn sµn tÇng 8 b»ng cÇn trôc th¸p sau ®ã vËn 
chuyÓn ngang ®Õn vÞ trÝ c¸c cét. 
    - L¾p ghÐp c¸c tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh ( ®· ®­îc quÐt chèng dÝnh ) thµnh m¶ng 
th«ng qua c¸c chèt ch÷ L, mãc thÐp ch÷ U. V¸n khu«n cét ®­îc gia c«ng ghÐp thµnh 
hép 3 mÆt, råi l¾p dùng vµo khung cèt thÐp ®· dùng xong, dïng d©y däi ®Ó ®iÒu chØnh 
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vÞ trÝ vµ ®é th¼ng ®øng råi dïng c©y chèng ®Ó chèng ®ì v¸n khu«n, sau ®ã b¾t ®Çu l¾p 
v¸n khu«n mÆt cßn l¹i. Dïng g«ng thÐp ®Ó cè ®Þnh hép v¸n khu«n, kho¶ng c¸ch gi÷a 
c¸c g«ng ®Æt theo thiÕt kÕ. 
    - C¨n cø vµo vÞ trÝ tim cét, trôc chuÈn ®· ®¸nh dÊu, ta chØnh vÞ trÝ tim cét trªn mÆt 
b»ng. Sau khi ghÐp v¸n khu«n ph¶i kiÓm tra ®é th¼ng ®øng cña cét theo hai ph­¬ng 
b»ng qu¶ däi. Dïng c©y chèng xiªn vµ d©y neo cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh ®Ó gi÷ æn ®Þnh 
cho v¸n khu«n cét. Víi cét gi÷a th× dïng 4 c©y chèng ë 4 phÝa, c¸c cét biªn th× chØ 
chèng ®­îc 3 hoÆc 2 c©y chèng nªn ph¶i sö dông thªm d©y neo cã t¨ng ®¬ ®Ó t¨ng ®é 
æn ®Þnh. 

 §æ bªt«ng cét :  

Sau khi nghiÖm thu xong cèt thÐp vµ v¸n khu«n tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cét.Tr­íc khi 
®æ ph¶i tiÕn hµnh dän röa s¹ch ch©n cét råi míi ®æ.  

    Bª t«ng sö dông ë ®©y lµ bª t«ng trén t¹i c«ng tr­êng. Vµ ®­îc vËn chuyÓn b»ng cÇn 
trôc th¸p nªn ta ph¶i bè trÝ d©y chuyÒn tæ thî phôc vô cho c«ng t¸c ®æ bª t«ng nh­ 
sau.Gåm cã : 
     - Nhãm phôc vô trén bª t«ng : 6 ng­êi 
     - Nhãm phô tr¸ch tiÕp bª t«ng cho cÇn trôc : 4 ng­êi 
     - Nhãm phô tr¸ch l¾p dì  v¸n khu«n, ®æ bª t«ng vµo cét, ®Çm bª t«ng, hoµn thiÖn 
kÕt cÊu cét : v× khèi t«ng trong mét lÇn ®æ h =50cm vËy sè lÇn ®æ cho mét thïng lµ  

0,5/ (0,5 0,4 0,6)=4 lÇn  do vËy ta tiÕn hµnh thi c«ng mét lóc 4 cét víi 4 tæ ®éi riªng 
mçi tæ ®éi 3 ng­êi. Tæng sè nh©n c«ng phôc vô cho c«ng t¸c trªn lµ 12 ng­êi. 

 Tæng d©y chuyÒn tæ thî ®æ bª t«ng cét lµ 22 nh©n c«ng. 

 Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng bªt«ng : 
   Chän m¸ytrén bªt«ng vµ cÇn trôc th¸p nh­ ®· tr×nh bµy ë phÇn lùa chän ph­¬ng tiÖn 
thi c«ng. 

 Thi c«ng : 
  + Bª t«ng trén theo ®óng m¸c thiÕt kÕ B25 
  + §æ tr­íc mét líp v÷a xi m¨ng c¸t dµy 5 cm ë ch©n cét ®Ó sau dµy ®ì rç ch©n cét.  
  + TiÕn hµnh ®æ bª t«ng b»ng thñ c«ng, vËn chuyÓn b»ng cÇn trôc th¸p lªn cao b»ng 
thïng chøa èng vßi voi ®Ó ®æ bª t«ngvµo kÕt cÊu. 
  + Bª t«ng ph¶i ®æ liªn tôc ®æ tíi ®©u ®Çm ngay tíi ®ã , ®æ cét nµo xong ngay cét ®ã, 
®Õn cèt c¸ch ®¸y dÇm sau nµy 5 cm.  

     Bª t«ng cét ®­îc ®æ thµnh tõng líp dµy 30 40 (cm) sau ®ã ®­îc ®Çm kü b»ng ®Çm 
dïi. §Çm xong líp nµy míi ®­îc ®æ vµ ®Çm líp tiÕp theo. Khi ®Çm, líp bª t«ng phÝa 

trªn ph¶i ¨n s©u xuèng líp bª t«ng d­íi tõ 5 10 (cm) ®Ó lµm cho hai líp bª t«ng liªn 
kÕt víi nhau. 
    Khi rót ®Çm ra khái bª t«ng  ph¶i rót tõ tõ vµ kh«ng ®­îc t¾t ®éng c¬ tr­íc vµ trong 
khi rót ®Çm, lµm nh­ vËy sÏ t¹o ra mét lç rçng trong bª t«ng. 
    Kh«ng ®­îc ®Çm qu¸ l©u t¹i mét vÞ trÝ, tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng. Thêi gian ®Çm 

t¹i mét vÞ trÝ  30 s. §Çm cho ®Õn khi t¹i vÞ trÝ ®Çm næi n­íc xi m¨ng bÒ mÆt vµ thÊy bª 
t«ng kh«ng cßn xu h­íng tôt xuèng n÷a lµ ®¹t yªu cÇu. 
    Khi ®Çm kh«ng ®­îc bá sãt vµ kh«ng ®Ó qu¶ ®Çm ch¹m vµo cèt thÐp lµm rung cèt 
thÐp phÝa s©u n¬i bª t«ng ®ang b¾t ®Çu qu¸ tr×nh ninh kÕt dÉn ®Õn lµm gi¶m lùc dÝnh 
gi÷a thÐp vµ bª t«ng. 

 C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng cét  

   - Sau khi ®æ, bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é vµ ®é Èm thÝch 
hîp. 
   - Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che ch¾n ®Ó kh«ng bÞ ¶nh h­ëng cña n¾ng m­a. 
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   - Bª t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt lµ 7 ngµy ®ªm. 2 ngµy ®Çu ®Ó gi÷ ®é Èm cho bª 

t«ng th× cø hai giê t­íi n­íc mét lÇn, lÇn ®Çu t­íi n­íc sau khi ®æ bª t«ng 4 7 giê, 

nh÷ng ngµy sau 3 10 giê t­íi n­íc mét lÇn tuú thuéc vµo nhiÖt ®é cña m«i tr­êng. 

 Th¸o dì v¸n khu«n cét: 

    Do v¸n khu«n cét lµ v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc nªn sau hai ngµy cã thÓ th¸o dì v¸n 
khu«n cét ®Ó lµm c¸c c«ng t¸c tiÕp theo. Tr×nh tù th¸o dì v¸n khu«n nh­ sau: 
    + Th¸o c©y chèng, d©y ch»ng ra tr­íc. 
    + Th¸o g«ng , ®µ däc, bu l«ng neo, ®µ ngang,vµ cuèi cïng lµ th¸o dì v¸n khu«n ( 
th¸o tõ trªn xuèng d­íi ). 

b. Thi c«ng dÇm, sµn : 

 L¾p dùng v¸n khu«n dÇm sµn :  

     - Sau khi ®æ bª t«ng cét xong 1-2 ngµy ta tiÕn hµnh th¸o dì v¸n khu«n cét vµ tiÕn 
hµnh l¾p dùng v¸n khu«n dÇm sµn. Tr­íc tiªn ta dùng hÖ sµn c«ng t¸c ®Ó thi c«ng l¾p 
dùng v¸n khu«n dÇm sµn. 
     - KiÓm tra tim vµ cao tr×nh gèi dÇm, c¨ng d©y khèng chÕ tim vµ x¸c ®Þnh cao tr×nh 
v¸n ®¸y dÇm. 
     - L¾p hÖ thèng gi¸o chèng, ®µ ngang, ®µ däc: ®Æt c¸c thanh ®µ däc lªn ®Çu trªn cña 
hÖ gi¸o PAL; ®Æt c¸c thanh ®µ ngang lªn ®µ däc t¹i vÞ trÝ thiÕt kÕ; cè ®Þnh c¸c thanh ®µ 
ngang b»ng ®inh thÐp, l¾p v¸n ®¸y dÇm trªn nh÷ng ®µ ngang ®ã  
     - TiÕn hµnh l¾p ghÐp v¸n khu«n thµnh dÇm, liªn kÕt víi tÊm v¸n ®¸y b»ng tÊm gãc 
trong vµ chèt nªm . 

     - æn ®Þnh v¸n khu«n thµnh dÇm b»ng c¸c thanh chèng xiªn, c¸c thanh chèng xiªn 
nµy ®­îc liªn kÕt víi thanh ®µ ngang b»ng ®inh vµ c¸c con kª gi÷ cho thanh chèng 
xiªn kh«ng bÞ tr­ît. TiÕp ®ã tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n sµn theo  tr×nh tù sau: 
    + §Æt c¸c thanh ®µ däc lªn trªn c¸c kÝch ®Çu cña c©y chèng tæ hîp. 
    + TiÕp ®ã l¾p c¸c thanh ®µ ngang lªn trªn c¸c thanh ®µ däc víi kho¶ng c¸ch 
    60cm. 
    + L¾p ®Æt c¸c tÊm v¸n sµn, liªn kÕt b»ng c¸c chèt nªm. 
    + §iÒu chØnh cèt vµ ®é b»ng ph¼ng cña c¸c thanh ®µ, kho¶ng c¸ch c¸c thanh ®µ ph¶i 
®óng theo thiÕt kÕ. 
    + KiÓm tra ®é æn ®Þnh cña v¸n khu«n. 
    + KiÓm tra l¹i cao tr×nh, tim cèt cña v¸n khu«n dÇm sµn mét lÇn n÷a. 
    + C¸c c©y chèng dÇm ®­îc gi»ng gi÷ ®Ó ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh. 
 Nh÷ng yªu cÇu khi l¾p dùng v¸n khu«n: 
     - VËn chuyÓn lªn xuèng ph¶i nhÑ nhµng, tr¸nh va ch¹m x« ®Èy lµm v¸n khu«n bÞ 
biÕn d¹ng. 
     - V¸n khu«n ®­îc ghÐp ph¶i kÝn khÝt, ®¶m b¶o kh«ng mÊt n­íc xi m¨ng khi ®æ vµ 
®Çm bª t«ng. 
     - Ph¶i lµm vÖ sinh s¹ch sÏ v¸n khu«n vµ tr­íc khi l¾p dùng ph¶i quÐt mét líp dÇu 
chèng dÝnh ®Ó c«ng t¸c th¸o dì sau nµy ®­îc thùc hiÖn dÔ dµng. 
     - Cét chèng ®­îc gi»ng chÐo, gi»ng ngang ®ñ sè l­îng, kÝch th­íc, vÞ trÝ 
     - C¸c ph­¬ng ph¸p l¾p ghÐp v¸n khu«n, xµ gå, cét chèng ®¶m b¶o theo nguyªn t¾c 
®¬n gi¶n vµ dÔ th¸o. Bé phËn nµo cÇn th¸o tr­íc kh«ng bÞ phô thuéc vµo bé phËn th¸o 
sau. 
     - Cét chèng ®­îc dùa trªn nÒn v÷ng ch¾c, kh«ng tr­ît. Ph¶i kiÓm tra ®é v÷ng ch¾c 
cña v¸n khu«n, xµ gå, cét chèng, sµn c«ng t¸c, ®­êng ®i l¹i ®¶m b¶o an toµn. 

 L¾p dùng cèt thÐp dÇm, sµn :  

 Nh÷ng yªu cÇu kü thuËt : 
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   - Khi ®· kiÓm tra viÖc l¾p dùng v¸n khu«n dÇm sµn xong, tiÕn hµnh l¾p dùng cèt 
thÐp. CÇn ph¶i chØnh cho chÝnh x¸c vÞ trÝ cèt thÐp tr­íc khi ®Æt vµo vÞ trÝ. 
   - §èi víi cèt thÐp dÇm sµn th× ®­îc gia c«ng ë d­íi tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ  cÇn l¾p 
dùng. 
   - Cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o cã chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ. 
   - Tr¸nh dÉm ®Ì lªn cèt thÐp trong qu¸ tr×nh l¾p dùng cèt thÐp vµ thi c«ng bª t«ng. 
 BiÖn ph¸p l¾p dùng : 
   - Cèt thÐp dÇm ®­îc ®Æt tr­íc sau ®ã ®Æt cèt thÐp sµn. 
   - §Æt däc hai bªn dÇm hÖ thèng ghÕ ngùa mang c¸c thanh ®µ ngang. §Æt c¸c thanh 
thÐp cÊu t¹o lªn c¸c thanh ®µ ngang ®ã. Luån cèt ®ai ®­îc san thµnh tõng tóm, sau ®ã 
luån cèt däc chÞu lùc vµo. TiÕn hµnh buéc cèt ®ai vµo cèt chÞu lùc theo ®óng kho¶ng 
c¸ch thiÕt kÕ. Sau khi buéc xong, rót ®µ ngang h¹ cèt thÐp xuèng v¸n khu«n dÇm.  
   - Tr­íc khi l¾p dùng cèt thÐp vµo vÞ trÝ cÇn  chó ý ®Æt c¸c con kª cã chiÒu dµy b»ng 
chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ ®­îc ®óc s½n t¹i c¸c vÞ trÝ  cÇn thiÕt t¹i ®¸y v¸n khu«n. 
   - Cèt thÐp sµn ®­îc l¾p dùng trùc tiÕp trªn mÆt v¸n khu«n. R¶i c¸c thanh thÐp chÞu 
m« men d­¬ng tr­íc, dïng thÐp (1-2)mm buéc thµnh l­íi , sau ®ã lµ l¾p cèt thÐp chÞu 
m« men ©m. CÇn cã sµn c«ng t¸c vµ h¹n chÕ ®i l¹i trªn sµn ®Ó tr¸nh dÉm ®Ì lªn thÐp 
trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 
   - Khi l¾p dùng cèt thÐp sµn ph¶i dïng c¸c con kª b»ng bª t«ng cã g¾n r©u thÐp cã 
chiÒu dµy b»ng líp BT b¶o vÖ vµ buéc vµo m¾t l­íi cña thÐp sµn. 
 NghiÖm thu vµ b¶o qu¶n cèt thÐp ®· gia c«ng: 
   - ViÖc nghiÖm thu cèt thÐp ph¶i lµm t¹i chç gia c«ng  
   - NÕu s¶n xuÊt hµng lo¹t th× ph¶i kiÓm tra x¸c suÊt 5% tæng s¶n phÈm nh­ng kh«ng Ýt 
h¬n 5 s¶n phÈm ®Ó kiÓm tra mÆt ngoµi, ba mÉu ®Ó kiÓm tra mèi hµn. 
   - Cèt thÐp ®· ®­îc nghiÖm thu ph¶i b¶o qu¶n kh«ng ®Ó biÕn h×nh, han gØ. 
   - Sai sè kÝch th­íc kh«ng qu¸ 10 mm theo chiÒu dµi vµ 5 mm theo chiÒu réng kÕt 
cÊu. Sai lÖch vÒ tiÕt diÖn kh«ng qu¸ +5% vµ -2% tæng diÖn tÝch thÐp. 
   - NghiÖm thu v¸n khu«n vµ cèt thÐp cho ®óng h×nh d¹ng thiÕt kÕ, kiÓm tra l¹i hÖ 
thèng c©y chèng ®¶m b¶o thËt æn ®Þnh míi tiÕn hµnh ®æ bª t«ng. 

 B¬m bªt«ng dÇm, sµn :  

 Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng bªt«ng dÇm sµn: 

Chän xe vËn chuyÓn bªt«ng vµ xe b¬m bªt«ng nh­ ®· tr×nh bµy ë phÇn thi c«ng bªt«ng 

mãng. 
  TÝnh to¸n sè xe vËn chuyÓn cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng dÇm sµn : 

                   n = T)
S

L
(

V

Qmax  

 Trong ®ã : 
             n : Sè xe vËn chuyÓn. 
             V : ThÓ tÝch bª t«ng mçi xe ; V= 6m3  
             L : §o¹n ®­êng vËn chuyÓn ; Gi¶ thiÕt L=6 km 

             S : Tèc ®é xe ; S =30 35 km/h 
             T : Thêi gian gi¸n ®o¹n ; LÊy T =10 phót  
             Q : N¨ng suÊt m¸y b¬m ;  Q =90 m3/h. 

           n = )
6035

6
(

6

90 10
 = 5,07 xe 

  Chän 5 xe ®Ó phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng.  

    §Ó khèng chÕ chiÒu dµy sµn, ta chÕ t¹o nh÷ng cét mèc b»ng bª t«ng cã chiÒu cao 
b»ng chiÒu dµy sµn (h = 10 cm). 
 Yªu cÇu vÒ v÷a bª t«ng: 
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  - V÷a bª t«ng ph¶i ®­îc trén ®Òu vµ ®¶m b¶o ®ång nhÊt thµnh phÇn. 
  - Thêi gian trén, vËn chuyÓn, ®æ, ®Çm ph¶i ®­îc rót ng¾n, kh«ng ®­îc kÐo dµi thêi 
gian ninh kÕt cña xi m¨ng. 
  - Bª t«ng ph¶i cã ®é linh ®éng (®é sôt) ®Ó thi c«ng, ®¸p øng ®­îc yªu cÇu kÕt cÊu. 
 Yªu cÇu vÒ vËn chuyÓn v÷a bª t«ng: 

 Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng dÇm sµn lµ :  152,53/6  26 chuyÕn. 
 - Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn ph¶i kÝn, kh«ng ®­îc lµm rß rØ n­íc xi m¨ng. Trong qu¸ 
tr×nh vËn chuyÓn thïng trén ph¶i quay víi tèc ®é theo quy ®Þnh. 
 - Tuú theo nhiÖt ®é thêi ®iÓm vËn chuyÓn mµ quy ®Þnh thêi gian vËn chuyÓn nhiÒu 

nhÊt. VÝ dô:  ë nhiÖt ®é   200 300 th× t < 45 phót. 

                                       100  200  th× t < 60 phót. 
   Tuy nhiªn trong qu¸ tr×nh vËn chuyÓn cã thÓ x¶y ra nh÷ng trôc trÆc, nªn ®Ó an toµn 
cã thÓ cho thªm nh÷ng phô gia dÎo ®Ó lµm t¨ng thêi gian ninh kÕt cña bª t«ng cã nghÜa 
lµ t¨ng thêi gian vËn chuyÓn. 
    - Khi xe trén bª t«ng tíi c«ng tr­êng, tr­íc khi ®æ, thïng trén ph¶i ®­îc quay nhanh 
trong vßng mét phót råi míi ®­îc ®æ vµo xe b¬m. 
    - Ph¶i cã kÕ ho¹ch cung øng ®ñ v÷a bª t«ng ®Ó ®æ liªn tôc trong mét ca. 
 Thi c«ng bª t«ng: 
Sau khi c«ng t¸c chuÈn bÞ hoµn tÊt th× b¾t ®Çu thi c«ng b¬m bª t«ng: 
     + Lµm sµn c«ng t¸c b»ng mét m¶ng v¸n ®Æt song song víi vÖt ®æ, gióp cho sù ®i l¹i 
cña c«ng nh©n trùc tiÕp ®æ bª t«ng 
     + Bè trÝ 3 ng­êi di chuyÓn vßi b¬m 
     + Bè trÝ 3 nhãm phô tr¸ch ®æ bª t«ng vµo kÕt cÊu, ®Çm bª t«ng, hoµn thiÖn bÒ mÆt 
kÕt cÊu ( 3 nhãm, mçi nhãm 5 ng­êi) 

 Tæng céng d©y chuyÒn tæ thî ®æ bª t«ng dµm sµn:   3 5+3 = 18 ng­êi 
     + H­íng ®æ bª t«ng tõ ®Çu nµy qua ®Çu kia cña c«ng tr×nh b»ng mét mòi ®æ 
     + Trong ph¹m vi ®æ bª t«ng , mÆt b»ng c«ng tr×nh kh«ng réng l¾m chØ cÇn mét vÞ trÝ 
®øng cña xe b¬m bª t«ng 
     + Dïng v÷a xi m¨ng ®Ó röa èng vËn chuyÓn bªt«ng tr­íc khi ®æ 
     + Xe bªt«ng th­¬ng phÈm lïi vµo vµ trót bªt«ng vµo xe b¬m ®· chän, xe b¬m bª 
t«ng b¾t ®Çu b¬m. 
     + Ng­êi ®iÒu khiÓn gi÷ vßi b¬m ®øng trªn sµn tÇng 5 võa quan s¸t võa ®iÒu khiÓn vÞ 
trÝ ®Æt vßi sao cho hîp víi c«ng nh©n thao t¸c bªt«ng theo h­íng ®æ thiÕt kÕ, tr¸nh dån 
BT mét chç qu¸ nhiÒu. 
     + §æ bªt«ng theo ph­¬ng ph¸p ®æ tõ xa vÒ gÇn so víi vÞ trÝ xe b¬m. Tr­íc tiªn ®æ 
bª t«ng vµo dÇm ( ®æ lµm 2 líp theo h×nh thøc bËc thang, ®æ tíi ®©u ®Çm tíi ®ã, trªn 
mét líp ®æ xong mét ®o¹n ph¶i quay l¹i ®æ tiÕp líp trªn ®Ó tr¸nh cho bª t«ng t¹o thµnh 
vÖt ph©n c¸ch lµm gi¶m tÝnh ®ång nhÊt cña bª t«ng ). H­íng ®æ bª t«ng dÇm theo 
h­íng ®æ bª t«ng sµn. 
     + §æ ®­îc mét ®o¹n th× tiÕn hµnh ®Çm, ®Çm bª t«ng dÇm b»ng ®Çm dïi vµ sµn b»ng 
®Çm bµn. C¸ch ®Çm ®Çm dïi ®· tr×nh bµy ë c¸c phÇn tr­íc cßn ®Çm bµn th× tiÕn hµnh 
nh­ sau: 

KÐo ®Çm tõ tõ vµ ®¶m b¶o vÞ trÝ sau gèi lªn vÞ trÝ tr­íc tõ 5-10cm. 
§Çm bao giê thÊy v÷a bªt«ng kh«ng sôt lón râ rÖt vµ trªn mÆt næi n­íc xi m¨ng 

th× th«i tr¸nh ®Çm mét chç l©u qu¸ bªt«ng sÏ bÞ ph©n tÇng.  
     + Sau khi ®æ xong mét xe th× lïi xe kh¸c vµo ®æ tiÕp. Bè trÝ xe vµo ®æ vµ xe ®æ xong 
®i ra kh«ng bÞ v­íng m¾c vµ ®¶m b¶o thêi gian nhanh nhÊt. 
C«ng t¸c thi c«ng bªt«ng cø tuÇn tù nh­ vËy nh­ng vÉn ph¶i ®¶m b¶o c¸c ®iÒu kiÖn 
sau: 
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    + Trong khi thi c«ng mµ gÆp m­a vÉn ph¶i thi c«ng cho ®Õn m¹ch ngõng thi c«ng. 
§iÒu nµy th­êng gÆp nhÊt lµ thi c«ng trong mïa m­a. NÕu thi c«ng trong mïa m­a cÇn 
ph¶i cã c¸c biÖn ph¸p phßng ngõa nh­ tho¸t n­íc cho bª t«ng ®· ®æ, che ch¾n cho 
bªt«ng ®ang ®æ vµ c¸c b·i chøa vËt liÖu. 
    + NÕu ®Õn giê nghØ mµ ch­a ®æ tíi m¹ch ngõng thi c«ng th× vÉn ph¶i ®æ bª t«ng cho 
®Õn m¹ch ngõng míi ®­îc nghØ. Tuy nhiªn do c«ng suÊt m¸y b¬m rÊt lín nªn  
 
cã thÓ kh«ng cÇn bè trÝ m¹ch ngõng (®æ BT liªn tôc) 
    + M¹ch ngõng (nÕu cÇn thiÕt) cÇn ®Æt th¼ng ®øng vµ nªn chuÈn bÞ c¸c thanh v¸n gç 
®Ó ch¾n m¹ch ngõng; vÞ trÝ  m¹ch ngõng n»m vµo ®o¹n1/4 nhÞp sµn. 
    + Khi ®æ bª t«ng ë m¹ch ngõng th× ph¶i lµm s¹ch bÒ mÆt bª t«ng cò, t­íi vµo ®ã 
n­íc hå xi m¨ng råi míi tiÕp tôc ®æ bª t«ng míi vµo. 
Sau khi thi c«ng xong cÇn ph¶i röa ngay c¸c trang thiÕt bÞ thi c«ng ®Ó dïng cho c¸c lÇn 
sau tr¸nh ®Ó v÷a bªt«ng b¸m vµo lµm háng. 
 Chó ý : ®Ó thi c«ng cét thuËn tiÖn khi ®æ bªt«ng sµn ta c¾m c¸c thÐp ‘biÖn ph¸p’ t¹i 
nh÷ng vÞ trÝ ®Ó chèng chØnh cét. Nh»m môc ®Ých t¹o nh÷ng ®iÓm tùa cho c«ng t¸c thi 

c«ng l¾p dùng v¸n khu«n cét. C¸c ®o¹n thÐp nµy cã ®­êng kÝnh ≥ 16, uèn thµnh h×nh 

ch÷ ‚U‛ vµ c¾m vµo b»ng chiÒu dµy cña sµn 

 B¶o d­ìng bªt«ng dÇm, sµn :  

     Bª t«ng sau khi ®æ tõ 10 12h ®­îc b¶o d­ìng theo TCVN 4453-95. CÇn chó ý 
tr¸nh kh«ng cho bª t«ng kh«ng bÞ va ch¹m trong thêi kú ®«ng cøng. Bª t«ng ®­îc t­íi 
n­íc th­êng xuyªn ®Ó gi÷ ®é Èm yªu cÇu. Thêi gian b¶o d­ìng bª t«ng theo b¶ng 24 
TCVN 4453-95. ViÖc theo dâi b¶o d­ìng bª t«ng ®­îc c¸c kü s­ thi c«ng ghi l¹i trong 
nhËt ký thi c«ng. 

    - Bª t«ng ph¶i  ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn vµ ®é Èm thÝch hîp. 
    - Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che ch¾n ®Ó kh«ng bÞ ¶nh h­ëng cña n¾ng m­a. 
Thêi gian b¾t ®Çu tiÕn hµnh b¶o d­ìng: 

    + NÕu trêi nãng th× sau 2  3 giê. 

    + NÕu trêi m¸t th× sau 12  24 giê. 
- Ph­¬ng ph¸p b¶o d­ìng: 
+ T­íi n­íc: bª t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt lµ 7 ngµy ®ªm. Hai ngµy ®Çu ®Ó gi÷ ®é 

Èm cho bª t«ng cø hai giê t­íi n­íc mét lÇn, lÇn ®Çu t­íi n­íc sau khi ®æ bª t«ng 4  

7 giê, nh÷ng ngµy sau 3  10 giê t­íi n­íc mét lÇn tuú thuéc vµo nhiÖt ®é m«i tr­êng 
(nhiÖt ®é cµng cao th× t­íi n­íc cµng nhiÒu vµ ng­îc l¹i). 
+ B¶o d­ìng b»ng keo (nÕu cÇn): lo¹i keo phæ biÕn nhÊt lµ keo SIKA, sö dông keo b¬m 
lªn bÒ mÆt kÕt cÊu, nã lµm gi¶m sù mÊt n­íc do bèc h¬i vµ ®¶m b¶o cho bª t«ng cã 
®­îc ®é Èm cÇn thiÕt. 

   - ViÖc ®i l¹i trªn bª t«ng chØ cho phÐp khi bª t«ng ®¹t 24 KG/cm2. (mïa hÌ tõ 1 2 
ngµy, mïa ®«ng kho¶ng 3 ngµy). 

 Th¸o dì v¸n khu«n dÇm, sµn :  

C«ng cô th¸o dì lµ bóa nhæ ®inh, xµ cÇy vµ k×m rót ®inh. §Çu tiªn th¸o v¸n khu«n dÇm 
tr­íc sau ®ã th¸o v¸n khu«n sµn. 
 C¸ch th¸o nh­ sau: 
   + §Çu tiªn ta níi c¸c chèt ®Ønh cña c©y chèng tæ hîp ra. 
   + TiÕp theo ®ã lµ th¸o c¸c thanh ®µ däc vµ c¸c thanh ®µ ngang ra. 
   + Sau ®ã th¸o c¸c chèt nªm vµ th¸o c¸c v¸n khu«n ra. 
   + Sau cïng lµ th¸o c©y chèng tæ hîp. 
 Chó ý: 
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    + Sau khi th¸o c¸c chèt ®Ønh cña c©y chèng vµ c¸c thanh ®µ däc, ngang ta cÇn th¸o 
ngay v¸n khu«n chç ®ã ra, tr¸nh th¸o mét lo¹t c¸c c«ng t¸c tr­íc råi míi th¸o v¸n 
khu«n. §iÒu nµy rÊt nguy hiÓm v× cã thÓ v¸n khu«n sÏ bÞ r¬i vµo ®Çu g©y tai n¹n. 
    + Nªn tiÕn hµnh tuÇn tù c«ng t¸c th¸o tõ ®Çu nµy sang ®Çu kia. 
    + Th¸o xong nªn cho ng­êi ë d­íi ®ì v¸n khu«n tr¸nh qu¨ng quËt xuèng sµn lµm 
háng sµn vµ c¸c phô kiÖn. 
    + Sau cïng lµ xÕp thµnh tõng chång vµ ®óng chñng lo¹i ®Ó vËn chuyÓn vÒ kho hoÆc 
®i thi c«ng n¬i kh¸c ®­îc thuËn tiÖn dÔ dµng. 

b. Söa ch÷a khuyÕt tËt trong bª t«ng: 

    Khi thi c«ng bª t«ng cèt thÐp toµn khèi, sau khi ®· th¸o dì v¸n khu«n th× th­êng x¶y 
ra nh÷ng khuyÕn tËt sau: 

 HiÖn t­îng rç bª t«ng: 

C¸c hiÖn t­îng rç: 
+ Rç mÆt: rç ngoµi líp b¶o vÖ cèt thÐp. 
+ Rç s©u: rç qua líp cèt thÐp chÞu lùc. 
+ Rç thÊu suèt: rç xuyªn qua kÕt cÊu. 

 Nguyªn nh©n: 
    Do v¸n khu«n ghÐp kh«ng khÝt lµm rß rØ n­íc xi m¨ng. Do v÷a bª t«ng bÞ ph©n tÇng 
khi ®æ hoÆc khi vËn chuyÓn. Do ®Çm kh«ng kü hoÆc do ®é dµy cña líp bª t«ng ®æ qu¸ 
lín v­ît qu¸ ¶nh h­ëng cña ®Çm. Do kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp nhá nªn v÷a kh«ng 
lät qua. 
 BiÖn ph¸p söa ch÷a: 
    + §èi víi rç mÆt: dïng bµn ch¶i s¾t tÈy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç, sau ®ã 
dïng v÷a bª t«ng sái nhá m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ tr¸t l¹i xoa ph¼ng. 
    + §èi víi rç s©u: dïng ®ôc s¾t vµ xµ beng cËy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç, 
sau ®ã ghÐp v¸n khu«n (nÕu cÇn) ®æ v÷a bª t«ng sái nhá m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ, 
®Çm kü. 
    + §èi víi rç thÊu suèt: tr­íc khi söa ch÷a cÇn chèng ®ì kÕt cÊu nÕu cÇn, sau ®ã 
ghÐp v¸n khu«n vµ ®æ bª t«ng m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ, ®Çm kü. 

 HiÖn t­îng tr¾ng mÆt bª t«ng : 

  Nguyªn nh©n: do kh«ng b¶o d­ìng hoÆc b¶o d­ìng Ýt n­íc nªn xi m¨ng bÞ mÊt 
n­íc. 

  Söa ch÷a: ®¾p bao t¶i c¸t hoÆc mïn c­a, t­íi n­íc th­êng xuyªn tõ 5 7 ngµy. 

 HiÖn t­îng nøt ch©n chim: 

   Khi th¸o v¸n khu«n, trªn bÒ mÆt bª t«ng cã nh÷ng vÕt  nøt nhá ph¸t triÓn kh«ng theo 
h­íng nµo nh­ vÕt ch©n chim. 
   Nguyªn nh©n: do kh«ng che mÆt bª t«ng míi ®æ nªn khi trêi n¾ng to n­íc bèc h¬i 
qu¸ nhanh, bª t«ng co ngãt lµm nøt. 
  BiÖn ph¸p söa ch÷a: dïng n­íc xi m¨ng quÐt vµ tr¸t l¹i sau ®ã phñ bao t¶i t­íi n­íc 
b¶o d­ìng. Cã thÓ dïng keo SIKA, SELL .. b»ng c¸ch vÖ sinh s¹ch sÏ råi b¬m keo vµo. 

c.TÝnh khèi l­îng thi c«ng phÇn th©n 
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B¶ng 1 

 Thèng Kª Khèi L­îng Bª T«ng PhÇn Th©n 

 

TÇng CÊu kiÖn C¹nh 
dµi 
(m) 

C¹nh 
nhá 
(m) 

DiÖn 
tÝch 
(m2) 

ChiÒu 
dµi (m) 

ThÓ tÝch 
(m3) 

Sè 
l­îng 

Tæng thÓ 
tÝch (m3) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

TÇng 
1-3 

®ît 1 
 
 
 

Cét biªn 0.3 0.5 0.15 3.6 0.54 20 10.8 

Cét gi÷a 0.3 0.6 0.18 3.6 0.756 9 5,832 

Lâi 12.00 0.25 2.64 3.6 9.504 1 9.504 

CÇu thang bé 5.4 1.8 9.72 0.1 0.972 2 1.95 

Tæng V=28.086 

 
 
 
 
 
 
 
 

TÇng 
1-3 

®ît 2 

DÇm chÝnh D1 0.7 0.3 0.21 7.5 1.575 30 47.25 

DÇm chÝnh D2 0.5 0.3 0.15 3.0 0.45 4 1.8 

DÇm chÝnh D3 0.5 0.3 0.15 3.6 0.54 6 3.24 

DÇm chÝnh D4 0.7 0.3 0.21 5.6 1.176 4 7.704 

DÇm phô D5 0.5 0.22 0.11 7.5 0.825 18 14.85 

DÇm phô D6 0.5 0.22 0.11 3.6 0.396 9 3.564 

DÇm phô D7 0.5 0.22 0.11 3.0 0.33 3 0.99 

DÇm phô D8 0.5 0.22 0.11 5.3 0.583 1 0.583 

Sµn 1 3.34 2.74 9.15 0.13 1.2 22 26.4 

Sµn 2 3.34 1.88 6.28 0.12 0.75 7 5.28 

 Sµn 3 4.84 4.24 20.52 0.13 2.67 8 21.36 

 Sµn 4 4.84 2.74 13.26 0.13 1.73 10 17.3 

 Sµn 5 4.84 3.34 16.17 0.13 2.1 2 4.2 

 Sµn 6 4.84 2.54 12.3 0.13 1.6 2 3.2 

 Sµn 7 2.74 2.54 6.96 0.12 0.84 4 3.36 

 Sµn 8 2.8 2.54 7.12 0.13 0.93 1 0.93 

 Sµn 9 7.8 2.54 19.81 0.13 2.58 1 2.58 

 Sµn 10 3.34 1.14 3.81 0.13 0.5 1 0.5 

 Sµn 11 4.0 1.2 4.8 0.13 0.624 6 3.75 

 Sµn 12 5.5 1.2 6.6 0.13 0.86 2 1.72 

 Tæng V=170.56 

TÇng 
4-9 

®ît 1 
 
 
 

Cét biªn 0.3 0.4 0.12 3.6 0.54 20 8,64 

Cét gi÷a 0.3 0.5 0.15 3.6 0.756 9 4,86 

Lâi 12.00 0.25 2.64 3.6 9.504 1 9.504 

CÇu thang bé 5.4 1.8 9.72 0.1 0.972 2 1.95 

Tæng V=24,954 

 
 
 
 
 
 

DÇm chÝnh D1 0.7 0.3 0.21 7.5 1.575 30 47.25 

DÇm chÝnh D2 0.5 0.3 0.15 3.0 0.45 4 1.8 

DÇm chÝnh D3 0.5 0.3 0.15 3.6 0.54 6 3.24 

DÇm chÝnh D4 0.7 0.3 0.21 5.6 1.176 4 7.704 

DÇm phô D5 0.5 0.22 0.11 7.5 0.825 18 14.85 

DÇm phô D6 0.5 0.22 0.11 3.6 0.396 9 3.564 
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TÇng 
4-9 

®ît 2 

DÇm phô D7 0.5 0.22 0.11 3.0 0.33 3 0.99 

DÇm phô D8 0.5 0.22 0.11 5.3 0.583 1 0.583 

Sµn 1 3.34 2.74 9.15 0.13 1.2 22 26.4 

Sµn 2 3.34 1.88 6.28 0.12 0.75 7 5.28 

 Sµn 3 4.84 4.24 20.52 0.13 2.67 8 21.36 

 Sµn 4 4.84 2.74 13.26 0.13 1.73 10 17.3 

 Sµn 5 4.84 3.34 16.17 0.13 2.1 2 4.2 

 Sµn 6 4.84 2.54 12.3 0.13 1.6 2 3.2 

 Sµn 7 2.74 2.54 6.96 0.12 0.84 4 3.36 

 Sµn 8 2.8 2.54 7.12 0.13 0.93 1 0.93 

 Sµn 9 7.8 2.54 19.81 0.13 2.58 1 2.58 

 Sµn 10 3.34 1.14 3.81 0.13 0.5 1 0.5 

 Sµn 11 4.0 1.2 4.8 0.13 0.624 6 3.75 

 Sµn 12 5.5 1.2 6.6 0.13 0.86 2 1.72 

 Tæng V=170.56 

 
 b¶ng 2 

thèng kª khèi l­îng c«ng t¸c v¸n khu«n 

TÇng CÊu kiÖn C¹nh dµi hoÆc 
chu vi (m) 

chiªï cao 
(m) 

DiÖn tÝch 
(m2) 

Sè 
l­îng 

Tæng diÖn tÝch (m2) 

 
 
 
 

TÇng 1-3 
®ît 1 

 

2 3 6 7 8 9 

Cét biªn 1.6 3.0 4.8 20 96 

Cét gi÷a 1.8 3.0 5.4 9 48.6 

Lâi 33.3 3.6 119.88 1 119.88 

CÇu thang bé 3.8 1.7 6.46 2 12.92 

Tæng S=277.4 m2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TÇng 1-3 
®ît 1 

V¸n Thµnh D1 0.6 7.5 4.5 60 270 

V¸n ®¸y D1 0.3 7.5 2.25 30 67.5 

V¸n Thµnh D2 0.4 3.0 1.2 8 9.6 

V¸n §¸y D2 0.3 3.0 0.9 4 3.6 

V¸n Thµnh D3 0.4 3.6 1.44 12 17.28 

V¸n §¸y D3 0.3 3.6 1.08 6 6.48 

V¸n Thµnh D4 0.6 5.6 3.36 8 26.88 

V¸n §¸y D4 0.3 5.6 1.68 4 6.72 

V¸n Thµnh D5 0.4 7.5 3 36 108 

V¸n §¸y D5 0.22 7.5 1.65 18 29.7 

V¸n Thµnh D6 0.4 3.6 1.44 18 25.92 

V¸n §¸y D6 0.22 3.6 0.792 9 7.128 

V¸n Thµnh D7 0.4 3.0 1.2 6 7.2 

V¸n §¸y D7 0.22 3.0 0.66 3 1.98 

V¸n Thµnh D8 0.4 5.3 2.12 2 4.24 

V¸n §¸y D8 0.22 5.3 1.166 1 1.166 

Sµn 1 3.34 2.74 9.15 22 201.3 

Sµn 2 3.34 1.88 6.28 7 43.96 

Sµn 3 4.84 4.24 20.52 8 164.16 

Sµn 4 4.84 2.74 13.26 10 132.6 
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Sµn 5 4.84 3.34 16.17 2 32.34 

Sµn 6 4.84 2.54 12.3 2 24.6 

Sµn 7 2.74 2.54 6.96 4 27.84 

Sµn 8 2.8 2.54 7.12 1 7.12 

Sµn 9 7.8 2.54 19.81 1 19.81 

Sµn 10 3.34 1.14 3.81 1 3.81 

Sµn 11 4.0 1.2 4.8 6 28.8 

Sµn 12 5.5 1.2 6.6 2 13.2 

 Tæng S=1292,93 m2 

 

TÇng CÊu kiÖn C¹nh dµi 
hoÆc chu vi 

(m) 

chiªï cao 
(m) 

DiÖn tÝch 
(m2) 

Sè 
l­îng 

Tæng diÖn tÝch (m2) 

 
 
 

TÇng 4-9 
®ît 1 

 

2 3 6 7 8 9 

Cét biªn 1.4 3 4.2 20 84 

Cét gi÷a 1.6 3 4.8 9 43.2 

Lâi 33.3 3.6 119.88 1 119.88 

CÇu thang bé 3.8 1.7 6.46 2 12.92 

Tæng S= 260 m2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TÇng 4-9 
®ît 2 

V¸n Thµnh D1 0.6 7.5 4.5 60 270 

V¸n ®¸y D1 0.3 7.5 2.25 30 67.5 

V¸n Thµnh D2 0.4 3.0 1.2 8 9.6 

V¸n §¸y D2 0.3 3.0 0.9 4 3.6 

V¸n Thµnh D3 0.4 3.6 1.44 12 17.28 

V¸n §¸y D3 0.3 3.6 1.08 6 6.48 

V¸n Thµnh D4 0.6 5.6 3.36 8 26.88 

V¸n §¸y D4 0.3 5.6 1.68 4 6.72 

V¸n Thµnh D5 0.4 7.5 3 36 108 

V¸n §¸y D5 0.22 7.5 1.65 18 29.7 

V¸n Thµnh D6 0.4 3.6 1.44 18 25.92 

V¸n §¸y D6 0.22 3.6 0.792 9 7.128 

V¸n Thµnh D7 0.4 3.0 1.2 6 7.2 

V¸n §¸y D7 0.22 3.0 0.66 3 1.98 

V¸n Thµnh D8 0.4 5.3 2.12 2 4.24 

V¸n §¸y D8 0.22 5.3 1.166 1 1.166 

Sµn 1 3.34 2.74 9.15 22 201.3 

Sµn 2 3.34 1.88 6.28 7 43.96 

Sµn 3 4.84 4.24 20.52 8 164.16 

Sµn 4 4.84 2.74 13.26 10 132.6 

Sµn 5 4.84 3.34 16.17 2 32.34 

Sµn 6 4.84 2.54 12.3 2 24.6 

Sµn 7 2.74 2.54 6.96 4 27.84 

Sµn 8 2.8 2.54 7.12 1 7.12 

Sµn 9 7.8 2.54 19.81 1 19.81 

Sµn 10 3.34 1.14 3.81 1 3.81 

Sµn 11 4.0 1.2 4.8 6 28.8 

Sµn 12 5.5 1.2 6.6 2 13.2 

Tæng S=1292.93 m2 
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b¶ng 3 

 thèng kª khèi l­îng c«ng t¸c cèt thÐp 

TÇng CÊu kiÖn ThÓ tÝch 
(m3) 

Hµm l­îng 
thÐp 

ThÓ tÝch thÐp 
(m3) 

Tæng khèi 
l­îng 

 
 
 

TÇng  
1-3 

®ît 1 
 
 

  (%)  (KG) 

Cét biªn 9 2.5 0.3 1766.7 

Cét gi÷a 4.86 2.5 0.12 954 

Lâi 9.504 3 0.28 2198 

CÇu thang bé 1.95 1 0.02 157 

Tæng Q=5075.7 KG 

 
 
 
 
 
 
 
 

TÇng  
1-3 

®ît 2 

DÇm chÝnh D1 47.25 1.80 0.85 6672.5 

DÇm chÝnh D2 1.8 1.80 0.03 254.34 

DÇm chÝnh D3 3.24 1.80 0.06 457.81 

DÇm chÝnh D4 7.704 1.80 0.14 1088.58 

DÇm phô D5 14.85 1.80 0.27 2098.31 

DÇm phô D6 3.564 1.80 0.06 503.6 

DÇm phô D7 0.99 1.80 0.02 140 

DÇm phô D8 0.583 1.80 0.01 78.5 

Sµn 1 26.4 0.80 0.21 1648.5 

Sµn 2 5.28 0.80 0.04 314 

Sµn 3 21.36 0.80 0.17 1334.5 

Sµn 4 17.3 0.80 0.14 1099 

Sµn 5 4.2 0.80 0.04 314 

Sµn 6 3.2 0.80 0.03 235.5 

Sµn 7 3.36 0.80 0.03 235.5 

Sµn 8 0.93 0.80 0.01 78.5 

Sµn 9 2.58 0.80 0.02 157 

Sµn 10 0.5 0.80 0.004 31.4 

Sµn 11 3.75 0.80 0.03 235.5 

Sµn 12 1.72 0.80 0.02 157 

Tæng Q=17134.04 KG 

b¶ng 4 

 thèng kª khèi l­îng c«ng t¸c cèt thÐp 

TÇng CÊu kiÖn ThÓ tÝch 
(m3) 

Hµm l­îng 
thÐp 

ThÓ tÝch thÐp 
(m3) 

Tæng khèi 
l­îng 

 
 
 

TÇng  
4-9 

®ît 1 
 
 

  (%)  (KG) 

Cét biªn 7.2 2.5 0.18 1413.36 

Cét gi÷a 4.05 2.5 0.101 795 

Lâi 9.504 3 0.28 2198 

CÇu thang bé 1.95 1 0.02 157 

Tæng Q=4563.36KG 

 DÇm chÝnh D1 47.25 1.80 0.85 6672.5 
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TÇng  
4-9 

®ît 2 

DÇm chÝnh D2 1.8 1.80 0.03 254.34 

DÇm chÝnh D3 3.24 1.80 0.06 457.81 

DÇm chÝnh D4 7.704 1.80 0.14 1088.58 

DÇm phô D5 14.85 1.80 0.27 2098.31 

DÇm phô D6 3.564 1.80 0.06 503.6 

DÇm phô D7 0.99 1.80 0.02 140 

DÇm phô D8 0.583 1.80 0.01 78.5 

Sµn 1 26.4 0.80 0.21 1648.5 

Sµn 2 5.28 0.80 0.04 314 

Sµn 3 21.36 0.80 0.17 1334.5 

Sµn 4 17.3 0.80 0.14 1099 

Sµn 5 4.2 0.80 0.04 314 

Sµn 6 3.2 0.80 0.03 235.5 

Sµn 7 3.36 0.80 0.03 235.5 

Sµn 8 0.93 0.80 0.01 78.5 

Sµn 9 2.58 0.80 0.02 157 

Sµn 10 0.5 0.80 0.004 31.4 

Sµn 11 3.75 0.80 0.03 235.5 

Sµn 12 1.72 0.80 0.02 157 

Tæng Q=17134.04 KG 

 

B¶ng 5 

 tæng hîp khèi l­îng t­êng x©y  

TÇng  
Tªn cÊu 

kiÖn 

KÝch th­íc vµ khèi l­îng 1 CK 
HÖ sè 
gi¶m 

do cöa 

KL 
 t­êng 
thùc tÕ 
(m3)  

Dµi 
(m) 

Réng 
(m) 

Cao 
(m) 

ThÓ 
tÝch(m3) 

A B 1 2 3 4 

TÇng 1 
T­êng 220 211.6 0.22 2.9 135 0.8 108 

T­êng 110 13 0.11 3.6 5.15 0.8 4.12 

TÇng 2-9 
T­êng 220 259.5 0.22 2.9 165.56 0.8 132.45 

T­êng 110 179.9 0.11 3.1 61.35 0.8 49.07 

TÇng m¸i T­êng ch¾n 128.8 0.11 1 14.17 1 14.17 

 

c. tæ chøc Thi c«ng 

I .Lùa chän ph­¬ng ¸n tæ chøc thi c«ng 

Dùa vµo khèi l­îng lao ®éng cña c¸c c«ng t¸c ta sÏ tiÕn hµnh tæ chøc qu¸ tr×nh thi 
c«ng sao cho hîp lý, hiÖu qu¶ nh»m ®¹t ®­îc n¨ng suÊt cao, gi¶m chi phÝ, n©ng cao 
chÊt l­îng s¶n phÈm. Do ®ã ®ßi hái ph¶i nghiªn cøu vµ tæ chøc x©y dùng mét c¸ch 
chÆt chÏ ®ång thêi ph¶i t«n träng c¸c quy tr×nh, quy ph¹m kü thuËt. 

Tõ khèi l­îng c«ng viÖc vµ c«ng nghÖ thi c«ng ta lªn ®­îc kÕ ho¹ch tiÕn ®é thi c«ng, 
x¸c ®Þnh ®­îc tr×nh tù vµ thêi gian hoµn thµnh c¸c c«ng viÖc. Thêi gian ®ã dùa trªn kÕt 
qu¶ phèi hîp mét c¸ch hîp lý c¸c thêi h¹n hoµn thµnh cña c¸c tæ ®éi c«ng nh©n vµ 
m¸y mãc chÝnh. Dùa vµo c¸c ®iÒu kiÖn cô thÓ cña khu vùc x©y dùng vµ nhiÒu yÕu tè 
kh¸c theo tiÕn ®é thi c«ng ta sÏ tÝnh to¸n ®­îc c¸c nhu cÇu vÒ nh©n lùc, nguån cung 
cÊp vËt t­, thêi h¹n cung cÊp vËt t­, thiÕt bÞ theo tõng giai ®o¹n thi c«ng. 

Trong x©y dùng cã 3 ph­¬ng ph¸p tæ chøc s¶n xuÊt: 
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- Ph­¬ng ph¸p tuÇn tù: Lµ ph­¬ng ph¸p tæ chøc s¶n xuÊt c¸c c«ng viÖc ®­îc hoµn 
thµnh ë vÞ chÝ nµy råi míi chuyÓn sang vÞ trÝ tiÕp theo. H×nh thøc nµy phï hîp víi c«ng 
tr×nh tµi nguyªn khã huy ®éng vµ thêi gian thi c«ng tho¶i m¸i. 

- Ph­¬ng ph¸p song song: Theo ph­¬ng ph¸p nµy c¸c c«ng viÖc ®­îc tiÕn hµnh cïng 
1 lóc. Thêi gian thi c«ng ng¾n, nh­ng gÆp rÊt nhiÒu khã kh¨n ®Ó ¸p dông, v× cã 1 sè 
c«ng viÖc chØ b¾t ®Çu ®­îc khi 1 sè c«ng viÖc ®i tr­íc nã ®· ®­îc hoµn thµnh. 

- Ph­¬ng ph¸p tæ chøc s¶n xuÊt d©y chuyÒn, ®©y lµ ph­¬ng ph¸p tiªn tiÕn hiÖn ®¹i. 
Kh¾c phôc ®­îc nh÷ng nh­îc ®iÓm cña 2 ph­¬ng ph¸p trªn, ph¸t huy ®­îc tÝnh chuyªn 
m«n ho¸ cña c¸c tæ thî vµ tÝnh liªn tôc trong thi c«ng, ®em l¹i hiÖu qu¶ kinh tÕ cao. 

VËy ta chän ph­¬ng ph¸p tæ chøc s¶n xuÊt d©y chuyÓn ®Ó thi c«ng c«ng tr×nh nµy. 

III. LËp tiÕn ®é thi c«ng 

1.Tr×nh tù :  

LËp tiÕn ®é thi c«ng, ta theo tr×nh tù sau ®©y. 
- Chia c¸c c«ng viÖc thµnh nhiÒu ®ît x¸c ®Þnh qu¸ tr×nh thi c«ng cÇn thiÕt, thèng kª c¸c 
c«ng viÖc ph¶i thùc hiÖn. 
- Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng, m¸y mãc cho phï hîp víi ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh. 
- Tõ khèi l­îng c«ng t¸c vµ ®Þnh møc nh©n c«ng x¸c ®Þnh thêi gian thi c«ng cÇn thiÕt. 
- LËp biÓu ®å yªu cÇu cung cÊp c¸c lo¹i vËt liÖu cÊu kiÖn vµ b¸n thµnh phÈm chñ yÕu. 
§ång thêi lËp c¶ nhu cÇu vÒ m¸y mãc, thiÕt bÞ vµ c¸c ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn.  
2. C¨n cø ®Ó lËp tæng tiÕn ®é 

Ta c¨n cø vµo c¸c tµi liÖu sau: 
    - B¶n vÏ thi c«ng.  

    - Qui ph¹m kÜ thuËt thi c«ng.  
    - §Þnh møc lao ®éng.  
    - TiÕn ®é cña tõng c«ng t¸c.  
3.tÝnh to¸n khèi l­îng c¸c c«ng viÖc 

®· tÝnh to¸n ë trªn 

4. Ph©n khu 

TÝnh khèi l­îng trong thi c«ng phÇn th©n gåm vÖc tÝnh khèi l­îng v¸n khu«n, xµ 
gå cét chèng ,khèi l­îng bª t«ng ,khèi l­îng cèt thÐp, khèi l­îng c«ng t¸c hoµn thiÖn 
(x©y, tr¸t,l¸t nÒn , ®iÖn n­íc ,...).ViÖc tÝnh khèi l­îng c¸c c«ng t¸c phÇn th©n ®­îc tÝnh 
to¸n vµ thÓ hiÖn trong c¸c b¶ng tÝnh sau ®©y :  
-Ta chia ra lµm 2 ®o¹n thi c«ng, mçi ®ît ta chia thµnh c¸c ph©n khu thi c«ng 
+§ît 1 ta thi c«ng cét, lâi vµ  cÇu thang bé. 
+§ît 2 thi c«ng dÇm, sµn 
a. §ît 1 ta chia ra lµm 2 ph©n khu nh­ h×nh vÏ 
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-Ph©n khu 1  

CÊu kiÖn 

kÝch th­íc 
 (m) 

ChiÒu  
(cao)  

ThÓ tÝch 
bt Sè 

 l­îng 

Tæng thÓ  
tÝch  Hµm lg 

thÐp % 

Khèi lg 
thÐp 

a b  (m)  (m3)  (m3) T 

Cét 300x400 0,3 0,4 3,60 0,432 5 2,16 2,5 0,054 

Cét 300x500 0,3 0,5 3,60 0,54 1 0,54 2,5 0,013 

Lâi   3,6 9,504 1 9,504 3 0,285 

Tæng 12,204   0,352 

-Ph©n khu 2 

CÊu kiÖn 

kÝch th­íc 
 (m) 

ChiÒu  
(cao)  

ThÓ tÝch 
bt Sè 

 l­îng 

Tæng thÓ  
tÝch  Hµm lg 

thÐp % 

Khèi lg 
thÐp 

a b  (m)  (m3)  (m3) T 

Cét 300x400 0,3 0,4 3,60 0,432 15 6,48 2,5 0,162 

Cét 300x500 0,3 0,5 3,60 0,54 8 4,32 2,5 0,108 

Thang bé    1,95 1 1,95 2 0.35 

Tæng 12,75   0,62 

 
 
Tæng khèi l­îng bª t«ng c¸c ph©n khu lµ : 

Ph©n khu 1 :   12,204   m3 
Ph©n khu 2  :  12,75m3 

Nh­ vËy chªnh lÖch vÒ khèi l­îng bª t«ng gi÷a 2 ph©n khu lµ : 

2 1

2

12,75 12,204
.100% .100% 4,2% 20%

12,75

PK PK

PK

V V
V

V
 

   Ph©n khu nh­ trªn lµ hîp lý.  

c. §ît 2  

Do thi c«ng b»ng c¬ giíi toµn phÇn cã khèi l­îng bª t«ng nhá h¬n 200 m3 nªn ta 
kh«ng ph©n khu. 

5. B¶ng sè liÖu tiÕn ®é thi c«ng 

phÇn phô lôc 
TiÕn ®é cã thÓ ®­îc thÓ hiÖn b»ng biÓu ®å ngang. 

LËp tiÕn ®é thi c«ng b»ng phÇn mÒm Microsoft Project. 

6. Chän m¸y thi c«ng. 

 Chän m¸y thi c«ng c«ng tr×nh: 
 + M¸y vËn chuyÓn lªn cao (cÇn trôc th¸p, vËn th¨ng).   + M¸y trén v÷a x©y, tr¸t .   + §Çm dïi , ®Çm bµn . 
    + Xe «t« vËn chuyÓn bª t«ng th­¬ng phÈm. 
a. M¸y vËn chuyÓn lªn cao. 

 * Chän cÇn trôc th¸p. 

CÇn trôc th¸p ®­îc sö dông ®Ó phôc vô c«ng t¸c vËn chuyÓn vËt liÖu lªn c¸c tÇng 
nhµ ( xµ gå, v¸n khu«n, s¾t thÐp, dµn gi¸o...) vµ ®æ bª t«ng cét, v¸ch. CÇn trôc ®­îc 



§å ¸n tèt nghiÖp  Chung c­ 9 tÇngTP HuÕ 

SVTH: Ph¹m V¨n Dòng    Trang 137  

chän ph¶i ®¸p øng ®­îc c¸c yªu cÇu kü thuËt thi c«ng c«ng tr×nh. Ta chän cÇn trôc 
th¸p g¾n cè ®Þnh vµo c«ng tr×nh . 

TÝnh to¸n c¸c th«ng sè yªu cÇu.  

Víi chiÒu cao c«ng tr×nh lµ 32,4m, bÒ réng c«ng tr×nh tèi ®a lµ 19,2m, chiÒu dµi 
c«ng tr×nh lµ 45,2 m. Víi ®Æc ®iÓm trªn ta chän cÇn trôc th¸p lo¹i ®øng cè ®Þnh ®Ó vËn 
chuyÓn vËt liÖu lªn cao vµ ®æ bªt«ng. 

 

 
C¸c th«ng sè lùa chän cÇn trôc :   H, R, Q, n¨ng suÊt cÇn trôc.  

   -   §é cao n©ng vËt :     H = hct+hat+ hck+ ht   

Trong ®ã : 
       hct : chiÒu cao cña c«ng tr×nh  
       hat :  kho¶ng c¸ch an toµn, lÊy trong kho¶ng 0,5 - 1m. LÊy hat=1 m 
       hck : chiÒu cao cña cÊu kiÖn hay kÕt cÊu ®æ BT hck=1,5 m 
       ht   : chiÒu cao cña thiÕt bÞ treo buéc lÊy ht= 1,5 m 
      VËy : H= 32,4 + 1 + 1,5 + 1,5 = 36,4 m 
-  B¸n kÝnh n©ng vËt :  RYC chän ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu: 

+ An toµn cho c«ng tr×nh l©n cËn  
+ B¸n kÝnh ho¹t ®éng lµ lín nhÊt  
+ Kh«ng g©y trë ng¹i cho c¸c c«ng viÖc kh¸c  

      + An toµn c«ng tr­êng 
CÇn trôc ®Æt cè ®Þnh ë gi÷a c«ng tr×nh, bao qu¸t c¶ c«ng tr×nh nªn b¸n kÝnh ®­îc tÝnh 
khi quay tay cÇn ®Õn vÞ trÝ xa nhÊt. Chän cÇn trôc ®øng gi÷a c«ng tr×nh vµ do cÇn trôc 
cè ®Þnh nªn tÝnh tíi mÐp c¹nh gãc cña CT : 
 TÇm víi Ryc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

Ryc  
2 223 19,5+ =30,15(m) 

 
S: Kho¶ng c¸ch tõ mÐp cÇn trôc th¸p ®Õn mÐp c«ng tr×nh. 

 S = S1 + S2 + S3  
S1= ChiÒu réng dµn gi¸o S2= 1,2 m 
S2= Kho¶ng c¸ch tõ gi¸o ®Õn mÐp c«ng tr×nh S3= 0,25 m 
S3= Kho¶ng c¸ch an toµn lÊy S4 = 1,5 m 

S = +1,2 +0,3 +1,5 = 3 m 
-  Søc n©ng yªu cÇu : 

-Khèi l­îng yªu cÇu cÇn trôc th¸p vËn chuyÓn 1 ca: TÝnh cho tÇng 2: 

+ Khèi l­îng bª t«ng : 
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Theo b¶ng thèng kª khèi l­îng bªt«ng ta cã: 

Tæng thÓ tÝch bª t«ng cét+v¸ch xÊp xØ 14,15 m3 t­¬ng ®­¬ng 35 tÊn.  
+ Träng l­îng v¸n khu«n: 
Träng l­îng v¸n khu«n lÊy trung b×nh 20 kg/m2, tæng diÖn tÝch v¸n khu«n dÇm, sµn tÇng 2 

xÊp xØ 1575 m2  khèi l­îng v¸n khu«n c¶ tÇng lµ 1575 20 = 31502 kg = 31,5 tÊn. 

Dù tÝnh thi c«ng v¸n khu«n dÇm sµn trong 4 ca  mçi ca cÇn vËn chuyÓn 8 tÊn v¸n 
khu«n. 
+ Träng l­îng cèt thÐp dÇm sµn: 
Tæng träng l­îng cèt thÐp dÇm sµn tÇng 4 lµ 31,47 tÊn, dù tÝnh thi c«ng trong 5 

ca(1ca/1ngµy)  khèi l­îng vËn chuyÓn mét ngµy lµ 6,3 tÊn. 
VËy tæng khèi l­îng cÇn vËn chuyÓn trong ngµy lín nhÊt cña cÇn trôc th¸p lµ:  

 Q = 35 + 8 1,2 + 6,3 1,2 =52,16 tÊn. 

Chän cÇn trôc. 

Dùa vµo c¸c th«ng sè yªu cÇu:       -     Ryc  30,15m 

- Hyc   36,4 m 

- Qyc   52,16 T 
Chän cÇn trôc th¸p cè ®Þnh TOPKIT FO/23B cã c¸c th«ng sè kü thuËt 

- Hmax = 48 m 
 - Rmax = 45 m,    Qmin = 2,3 T 

 - Rmin = 2,9 m,   Qmax = 12 T 
 - Vn©ng – h¹ = 0- 50 m/phót;     Vxe con = 15 – 58 m/phót;     
 - Vquay =15 – 58 rad/ phót  
 TCK  = t1 + t2 + t3 + t4 + t5 
 t1 thêi gian treo buéc vËt cÈu t1 = 30 s 

 t2 thêi gian n©ng vËt  t2 = 72
40

60.48max

nv

H
s 

 t3 thêi gian di chuyÓn xe con t3 = 1,73
30

60.55,36
 s 

 t4 thêi gian quay cÇn  t4 = 2.20 = 40s 
 t5 thêi gian h¹ mãc  t4 = 72 s 
 t6 thêi gian th¸o vËt   t5 = 30 s 
TCK  = 30 +72 +73,1 +40 +72 +30 = 317,1 s = 5,3' 
-KiÓm tra c«ng suÊt cña cÇn trôc th¸p 
-N¨ng suÊt cÇn trôc 
 N = n.Q.k1.ktg 
Víi  - Q = 2,5 T, 

 - n:Sè chu kú trong 1 h = 35,11
1,317

36003600

CKT
 

 - k1:hÖ sè sö dông t¶i träng cÇn trôc  = 0,7 
 - ktg:hÖ sè sö dông thêi gian = 0,85 
   N = 11,35.2,5.0,7,0,85 = 16,8 T/h 
       Nca = 16,8.7 = 117.6 T/ca 
Nh­ vËy cÇn trôc th¸p cè ®Þnh TOPKIT FO/23B lµ ®¸p øng ®­îc yªu cÇu thi c«ng 

b. Chän m¸y b¬m bª t«ng :  

- Khèi l­îng bª t«ng lín nhÊt ë mét ph©n khu lµ: 36,46 m3  

- Chän m¸y b¬m lo¹i : BSA 1002 SV , cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau:          

+ N¨ng suÊt kü thuËt :           20 - 30     (m3/h).     
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+ Dung tÝch phÔu chøa :        250     (l). 

+ C«ng suÊt ®éng c¬ :           3,8      (kW)    

+ §­êng kÝnh èng b¬m :       120      (mm). 

+ Träng l­îng m¸y :              2,5     (TÊn).               

+ ¸p lùc b¬m :  75  (bar). 

+ Hµnh tr×nh pitt«ng : 1000   (mm).                                                       

=> N¨ng suÊt 1ca 7h lµ: N=30.7.0,85=178,5(m3)> Vmax = 38,41 m3 

VËy ta chØ cÇn chän 1 m¸y b¬m lµ ®ñ. 

c. Chän vËn th¨ng cho c«ng tr×nh. 

*)C«ng tr×nh nhµ cao tÇng thi c«ng hiÖn ®¹i ®ßi hái ph¶i cã 2 vËn th¨ng: 

-VËn th¨ng vËn chuyÓn vËt liÖu.  

-VËn th¨ng vËn chuyÓn ng­êi lªn cao. 
*)VËn th¨ng n©ng vËt liÖu. 

NhiÖm vô chñ yÕu cña vËn th¨ng lµ vËn chuyÓn c¸c lo¹i vËt liªu rêi: g¹ch x©y, v÷a x©y, 
v÷a  tr¸t,v÷a l¸ng nÒn, g¹ch l¸t nÒn phôc vô thi c«ng. Chän th¨ng t¶i phô thuéc: 
 + ChiÒu cao lín nhÊt cÇn n©ng vËt 
 + T¶i träng n©ng ®¶m b¶o thi c«ng 
+ Khèi l­îng g¹ch x©y tÇng 2:  Tæng c¶ tÇng 181,52 m3 t­¬ng ®­¬ng 
181,52.1,8=326,74 (T). Dù tÝnh x©y trong 11 ngµy, mçi ngµy cÇn 29,7 tÊn              
+  Khèi l­îng g¹ch l¸t 1 tÇng: Tæng diÖn tÝch l¸t lµ 819,24 m2, t­¬ng ®­¬ng  36,05 T 
(G¹ch men Q = 44 kG/m2), dù kiÕn lµm trong 7 ngµy, mçi ngµy cÇn 5,15 tÊn. 
+ Khèi l­îng v÷a l¸t nÒn: 1,8.819,24.0,02 = 29,5 T.  Dù tÝnh lµm trong 5 ngµy, mçi 
ngµy 5,89 tÊn. 
VËy tæng khèi l­îng cÇn n©ng: 29,7 + 5,15 + 5,89=40,74 T. 
-C¨n cø vµo chiÒu cao c«ng tr×nh vµ khèi l­îng vËn chuyÓn trong ngµy ta chän c¸c lo¹i 
vËn th¨ng sau: 

+ M¸y TP_5 vËn chuyÓn vËt liÖu cã c¸c ®Æc tÝnh: 
      §é cao n©ng 50 m 
      Søc n©ng  0,5T 
      TÇm víi  R   =   3,5m 
      VËn tèc n©ng   7m/s 
     C«ng suÊt ®éng c¬ 3,5 KW. 

+TÝnh n¨ng suÊt m¸y vËn th¨ng 
        N = Q.n.k.ktg (T/ca) 
Trong ®ã:  n = 3600/Tck 
 Tck = t1 + t2 + t3 + t4 

 t1 =30(s): thêi gian ®­a vËt vµo th¨ng 
 t2 =46/7 =6,57(s): thêi gian n©ng h¹ hµng 
 t3 =30(s): thêi gian chuyÓn hµng 
 t4 =6,6(s): thêi gian h¹ hµng 
   Tck = 73 (s) 

 n = 3600/73 = 50 (lÇn/h) 
k = 0,65: hÖ sè sö dông t¶i träng 
ktg = 0,6: hÖ sè sö dông thêi gian 
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   N¨ng suÊt thùc: 
           N = 0,5.5.0,65.0.6 = 9,85 (tÊn/h) 
           Nca = 9,85.7 = 68,9 (tÊn/ca) 
VËy vËn th¨ng TP-5(X-953) ®ñ kh¶ n¨ng phôc vô thi c«ng 
*)Chän vËn th¨ng chë ng­êi: 
 + M¸y PGX 800_16 vËn chuyÓn ng­êi cã c¸c ®Æc tÝnh sau: 
      Søc n©ng    0,8T  
      §é cao n©ng   50m 
      TÇm víi 1,3m 
      VËn tèc n©ng 16m/s 
      C«ng suÊt ®éng c¬ 3,1KW. 

IV. LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng 

1. X¸c ®Þnh diÖn tÝch kho b·i chøa vËt liÖu  

   C«ng tr×nh thi c«ng cÇn tÝnh diÖn tÝch kho xi m¨ng, kho thÐp, cèp pha, b·i chøa c¸t, 
b·i chøa g¹ch. 

 X¸c ®Þnh l­îng vËt liÖu dù tr÷ theo c«ng thøc: 

    Qdt = q.T  

  T : Sè ngµy dù tr÷ 

  q : l­îng vËt liÖu lín nhÊt sö dông hµng ngµy.  

 X¸c ®Þnh q ®èi víi c¸c c«ng t¸c nh­ sau : 

 * C«ng t¸c bª t«ng : chØ tÝnh l­îng vËt liÖu dù tr÷ trong kho cho ngµy cã nhu cÇu 
cao nhÊt (bªt«ng trén t¹i c«ng tr­êng). Dùa vµo tiÕn ®é thi c«ng ®· lËp ta x¸c ®Þnh 
®­îc ngµy cã khèi l­îng bªt«ng lín nhÊt trén t¹i c«ng tr­êng lµ bªt«ng lãt mãng: 

33,65 m3. Bªt«ng lãt mãng lµ bªt«ng ®¸ d¨m 4 6 m¸c 100, ®é sôt 6  8 cm, sö dông 

xim¨ng PC30. Tra ®Þnh møc víi m· hiÖu C2241 ta cã : 

  + §¸ d¨m : 1,03 0,898 33,65 = 31,04 m3 

  + C¸t vµng : 1,03 0,502 33,65 = 17,35 m3 

  + Xi m¨ng : 1,03 207 33,65 = 7,15 T  

 * C«ng t¸c x©y : theo tiÕn ®é thi c«ng ngµy x©y nhiÒu nhÊt lµ x©y t­êng chÌn : 16,5 
m3. Theo ®Þnh møc AE.21110 ta cã víi 1m3 x©y sö dông 550 viªn g¹ch. 

  + G¹ch  : 550 16,5 = 9075 viªn 

Theo ®Þnh møc B.1214 ta cã: 

  + C¸t x©y   : 0,23 1,12 16,5 = 4,25 m3 

  + Xi m¨ng : 0,23  14,28  296,03  = 1123,4 kg = 1,123 T 

 * C«ng t¸c tr¸t  : theo tiÕn ®é thi c«ng ngµy tr¸t nhiÒu nhÊt lµ tr¸t ngoµi : 154,56 m2/ 

ngµy. ChiÒu dµy líp tr¸t 1,5 cm. Theo ®Þnh møc B1223 vµ AK.21120 ta cã : 

  + C¸t :  0,017 1,12 154,56= 2,94 m3     

  + Xi m¨ng : 0,017 230,02 154,56= 604,38 kg = 0,604 T 

 * C«ng t¸c cèp pha : khèi l­îng cèp pha sö dông lín nhÊt trong mét tÇng ( bao gåm 

cèp pha dÇm, sµn, cÇu thang)  lµ : 1305,85m2 

               1305,85  0,055 = 71,82 m3                          

 * Cèt thÐp : khèi l­îng cèt thÐp dù tr÷ cho mét  tÇng (bao gåm cèt thÐp cét, dÇm, 

sµn, cÇu thang)  lµ : 24,91 T 
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 TÝnh khèi l­îng vËt liÖu dù tr÷ nh­ sau : ®èi víi ®¸, c¸t, xim¨ng, g¹ch ta tÝnh thêi 
gian dù tr÷ trong 5 ngµy. ThÐp vµ cèppha, c©y chèng dù tr÷ cho mét tÇng. 

  + §¸ :            31,04 5 = 155,2 m3   

  + C¸t x©y :    4,25  5 = 21,25 m3 

  + C¸t tr¸t :     2,94  5 = 14,7 m3   

        + Xi m¨ng :   7,15  5 = 35,75 T 

  + G¹ch :        9075  5 = 45375 viªn 

  + ThÐp :        24,91  T 

  + Cèp pha :   71,82 m3 
 DiÖn tÝch kho b·i ®­îc tÝnh theo c«ng thøc :             

                 S = F K 
  F: diÖn tÝch cã Ých ®Ó cÊt chøa nguyªn vËt liÖu. 

                 
max

dt

D

Q
F  

          Dmax : tiªu chuÈn diÖn tÝch cÊt chøa vËt liÖu 
  S : tæng diÖn tÝch kho (bao gåm c¶ diÖn tÝch lµm ®­êng giao th«ng, cÊt chøa c«ng cô 
c¶i tiÕn vËn chuyÓn...) 
  K: hÖ sè xÐt tíi h×nh thøc xÕp vËt liÖu vµo kho vµ h×nh thøc kho. 
Ta cã b¶ng tÝnh to¸n diÖn tÝch kho b·i nh­ sau: 
 

TT VËt liÖu §¬n vÞ Qdt Lo¹i kho Dmax F(m2) K S (m2) 

1 §¸ m3 155,2 B·i lé thiªn 2 25,95 1,2 31,14 

2 C¸t x©y m3 21,25 B·i lé thiªn 2 9,2 1,2 11,04 

3 C¸t tr¸t m3 14,7 B·i lé thiªn 2 7,3 1,2 8,76 

4 Xi m¨ng T 35,75 Kho kÝn 1,3 9,2 1,5 13,8 

5 G¹ch Viªn 45375 B·i lé thiªn 700 67,61 1,2 81,132 

6 ThÐp T 24,91 Kho kÝn 1,5 21,49 1,5 32,24 

7 Cèp pha m3 71,82 Kho kÝn 1,8 43,46 1,4 60,84 

 

2. X¸c ®Þnh diÖn tÝch l¸n tr¹i vµ nhµ t¹m 

Theo biÓu ®å tiÕn ®é thi c«ng phÇn th« vµo thêi ®iÓm cao nhÊt: Amax =155 ng­êi. Do sè 
c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng thay ®æi liªn tôc cho nªn trong qu¸ tr×nh tÝnh to¸n d©n sè 
c«ng tr­êng ta lÊy Amax =155 ng­êi lµ qu©n sè lµm viÖc trùc tiÕp trung b×nh ë hiÖn 
tr­êng . 

 Sè ng­êi trªn c«ng tr­êng ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau : 

      G = 1,06 ( A + B + C + D + E ) 

    Sè c«ng nh©n c¬ b¶n :   A=155ng­êi 

 Sè c«ng nh©n lµm ë c¸c x­ëng s¶n xuÊt: 

                       B = m.A =30%A = 0,3 155 = 47ng­êi  

     C¸n bé kÜ thuËt :  

                      C = 4%(A + B ) = 0,04(155 + 47) = 8 ng­êi 

 C¸n bé nh©n viªn hµnh chÝnh :  

                      D = 5%( A + B ) = 0,05(155 + 47 ) = 8 ng­êi 
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 Nh©n viªn phôc vô c«ng céng :  

             E = 10%( A + B + C + D ) = 0,1 (155+ 47 + 8+ 8) = 21 ng­êi 

 LÊy sè c«ng nh©n èm ®au 2 %, nghØ phÐp 4 % 

           G = 1,06 ( 155+47+8+8+21 ) = 250 ng­êi 

 TÝnh diÖn tÝch nhµ ë : gi¶ sö c¸n bé vµ c«ng nh©n chØ cã 40 % ë khu l¸n tr¹i. 

  + Nhµ ë tËp thÓ c«ng nh©n :  (250-8-8)  0,4 1,5= 140 m2 

  + Nhµ ë cho c¸n bé:             (8+8) 0,4 4 = 25  m2 

  + Nhµ lµm viÖc cho c¸n bé:  (8+8) 4 = 64 m2 

  + Nhµ t¾m :                           2,4 250/25 = 24m2 

  + Nhµ vÖ sinh :                     2,4 250/25 = 24 m2 

  + BÖnh x¸ + y tÕ :                250  0,04 = 10m2 

3. TÝnh to¸n hÖ thèng ®iÖn thi c«ng vµ sinh ho¹t 

a. §iÖn thi c«ng vµ sinh ho¹t   

Tæng c«ng suÊt c¸c ph­¬ng tiÖn, thiÕt bÞ thi c«ng : 

 + M¸y trén bªt«ng : 4,1 KW 

 + VËn th¨ng  PGX-800-16 :  2 m¸y 3,7 = 7,4  KW 

 + §Çm dïi U7 : 4 c¸i 0,8 = 3,2 KW 

 + §Çm bµn : 2 c¸i 1 = 2 KW 

 + M¸y c­a bµo liªn hîp: 1 c¸i 1,2 = 1,2 KW 

 + M¸y c¾t, uèn thÐp : 1,2 KW 

 + M¸y hµn : 6KW 

 + M¸y b¬m n­íc : 3 c¸i 2 = 6 KW 

 + CÇn trôc th¸p : 36,4 KW 

 Tæng c«ng suÊt cña m¸y:  

             ∑P1 = 67,5 KW 

b. §iÖn sinh ho¹t trong nhµ 

TT 

 

N¬i chiÕu s¸ng 

 

§Þnh møc 

(W/m2) 

DiÖn tÝch 

(m2) 

P 

(W) 

1 Nhµ chØ huy + y tÕ 15 48 720 

2 Nhµ b¶o vÖ 15 16 240 

3 Nhµ nghØ t¹m cña c«ng nh©n 15 92,4 1386 

4 Nhµ vÖ sinh + t¾m 3 30 90 

 Tæng c«ng suÊt tiªu thô:  

              ∑P2 = 720 + 240 + 1386 + 90  = 2436 W 

c. §iÖn chiÕu s¸ng ngoµi nhµ 
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TT 

 

N¬i chiÕu s¸ng 

 

C«ng suÊt 
®Þnh møc 

(W) 

Sè l­îng 

(c¸i) 

P 

(W) 

1 §­êng chÝnh 100 8 800 

2 B·i gia c«ng 75 2 150 

3 C¸c kho, l¸n tr¹i 75 6 450 

4 Bèn gãc mÆt b»ng thi c«ng 500 4 2000 

5 §Ìn b¶o vÖ c«ng tr×nh 75 8 600 

 

 Tæng c«ng suÊt tiªu thô:  

                 ∑P3 = 800 + 150 + 450 + 2000 + 600 = 4000 W 

Tæng c«ng suÊt dïng : 

             ∑
3322

11 PKPK
cos

PK
P 1,1  

Trong ®ã : 
          1,1 : hÖ sè tÝnh ®Õn hao hôt ®iÖn ¸p trong toµn m¹ng. 

          cos  : hÖ sè c«ng suÊt thiÕt kÕ cña thiÕt bÞ. LÊy cos  = 0,75  
          K1, K2, K3 : hÖ sè sö dông ®iÖn kh«ng ®iÒu hoµ. 
                          ( K1 = 0,7 ; K2 =0,8 ; K3 = 1,0 ) 

∑P1, P2 , P3 : tæng c«ng suÊt c¸c n¬i tiªu thô. 

             ∑ 95,6841436,28,
75,0

5,677,
1,1 0

0
P KW 

    Nguån ®iÖn cung cÊp cho c«ng tr­êng lÊy tõ nguån ®iÖn quèc gia ®ang t¶i trªn l­íi 
cho thµnh phè. 
 

 TÝnh to¸n d©y dÉn : 

 §­êng d©y s¶n xuÊt :     

TiÕt diÖn d©y dÉn tÝnh theo c«ng thøc : 

            
U.K.U

LP100
S

2

d

sx
 

Trong ®ã : 
∑P= 67,5 KW = 67500 W 

L = 80 m- ChiÒu dµi ®o¹n ®­êng d©y tÝnh tõ ®iÓm ®Çu ®Õn n¬i tiªu thô xa nhÊt. 

U=5%  -  §é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp. 
K = 57    - HÖ sè kÓ ®Õn vËt liÖu lµm d©y (®ång). 
Ud = 380V - §iÖn thÕ cña ®­êng d©y ®¬n vÞ 

    

5357

100
S

sx 280

8067500
= 13,12 mm2 

Chän d©y c¸p cã 4 lâi ®ång, mçi d©y cã S = 16 mm2 vµ [ I ]  = 150 A. 

 §­êng d©y sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng :     

TiÕt diÖn d©y dÉn tÝnh theo c«ng thøc : 
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U.K.U

LP200
S

2

d

SH
 

Trong ®ã : 
∑P= 4000+2436 = 6436 W 

L = 180 m- ChiÒu dµi ®o¹n ®­êng d©y tÝnh tõ ®iÓm ®Çu ®Õn n¬i tiªu thô. 

U=8%  -  §é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp. 
K = 57    - HÖ sè kÓ ®Õn vËt liÖu lµm d©y (®ång). 
Ud = 220V - §iÖn thÕ cña ®­êng d©y ®¬n vÞ 

    

857

200
S

2sx
220

1806436
= 10,5 mm2 

Chän d©y c¸p cã 4 lâi ®ång, mçi d©y cã S = 16mm2 vµ [ I ]  = 150 A. 

4. TÝnh to¸n hÖ thèng n­íc cho c«ng tr­êng 

a. N­íc dïng cho s¶n xuÊt : 

L­u l­îng n­íc dïng cho s¶n xuÊt tÝnh theo c«ng thøc : 

               Q1 = 
36008

K§q1,2
1ii   (l/s) 

Trong ®ã : 
1,2 : hÖ sè dïng n­íc s¶n xuÊt ch­a tÝnh hÕt 
§i : ®Þnh møc sö dông n­íc cña c¸c ®èi t­îng. 
K1: hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ. K1= 1,5 
qi : khèi l­îng c¸c c«ng t¸c cÇn sö dông n­íc 

+ C«ng t¸c x©y : q = 16,5 m3 ; § = 200  (l/m3) 
+ C«ng t¸c tr¸t : q = 154,56 m2 ; § = 200  (l/m3) 
+ Trén bªt«ng : q = 33,56 m3 ; § = 300  (l/m3) 
+ T­íi g¹ch : q = 9075 viªn ; § = 250  (l/1000 viªn) 
+ B¶o d­ìng bªt«ng : § = 600(l/ca) 

Q1=
[16,5 54,56 33,561,2 200 1 0,015 200 300

8 3600
+                              

            +
9075 250 /1000 600] 1,5

8 3600
 = 1,04 (l/s) 

b. N­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i c«ng tr­êng : 

L­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i hiÖn tr­êng tÝnh theo c«ng thøc : 

               Q2 = 
36008

K§N1,2
22

max

CN   (l/s) 

Trong ®ã : 
1,2 : hÖ sè dïng n­íc s¶n xuÊt ch­a tÝnh hÕt 
§2 : ®Þnh møc sö dông n­íc  cho mçi ng­êi trªn c«ng tr­êng. §2 =  20 l/ng­êi 
K2: hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ. K2= 1,3 
NCN max: sè l­îng c«ng nh©n lín nhÊt trªn c«ng tr­êng thi c«ng trong ngµy. 
    NCN max= 178 

        Q2= 
36008

1,2 3,120178
 = 0,193 (l/s) 

c. N­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i khu l¸n tr¹i : 

L­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i khu l¸n tr¹i tÝnh theo c«ng thøc : 
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               Q3 = 
36008

K§N1,2
33n   (l/s) 

Trong ®ã : 
1,2 : hÖ sè dïng n­íc s¶n xuÊt ch­a tÝnh hÕt 
§3 : ®Þnh møc sö dông n­íc  cho mçi ng­êi trªn c«ng tr­êng. §3 =  60 l/ngµy 
K3: hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ. K3= 2,2 
Nn: sè ng­êi sinh sèng ë c¸c khu l¸n tr¹i ë c«ng tr­êng. Nn = 67 ng­êi 

        Q3= 
36008

1,2 2,26067
 = 0,37 (l/s) 

d. N­íc dïng cho phßng ho¶ : 

Tra b¶ng ta cã l­u l­îng n­íc dïng cho phßng ho¶ theo tiªu chuÈn lµ : Q4= 10 (l/s). 
 L­u l­îng n­íc tæng céng : 
Ta cã : Q1+ Q2+ Q3 = 0,64+ 0,193 + 0,37= 1,203(l/s) < Q4 = 10 (l/s).  
VËy l­u l­îng tæng céng tÝnh theo c«ng thøc :  

          Qt = 0,7 ( Q1+ Q2+ Q3) + Q4 = 0,7 1,203 +10 = 10,842 (l/s).   

Gi¶ thiÕt ®­êng kÝnh èng D ≥100 (mm). VËn tèc n­íc ch¶y trong èng lµ : v =1,5 m/s. 

§­êng kÝnh èng dÉn n­íc tÝnh theo c«ng thøc : 

          D = 
.1000

4Q
t

v.
= 

10001

14

5,

842,0
 = 0,0959 m = 95,8 mm 

VËy chän ®­êng kÝnh èng lµ:  D =100 mm.( §óng víi gi¶ thiÕt). 

5. §­êng t¹m cho c«ng tr×nh : 

    MÆt ®­êng lµm b»ng ®¸ d¨m r¶i thµnh tõng líp 15 20 cm, ë mçi líp cho xe lu ®Çm 
kÜ , tæng chiÒu dµy líp ®¸ d¨m lµ 30cm . Däc hai bªn ®­êng cã r·nh tho¸t n­íc. TiÕt 
diÖn ngang cña mÆt ®­êng cho 2 lµn xe lµ 7,0 m. 

d. an toµn lao ®éng 

1. C«ng t¸c ®µo ®Êt 

   + Tæ tr­ëng (hoÆc nhãm tr­ëng) tæ (nhãm) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o 
ch¾c ch¾n c«ng nh©n cña m×nh ®· ®­îc häc vµ n¾m v÷ng. Néi qui An toµn lao 
®éng trªn c«ng tr­êng. 
   + TÊt c¶ c¸c c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i ®­îc trang bÞ mò b¶o hé lao ®éng. 
Kh«ng cho phÐp c«ng nh©n cëi trÇn lµm viÖc trªn c«ng tr­êng.  
   + Bè trÝ Ýt nhÊt 2 ng­êi ®µo mét hè. L­u ý ph¸t hiÖn mäi hiÖn t­îng bÊt 
th­êng( khÝ ®éc, ®Êt lë...) x¶y ra ®Ó cã biÖn ph¸p xö lý kÞp thêi. 
   + TuyÖt ®èi kh«ng ®µo theo kiÓu hµm Õch. 
   + Tr­êng hîp b¾t buéc ph¶i ®i l¹i trªn miÖng hè ®µo ph¶i cã biÖn ph¸p chèng 
®Êt lë. NÕu muèn ®i qua hè ph¶i b¾c v¸n ®ñ réng vµ ch¾c ch¾n. Khi ®é s©u hè 
®µo lín ph¶i cã thang lªn xuèng, cÊm mäi hµnh ®äng ®u b¸m, nh¶y. 
   + Kh«ng ®Ó c¸c vËt cøng (cuèc, xÎng, g¹ch, ®¸....) trªn miÖng hè g©y nguy 
hiÓm cho c«ng nh©n ®ang lµm viÖc ë phÝa d­íi. 
2. C«ng t¸c ®Ëp ®Çu cäc  

   + TÊt c¶ c«ng nh©n tham gia lao ®éng trªn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc häc vµ n¾m 
®­îc néi quy An toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng, ph¶i ®­îc trang bÞ quÇn ¸o, 
g¨ng tay, ñng, mò… b¶o hé lao ®éng khi lao ®éng. 
   + C«ng nh©n cÇm bóa t¹ kh«ng ®­îc ®eo g¨ng tay. C«ng nh©n sö dông m¸y 
ph¸ bª t«ng ph¶i ®­îc kiÓm tra tay nghÒ. 
   + CÊm ng­êi kh«ng cã phËn sù ®i l¹i trªn c«ng tr­êng. 
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3. C«ng t¸c cèt thÐp 

 An toµn khi c¾t thÐp. 
 C¾t b»ng m¸y : 
   + ChØ nh÷ng c«ng nh©n ®­îc Ban chØ huy c«ng tr­êng s¸t h¹ch tay nghÒ vµ 
cho phÐp míi ®­îc sö dông m¸y c¾t s¾t. 
   + Tr­íc khi c¾t ph¶i kiÓm tra l­ìi dao c¾t cã chÝnh x¸c vµ ch¾c ch¾n kh«ng, 
ph¶i tra dÇu mì ®Çy ®ñ, cho m¸y kh«ng t¶i b×nh th­êng míi chÝnh thao t¸c. 
   + Khi c¾t cÇn gi÷ chÆt cèt thÐp, khi l­ìi dao c¾t lïi ra míi ®­a cèt thÐp vµo, 
kh«ng nªn ®­a thÐp vµo khi l­ìi dao b¾t ®Çu ®Èy tíi do th­êng ®­a thÐp kh«ng 
kÞp c¾t kh«ng ®óng kÝch th­íc, ngoµi ra cã thÓ x¶y ra h­ háng m¸y vµ g©y tai 
n¹n cho ng­êi sö dông. 
   + Khi c¾t cèt thÐp ng¾n kh«ng nªn dïng tay trùc tiÕp ®­a cèt thÐp vµo mµ 
ph¶i kÑp b»ng k×m. 
   + Kh«ng nªn c¾t nh÷ng lo¹i thÐp ngoµi ph¹m vi quy ®Þnh tÝnh n¨ng cña m¸y. 
   + Sau khi c¾t xong, kh«ng ®­îc dïng tay phñi hoÆc dïng miÖng thæi bôi s¾t ë 
th©n m¸y mµ ph¶i dïng bµn ch¶i l«ng ®Ó ch¶i. 
 Khi c¾t thñ c«ng : 
   + Khi dïng ch¹m, ng­êi gi÷ ch¹m vµ ng­êi ®¸nh bóa ph¶i ®øng tr¹ng ch©n 
thËt v÷ng, nh÷ng ng­êi kh¸c kh«ng nªn ®øng xung quang ®Ò phßng tuét tay 
bóa vung ra, chÆt cèt thÐp ng¾n khi s¾p ®øt th× ®¸nh bóa nhÑ ®Ó tr¸nh ®Çu cèt 
thÐp v¨ng vµo ng­êi. 
   + Bóa t¹ ph¶i cã c¸n tèt, ®Çu bóa ph¶i ®­îc chÌn chÆt vµo c¸n ®Ó khi vung 
bóa ®Çu bóa kh«ng bÞ tuét c¸n. 
   + Kh«ng ®­îc ®eo g¨ng tay ®Ó ®¸nh bóa. 
 An toµn khi uèn thÐp 
  Khi uèn thñ c«ng 
  + Khi uèn thÐp ph¶i ®øng v÷ng, gi÷ chÆt vam, chó ý kho¶ng c¸ch gi÷a vam vµ 
cäc tùa, miÖng vam kÑp chÆt cèt thÐp, khi uèn dïng lùc tõ tõ, kh«ng nªn m¹nh 
qu¸ lµm vam trËt ra ®Ëp vµo ng­êi, cÇn n¾m v÷ng vÞ trÝ uèn ®Ó tranh uèn sai 
gãc yªu cÇu. 
   + Kh«ng ®­îc nèi nh÷ng thÐp to ë trªn cao hoÆc trªn giµn gi¸o kh«ng an 
toµn. 
 Khi uèn b»ng m¸y : 
   + ChØ nh÷ng c«ng nh©n ®­îc Ban chØ huy c«ng tr­êng s¸t h¹ch tay nghÒ vµ 
cho phÐp míi ®­îc sö dông m¸y uèn thÐp. 
   + Tr­íc khi më m¸y ®Ó thao t¸c cÇn ph¶i kiÓm tra c¸c bé phËn cña m¸y, tra 
dÇu mì, ch¹y thö kh«ng t¶i, ®îi m¸y ch¹y b×nh th­êng míi chÝnh thøc thao t¸c. 
   + Khi thao t¸c cÇn tËp trung chó ý, tr­íc hÕt cÇn t×m hiÓu c«ng t¸c ®¶o chiÒu 
quay cña m©m quay, ®Æt cèt thÐp ph¶i phèi hîp víi cäc tùa vµo chiÓu quay cña 
m©m, kh«ng ®­îc ®Æt ng­îc. Khi ®¶o chiÒu quay cña m©m theo tr×nh tù  quay 
thuËn ®õng quay ng­îc hoÆc quay l¹i. 
   + Trong khi m¸y ®ang ch¹y kh«ng ®­îc thay ®æi trôc t©m, trôc uèn hay cäc 
tùa, kh«ng ®­îc tra dÇu mì hay quÐt dän. 
   + Th©n m¸y ph¶i tiÕp ®Êt tèt, kh«ng ®­îc trùc tiÕp th«ng nguån ®iÖn vµo 
c«ng t¸c ®¶o chiÒu, ph¶i cã cÇu dao riªng. 
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 An toµn khi hµn cèt thÐp 
   + Tr­íc khi hµn ph¶i kiÓm tra l¹i c¸ch ®iÖn vµ k×m hµn, kiÓm tra bé phËn 
nguån ®iÖn, d©y tiÕp ®Êt, bè trÝ thiÕt bÞ hµn sao cho chiÒu dµi d©y dÉn tõ l­íi 
®iÖn ®Õn m¸y hµn kh«ng qu¸ 15m ®Ó tr¸nh h­ háng khi kÐo lª d©y. 
   + Chç lµm viÖc nªn bè trÝ riªng biÖt, c«ng nh©n ph¶i ®­îc trang bÞ phßng hé. 
 An toµn khi dùng cèt thÐp 
   + Khi chuyÓn cèt thÐp xuèng hè mãng ph¶i cho tr­ît trªn m¸ng nghiªng cã 
buéc d©y, kh«ng ®­îc qu¨ng xuèng. 
   + Khi ®Æt cèt thÐp cét hoÆc c¸c kÕt cÊu kh¸c cao trªn 3m th× cø 2m ph¶i ®Æt 1 
ghÕ gi¸o cã chç ®øng réng Ýt nhÊt lµ 1m vµ cã lan can b¶o vÖ cao Ýt nhÊt 0,8m. 
lµm viÖc trªn cao ph¶i cã d©y an toµn vµ ®i dµy chèng tr­ît. 
   + Kh«ng ®­îc ®øng trªn hép v¸n khu«n dÇm, xµ ®Ó ®Æt khung cèt thÐp mµ 
ph¶i ®øng trªn sµn c«ng t¸c. 
   + Khi ®iÒu chØnh phÇn ®Çu cña khung cèt thÐp cét vµ cè ®Þnh nã ph¶i dïng 
c¸c thanh chèng t¹m. 
   + Khi buéc vµ hµn c¸c kÕt cÊu khung cét th¼ng ®øng kh«ng ®­îc trÌo lªn c¸c 
thanh thÐp mµ ph¶i ®øng ë c¸c ghÕ gi¸o riªng. 
   + Khi l¾p cét thÐp dÇm, xµ riªng lÎ kh«ng cã b¶n ph¶i l¾p hép v¸n khu«n 
kÌm theo tÊm cã lan can ®Ó ®øng hoÆc sµn c«ng t¸c ë bªn c¹nh. 
   + NÕu ë chç ®Æt cèt thÐp cã d©y ®iÖn ®i qua, ph¶i cã biÖn ph¸p ®Ò phßng ®iÖn 
giËt hoÆc hë m¹ch ch¹m vµo cèt thÐp. 
   + Kh«ng ®­îc ®Æt cèt thÐp qua gÇm n¬i cã d©y ®iÖn trÇn khi ch­a ®ñ biÖn 
ph¸p an toµn. 
   + Kh«ng ®øng hoÆc ®i l¹i vµ ®Æt vËt nÆng trªn hÖ thèng cèt thÐp ®ang dùng 
hoÆc ®· dùng xong. 
   + Kh«ng ®­îc ®øng phÝa d­íi cÇn cÈu vµ cèt thÐp ®ang dùng. 
   + Khi khu«n v¸c cèt thÐp ph¶i mang t¹p dÒ, g¨ng tay vµ ®Öm vai b»ng v¶i b¹t. 
4. C«ng t¸c cèt pha 

   + Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng 
nh©n cña m×nh ®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng 
tr­êng. 
   + TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ 
®­îc trang bÞ ®Çy ®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
 An toµn khi l¾p dùng 
  + HÖ thèng gi¸o vµ cét chèng cèp pha ph¶i v÷ng ch¾c  
  + V¸n lµm sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng phÇn cèp pha ph¶i ®ñ dµy, ®ñ réng, 
kh«ng mèi mät, nøt g·y vµ ®­îc cè ®Þnh, kª ®ì ch¾c ch¾n. 
  + C«ng nh©n ®­îc lµm viÖc ë ®é cao trªn 3m tuyÖt ®èi ph¶i sö dông d©y an 
toµn neo vµo vÞ trÝ tin cËy. 
  + CÊm xÕp cèp pha ë nh÷ng n¬i dÔ r¬i. 
 An toµn khi th¸o dì 
   + ChØ ®­îc th¸o cèp pha sau khi bª t«ng ®· ®¹t ®Õn c­êng ®é quy ®Þnh theo 
sù h­íng dÉn cña c¸n bé kü thuËt. 
   + Th¸o cèp pha theo ®óng tr×nh tù. Cã biÖn ph¸p ®Ò phßng cèp pha r¬i hoÆc 
kÕt cÊu c«ng tr×nh sËp ®æ bÊt ngê. T¹i vÞ trÝ th¸o dì cèp pha ph¶i cã biÓn b¸o 
nguy hiÓm. 
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   + Ngõng ngay viÖc th¸o dì cèp pha khi kÕt cÊu bª t«ng cã hiÖn t­îng biÕn 
d¹ng, b¸o cho c¸n bé kü thuËt xö lý. 
   + Kh«ng nÐm, qu¨ng cèp pha tõ trªn cao xuèng. 
   + §inh dïng ®Ó liªn kÕt c¸c thanh chèng, ®ì, v¸n sµn thao t¸c b»ng gç ph¶i 
®­îc th¸o gì hÕt khi th¸o dì c¸c phô kiÖn nµy. 
5. C«ng t¸c bª t«ng 

   + Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng 
nh©n cña m×nh ®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng 
tr­êng. 
   + TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ 
®­îc trang bÞ ®Çy ®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
   + Tr­íc khi ®æ bª t«ng, c¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i kiÓm tra viÖc l¾p ®Æt 
cèp pha, cèt thÐp, gi¸o chèng, sµn c«ng t¸c, ®­êng vËn chuyÓn, ®iÖn chiÕu s¸ng 
khu vùc thi c«ng (khi lµm viÖc ban ®ªm). ChØ ®­îc tiÕn hµnh ®æ bª t«ng khi 
c¸c v¨n b¶n nghiÖm thu phÇn cèt thÐp, cèp pha ®· ®­îc kü thuËt A kü nhËn vµ 
c«ng t¸c chuÈn bÞ ®· hoµn tÊt. 
   + C«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c vÞ trÝ nguy hiÓm nh­ khi ®æ bª t«ng cét, bª t«ng 
sµn ë c¸c ®­êng biªn ph¶i ®eo d©y an toµn. Ngoµi  ra ph¶i lµm lan can, hµnh 
lang an toµn ®ñ tin cËy t¹i c¸c vÞ trÝ ®ã. 
   + Bé phËn thi c«ng cèp pha, cèt thÐp, tæ ®iÖn m¸y, y tÕ cña c«ng tr­êng ph¶i 
bè trÝ ng­êi trùc trong suèt qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng ®Ò phßng sù cè. 

   + Ngõng ®Çm rung tõ 5 7phót sau mçi lÇn ®Çmg lµm viÖc liªn tôc tõ 

30 35phót. 
   + Lèi qua l¹i phÝa d­íi khu vùc ®æ bª t«ng ph¶i cã roµ ng¨n, biÓn cÊm. Trong 
tr­êng hîp bÊt kh¶ kh¸ng ph¶i lµm c¸c tÊm che ch¾c ch¾n ®ñ an toµn trªn lèi ®i ®ã. 
   + CÊm nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ®øng trªn sµn c«ng t¸c. C«ng nh©n 
lµm nhiÖm vô ®iÒu chØnh vµ th¸o mãc gÇu ben ph¶i cã g¨ng tay. C«ng t¸c b¸o 
hiÖu cÈu ph¶i døt kho¸t vµ do ng­êi ®· qua huÊn luyÖn ®¶m nhËn. Khi cã dÊu 
hiÖu kh«ng an toµn ë bÊt kú phÇn c«ng t¸c nµo ph¶i lËp tøc t¹m ngõng thi c«ng, 
b¸o cho c¸n bé kü thuËt biÕt, t×m biÖn ph¸p xö lý ngay. 
   + Cèt liÖu cßn thõa ph¶i ®­îc thu gom thµnh ®èng t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh. Xi 
m¨ng ch­a dïng ®Õn ph¶i xÕp gän vµ cã biÖn ph¸p che m­a (phñ b¹t), chèng 
Èm ­ít (kª cao) sau khi kÕt thóc c«ng viÖc. 
6. C«ng t¸c x©y tr¸t 

   + Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng nh©n 
cña  m×nh ®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
   + TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ 
®­îc trang bÞ ®Çy ®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
An toµn khi x©y tr¸t 
   + HÖ thèng gi¸o vµ cét chèng cèp pha ph¶i v÷ng ch¾c  
   + V¸n lµm sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng ph¶i ®ñ dµy, ®ñ réng, kh«ng mèi 
mät, nøt g·y vµ ®­îc cè ®Þnh, kª ®ì ch¾c ch¾n. 
   + C«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c vÞ trÝ nguy hiÓm nh­ ë c¸c ®­êng biªn ph¶i ®eo d©y 
an toµn. Ngoµi  ra ph¶i lµm lan can, hµnh lang an toµn ®ñ tin cËy t¹i c¸c vÞ trÝ ®ã. 
CÊm nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ®øng trªn sµn c«ng t¸c. 
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